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Giuseppe Baito ve- 
lecczei pátriárkát vá­
lasztották meg pá­
pának.

«Habemus papaiul» A mai napon 
ez a szó, melyet a közhasználat min­
dennapi alkalmakra való szálló igévé 
tett, visszanyerte világtörténelmi hang­
zását. A mikor a Szent Péter-tem- 
plom loggiájáról hivatalos és szertar­
tásos ünnepiességgel ez a hagyomá­
nyos híradás elhangzott, ez megszám- 
iálhatian milliók számára azt jelen­
tette, hogy az egyházuknak árvasága 
megszűnt és hitéletüknek újonnan 
van legfőbb kormányzója. És az egész 
világ számára azt jelentette, hogy 
Vatikánban uj pápa székel, a ki egy- 
búzfejedelmi voltában hatalomra és 
tekintélyre megelőzi a többi fejedel­
meket is.

Egyházi jelentősége a mai választásnak 
nem is volt kisebb, mint a régi pápavá­
lasztásoké. Sőt a kath. egyháznak í üg- 
getlen szuverenitása jobban dombo­
rodott ki ebben a választásban, mint 
bármikor a reformáczió rázkódíatásai- 
val előidézett változások óta. A pápa­
ság azelőtt inkább rendelkezett a 
külső hatalom eszközeivel; de viszont 
a pápaválasztásnál a hatalmasabb ál­
lamok annál inkább igyekeztek saját 
befolyásukat még erőszakos módon is 
érvényesíteni. Ma a pápaság toppant 
befolyást gyakorolhat nagy államok­
nak belső és külső viszonyaira. Am 
azért semmiféle világi hatalom nem 
gondolhatott olyas kísérletre, hogy a 
pápaválasztó testület abszolút függet­
lenségét megzavarhassa és a válasz­
tást a maga érdekei szerűit irányoz­
hassa. Ami áhitatos sugallatot maga 
a szentlélek a konkláve elzárt termei­
ben szétárasztott, ahhoz kívülről pro­
fán befolyás ezúttal nem férkőzhetett.

Vájjon az eredmény megfelelt-e a 
szentlélek ilyen zavartalan munkájá­
nak? Erről biztos ítéletet persze csak 
a későbbi tapasztalatokból lehet majd 
mondani. De mindazok a mozzanatok 
és körülmények, melyek ennek a vá­
lasztásnak jelentőségét magyarázzák, 
nagyon kedvező elöli életet kelthetnek 
és világszerte az őszinte rokonszenv 
üdvözleteit biztosítják az uj pápának. 
Hétszer ismételték meg a két rend­
beli választási proczedurát, nyilván
éles pártbarezok, sokszoros versen­
gjük oszlatták meg a bíborosok tes­
tületét. És a hosszas vajúdás végén 

az előzetes jelöltek között alig 
Del Sartó velenczei 

pátriárkáé emelkedett ki győztesnek. 
A mi modern világunkban sokszor
tapasztaltuk a vezérlő hatalomért és 
az uralkodó tisztségekért való ver­
sengéseknél, hogy a nagyobb erők és 
félelmetesebb becsvágyak egymást
törik le, egymást paralizálják és végül 
valamely jelentéktelen egyéniség nyeri 
el a szenvedélyes választási harcznak 
pálmáját. De az imént lefolyt konkláve 
pártoskodásai nem eshetnek ilyes szo­
kott mérték alá. A mi ellentét és ver­
sengés itt fölmerült, annak magva 
nyilván a kath. egyháznak egy nagy 
korkérdése volt. Az a kérdés tudni­
illik, hogy a pápaválasztásnál, melyből 
annyi milliók lelki világa nyeri legfőbb 
tekintélyét, politikai szempont legyen-e 
irányadó, vagy kizárólag vallásos tekin­
tetek. Annál jobban domborodott ki 
ez a kérdés most, inert XIII. Leó 
kormányzása sajátságos kettős világí­
tás ellentéteiben csillogott. Kifejezett 
czéljai szerint politikai pápaság volt 
ez is, mégis minden sikerével legjob­
ban bizonyította a tisztán egyházi ha­
talomnak felsőbbségét. Ezért eleve is

joggal lehetett föltenni azt, hogy a 
katholikus egyház elfogulatlanabb ve­
zetőiben, kivált a nem olasz bíboro­
sokban meg kellett erősödnie annak 
a felfogásnak, mely a katholikus egy­
ház legfőbb képviseletétől, Szent Pé­
ter apostoli örökségétől minden poli­
tikai érdeket és számítást távol igyek­
szik tartani. És hogy ez a nemesebb 
felfogás győzedelmeskedett a mai vá­
lasztásban, ennek bizonyságát méltán 
keresheti a világ az uj pápának egyé­
niségében.

Rampolla, a nagy államtitkár, a ki 
oly jellegzetesen képviselte XIII. Leó 
pápaságának politikai irányzatát, úgy­
szintén politikai ellenfelei, Vanutelli 
és Oreglia bíborosok mind szervezeli 
pártokkal léptek a választási köz 
delembe, de minden erőlködésül 
csak ama históriai füstté vált, mer, 
minden eredménytelen szavazás utál. 
a sixtini kápolna kéményéből száll 
égnek. Ellenben a velenczei bíboros­
nak, a ki most X Plus néven fog­
lalja e! a pápai trónt, politikai 
múltja nincs, mert soha a pá­
pai diplomácziában missziót be 
nem töltött, sem a római kúria sző­
kébb kollégiumaihoz nem tartozott. 
Élete csak az egyházmegyéjében, hi- 

a vei között eltöltött igaz papi munkál­
kodásával vált nevezetessé, fényes 
tehetségei kizárólag egyházi téren 
szereztek neki hirt és népszerűséget.

eredménynyel járt.“ Tisztelettel kérdezzük, 
miben mutatkozott ez a teljes eredmény, 
vagy miben mutatkozott egyáltalában ered­
mény, t. i. a kormányzat javára. Eredmény 
az van, igaz, de az obstrukezió látja, amelyik a 
miniszterelnök éjfélutáni erőszakoskodásából 
olyan hatalmas vitaanyagot nyert, hogy hó­
napokon keresztül is erről beszélhet, hololi 
a miniszterelnöki bemutatkozásról már csak 
hetekig beszélhetett volna. Ezt érte ő el és 
ezt akarja úgy bemutatni odaföut, mint va­
lami nagy vívmányt, a mi pedig, hogy kor­
mánypárti jargonban beszéljünk, tendenczió- 
zus iá fogásnál és hSngulatcsinálásnál nem 
egyéb.

Baklövés követett baklövést, a mióta 
., missziójára" vállalkozott. Az ország nagy 
iájával szemben egészen közönséges cs tu" 
iatlan kuruzslónak bizonyult, a ki példának 

okáért úgy kezel egy himlős beteget, hogy 
minden himlőt külön-külön ki akar vágni.

Ezt az erőszakos és egyúttal nevetséges 
módszert az említett híradás szerint foly­
tatni is óhajtja ő exczellencziája. 
Hogy erre fölülről nem kap felhatalmazást, 
reméljük, el is várjuk, mert ehhez a mód­
szerhez eszközük is kellenek. Eszközei pedig 
már nincsenek, mert az ö rettenetes fene* 
gyerek voltának követői kidőltek, szegények. 
Sajnos, nincsenek már meg se gróf Szá- 
púry László, sc Dienes Márton ur.

Nélkülük ugyan mibe is foghatna Ó Szá- 
nalmassága ?

Ilyen előzmények után XIII. Leó igaz
és méltó örököseként

ál
üdvözli öt

világ Áozveieménve. Sőt olyan púpá-

egy
emlegetett név.

nak, ki az egyház éleiében azt a di­
csőséges czélpontot fogja jelenteni, a 
melyhez XIII. Leó, mint az első világi 
hatalom nélkül való pápa az átme­
netet teremtette meg. Azt a pápát, ki 
menten politikai becsvágytól, hatalmi 
számításoktól egyedül a benső hitélet 
birodalmában kivan uralkodni, üröm­
mel üdvözölheti a kath. hívők össze- 
sége, de őszinte tiszíelettel hajolhat­
nak meg előtte azok is, kik nem tar­
toznak egyházi fen hatósága alá. Mert 
a mi időnkben az igaz hit, mint az 
emberiség örök érdeke és szüksége, 
nem lehet többé azonos a szűkkeblű 
felekezeti önzéssel. Ez éppen a felvi 
lágosodás szellemének el nem vitat­
ható dicsősége.

fi vesztegetés 3 lei
— A parlamenti vizsgálat.

a szerecsenmosásra irányzotttörekvés. Az egyik 
a mentőtanuk stereotyp elzárkózottsága, a 
másik pedig a terhelő tanuk disskreditálása* 

A mentő tanuk vagy semmit sem akarnak 
tudni, semmire sem emlékeznek és a kér­
désekre megtagadják a választ, mint Ritter 
Imre, a gr. Szápáry pénztárosa, vagy pedig 
czinikusan tagadnak, s játszva a teljes ön­
zetlenséget, frázisokkal igyekeznek maguk­
nak hangulatot csinálni, mint Hartstein 
Lajos. Ez az utóbbi különben igen érdekes 
alak. Azt mondja magáról, hogy ö a bereg- 
megyei zsidóság egyik tekintélye, a ki merő 
önzetlenségből igyekezett a bánnal szem­
ben kedvezőbb hangulatra bírni egy 
lapot. És c végből hajlandó volt

Részletes tudósításunk a ma történtekről 
a gyorsírói följegyzések alapján itt követ­
keznek :

Dél eleit.

A bizottságban ma is Miklós Ödön elnökölt.
Mindenekelőtt a jegvzönyveket hitelesítették, 

azután jelentette az elnök, hogy gróf Szápáry 
László távirati értesítése szerint az Országos 
Takarékpénztár már a délutáni ülésre elküldi 
a követelt kivonatot. Gróf Teleki Sándor vallo­
mása fölvételét kiigazítja azzai, hogy ő nem har- 
mincznyoiez, hanem negyvenkét éves. — ürül
Szápáry Fal levélben kérte vallomása jegyző­
könyvének egy tisztán stiiáris kiigazítását. Jelenti 

Steiner Ödön, aki maga jelent-az elnök, - ogy
ezett tanúnak és saját kezével irta, hogy Ker- 

tész-uteza 26. száma alatt lakik, nem volt talál­
ható, mert ez a szám — lakatlan telek. Erre a 
tanúra tehát nem reflektál többé a bizottság. Két

mindenféle áldozatra. Nyilatkozatai kör- levelet is bemutat az elnök, az egyikben két fo-
mönfontak és gondosan vigyáz arra, hogy I Víiros* papirkereskedő Polónyi Géza nyilatkoza- 

,, , , .... , * j Iával szemben azt Írja, bogy a fővárosoan a köz-
ellentmondasoküa ne keveredjek; hanem1
azért van vallomásában ellentmondás elég^
a mi különösen a keresztkérdések rendjén
adóit feleleteiből tűnik ki.

A másik irány, a miben a szcrecscnmosás
dolgozik az
hangulatot is a kérdés lényegétől.

Ez ma Sándor Pál vallomásában nyilvá­
nult. Sándor Pál egy regi történetet

,1

ségi választásokra a mozgalom már igenis megindult, 
a másikban rozgonyi hinizsy Lehel írja, nogy a 
tanúnak megczitált oiaszi Máruy Lajosnak nincs 
joga a prédikátumhoz.

Itátkuy László indítványozza, hogy miután a 
gróf Szápáry László és gróf Héderváry között 

hogy elterelje a figyelmet is, a a Nemzeti Kaszinóban lefolyt jelenetnél gróf
Andrássy Gyula is ott volt, Andrássy grófot 
tanúnak is hallgassák ki. Gróf Andrássy 
Gyula kijelenti, hogy készséggel áll rendelkezé­
sére, bár újat ebben a dologban nem mondhat. 
Polónyi fölöslegesnek tartja ezt a kihallgatást, 
de nem ellenzi. Nagy Ferencz abbeli aggodal­
mának ad kifejezést, hogy a tanúként való ki­
hallgatás inkompatibilis volna a bizottsági tag­
sággal. (Etlenmondások.) Polónyi nincs ebben a 
véleményben. Végre is abban a formában álla­
podnak meg, hogy az cinük nyilatkozattételié 
kéri meg gróf Andrássy Gyulát.

A rettenetes fenegyerek.
Kiről másról lehetne szó, mint Khuen- 

Héderváryról, Magyarország e nnpok sze­
rinti miniszterelnökéről. Ö az az újkori 
Szent-György lovag, aki rettegést nem is­
merő elszántsággal megöli az obstrukezió 
egyre pusztító sárkányát. Ö beledöfi dárdá­
ját ebbe a szörnyetegbe, hogy menten ki­
leheli páráját. Ö az a rettenetes fene­
gyerek !

Ha nem is egészen az, de Bécs számára 
ilyen vértezetet ölt. A bécsi Pol. Corr.-nak 
azt a diktandót küldi (mert ő nemcsak Szá- 
párynak mondja tollba mondanivalóit, ha­
nem a Pol. Corr.-nekis) hogy: „meg fogja 
mulatni, hogy tudását és akaratát az ob- 
struKczió halogató taktikája nem gyöngí­
tette, elvégre az obstrukeziót nem fogja 
mindig valami neki kívánatos esemény se 
giteni, ami a miniszterelnök energikus föl­
lépését keresztezné.“

Nyilván sajnálja ö exczellencziája, hogy 
ez a bécsi laptudósitó, mely Írott bizony­
ságát szolgáltatja jövendő rettenhetlcnségé- 
nek, nem Ischlben jelenik meg, a hova tu­
lajdonképpen czimezve van Khuen ur jeles 
episztolája. Kétségtelenül szüksége van rá 
a volt bánnak, mert Ischlben — mint ezl 
mágnás-kaszinói finomsággal előre kiérzi — 
őt volt miniszterelnöknek tartják már ma.

De ez hagyján! Bécstől—lseidig, az egész 
vonalon, sőt tovább megyünk, a Nemzeti 
Kaszinótól, ki egészen a Park-klubig, szin­
tén az egész vonalon, senkisem hisz már
abban a fogadkozásában, hogy ő rettenetes 
fenegyerek voltát ezentúl fogja érvényesí­
teni. A bukott diák is el akarja hitetni“tam- 
íóival, hogy ő ezentúl szörnyen nekidurálja 
majd magát.

Súlyosabb, sőt igen súlyos azonban az a 
valótlanság, mely e közleményben fog­
laltatik. Azt íratja magáról Khuen, hogy az 
ő „fellépése az obstrukezió ellen, a múlt 
héten, a napirend megállapításakor, teljes

Tisztára akarják mosni gr. Khuen-Héder- 
váryt. Ez a törekvés a kormánypárton. Ez 
a törekvés nyilvánult ma is a parlamenti 
bizottságban, melynek kormánypárti tagjai 
szemmelláthatúlag igyekeznek minden olyan 
jelenséget kihegyezni, mely a bánról és 
annak rut szerepléséről elvonja a figyelmet.

Hiábavaló pedig ez a törekvés. A minisz­
terelnöknek igenis volt tudomása gr. Szá­
páry László terveiről. Magának a mi­
niszterelnöknek a vallomásából is ki­
tűnik ez. És hagyta cselekedni. De ezen­
kívül a jelenségek egész csomója ki­
nyitja ezt. Magyarország miniszterelnöke nem 
tiltakozott a gyalázatos, undorító terv ellen. 
Az ország közvéleménye aggódással nézi 
most azt a színjátékot, mely a képviselőház 
delegácziós termében megy végbe. És min­
den nap csak növeli, fokozza a közvélemény 
felháborodását.

De magában a szabadelvű pártban is erős 
a forrongás. Sőt a parlamenti bizottság kor­
mánypárti tagjai közül is többen vannak 
azon a véleményen, hogy gróf Khuen el­
játszotta játékait. A granicsárnak nem le­
het maradása a kormányelnöki székben 
mert ha olt maradna, irtózatosan botrányos 
állapotok támadnának.

A szabadelvű pártban egyre határozottabb 
formában nyilvánul az a vélekedés is, hogy 
a miniszterelnök a legsértöbb módon visel­
kedik a párttal szemben. Nem érintkezik 
senkivel, s dölyfös fenhéjázással mellőzi a 
párt legtekintélyesebb tényezőit is. A vesz­
tegetés ügyében tárgyalt egy csomó ember­
rel, mindenféle helyen. Kaszinóban, park­
klubban, a folyosókon, csak a szabadelvű 
pártkörben temetkezik mélységes hallga­
tásba. Itt nem talál, de nem is keres bizal­
masokat. Mert úgy látszik, .nem is bízik meg 
senkiben. Ez sérti a párt férfiúinak önérze­
tét. Ha mindazáltal arra törekednek, hogy 
valahogyan tisztára mossák, ez nem az ö 
egyéniségéért, hanem a miniszterelnöki állás 
tekintélyéért történik.

A szerecsenmosás ma is erősen próbál­
kozott. Gróf Andrássy Gyula, a bizottság 
tagja is lelt tanúvallomást. Avégből, hogy 
megerősítse a bán tegnapi vallomását Tel­
jes tisztelet gróf Andrássy Gyulának, de a 
mi lehetetlen, az neki sem sikerült. A gya­
nút ő sem veheti le gróf IChuen-Héderváry- 
ról. Akármilyenek legyenek is az ő szub­
jektív érzései és felfogásai: ezek nem in­
gatják meg a közvélemény megállapodott 
bitét. Azt meg épenséggel nem volt képes 
megértetni gróf Andrássy Gyula sem, hogy 
a bán már 29-én délután ő szerinte is tudta, 
hogy gróf Szápáry László mit csinált s még 
sem tartotta kötelességének, hogy ezt kö­
zölje legalább a szabadelvű párt vezető té­
nyezőivel s tűrte, hogy a képviselőház éjfél- 
utánig ülésezzen.

Két irányban nyilvánult ma különösképen

eleve-
nitelt föl Pap Zoltánról. Egy olyan dolgot, 
aminek a vesztegetés ügyéhez teljességgel 
semmi köze. Annyira, hogy maga a bizottság 
konstatálta ezt. Persze már akkor, mikor 
Sándor Pál már megtette vallomását bízó" 
nyos pénzösszegről, melyet ü egy eszlendö- 
v-d ezelőtt adott Pap Zoltánnak. Ö azt 
mondja, hogy a Kossuth-ünnep költségeire, 
Pap Zoltán pedig azt állítja, hogy a Füg­
getlen Magyarország felsegitésére. Ez az 
ügy annak idején annak rendje-inódja sze­
rint elintéződött, úgy a függetlenségi párt 
értekezletén okmányszerűen, mint egy be- 
csületbiróság határozatával. Sándor Pál mégis 
előhozakodott ma vele. Miért? A ezélzat nyil­
vánvaló. Avégből, hogy hangulatot csináljon 
Pap Zoltán ellen. Egy esztendeig hallgat U vele, 
de most megszólalt. A kaszinói klikk nagy 
gaudiumára. De Pap Zoltán derekasan meg­
felelt a vádakra. Mint olyan ember, aki egé­
szen tisztában van a maga lelkiismeretével
és azzal a hajszaval, amit a kaszinó-klikk 
ellene indítóit. Hangsúlyozzuk egyébiránt 
újra, hogy magának a bizottságnak telfogása 
szerint is, ez a kérdés nem tartozik a vesz­
tegetés ügyéhez, mert hiszen Pap Zoltánnak 
a vesztegetésre vonatkozó előadásai minden 
kétségen felül vannak, mert a vesztegetést 
gróf Szápáry beismerte.

Érdekes volt S élley Sándor miniszteri 
tanácsos kihallgatása. Kissé különös szerepe 
volt julius 29-én. Ezen a nevezetes napon 
gróf Szápáry és a kormányelnök közt ö volt 
a hírvivő. Sélley utján értesítette grói Szá­
páry a miniszterelnököt arról, hogy ő a vesz 
tegetö, hogy Dienesnek ő adta a pénzt. Ha­
nem azért a miniszterelnök, mint belügymi 
niszter nem intézkedett Dienes letartózta­
tására, de még őrzése végett sem, hanem 
hagyta szökni. A jelek arra vallanak, hogy 
szökését elő is segítették.

Lcicli Béla telefon-tiszlviselő és Szerda 
helvi Sándor szerkesztő lényegtelen vallo­
nul-okút teltek. Hanem érdekes volt Lőwin­
ger ügynök vallomása. Sok olyan dolgo 
adott elő, ami súlyosan esik latba a minisz­
terelnök rovására. Egy hozzá intézett kérdésre

ma csupán erre az egy kérdésre hallgat­
tak ki, mert az idő már nagyon előrehaladt

A parlamenti bizottság mai tárgyalásai 
nem szűkölködtek zajos jelenetekben. Miklós 
Ödön, a ki Rohonyit helyettesit! az elnök­
lésben, szörnyen idegeskedett s c mialt be 
vés összeszólalkozásai voltak egyik-másik 
bizottsági taggal, ügy Polónyival, meg Ku- 
binyi Gézával. A bizottság tagjai egymás közt 
s gyakran összekaptak, de azután mind 
annyiszor lecsöndesültek az indulatok 

Nem is csoda, hogy a bizottság tagja1 
idegeskednek, mert a munka, a mit végez 
nek, roppant nagy és kimeríti az elmét is, a 
fizikumot is. Holnaptól kezdve uj rend lesz 
a bizottság ülésezésében. Csak délután lesz 
ülése a bizottságnak; de 3 órától egy 
folytában 9-ig.

Ma délután roppant hőség is volt a te 
rémben. Ez is hozzájárult, hogy ma sokka 
kisebb volt a hallgatóság száma, mint az 
előző napokon.

A megidézett tanuk egész sokasága jár! 
kelt a széles folyosókon; sokra nem is ke 
rült ma a sor, s ezeket holnap haliga
ják ki. ®

Gróf Andrássy Gyula nyilatkozat?,.

Gróf Andrássy Gyula: Én csak megerősíthe­
tem mindazt, a mit tegnap itt a miniszterelnök ur 
mondott. A dolog akként történt, hogy én méo 
közvetlenül a nagy ülés után hallottam a minisz­
terelnök úrtól a történtekéi, a mennyiben még az 
országházban azt mondotta nekem, hogy marad­
jak ott, mert valami fontos közleni valója van* 
Ezután elmondta nekem, hogy levelet kapott 
Szápárytól, a melyben bevallja, hogy ő volt a 

eszlegető. Én erre nagyon ei voltam képedve és 
meg voltam rendülve. Nagyon fájdalmasan érin­
tett ez az értesítés, mert megvallom, hogy éa 
azt gondoltam, hogy a mivel vádolják, nem is igaz. 
Mikor a miniszterelnök ur veiema tárgyról beszeltna- 
gyon sajnálkoztunk; ő is nagyon sajnálkozott és azt 
is mondta, hogy ő is roppant meg volt lepetve 

mi kétségtelenné tette, hogy tényleg, bármit is 
csinált ebben az irányban, neki erre nem volt 
semmi befolyása.

Másnap a Kaszinóban voltam fönt. Ott volt a 
miniszterelnök ur is, ott volt Rudnay is és Lanfív 
Miklós is. Akkor mi lementünk az etkezőbe, 
íogy megbeszéljük, hogy most mi történjék Szá­
páry László személyes ügyeiben. Ö ugyanis nem 
tudta, hogy maradjon-e, vagy ne maradjon Buda­
pesten, hogy megjelenjen-e a bizottság előtti 
vagy ne ?

Miután én őt tényleg roppantul sajnáltam és 
nem láttam benne vesztegelüt, hanem tekintet­
tem öt úgy, mint a ki megzavarodott- és a 
ki nagyrészt jó intenczióbó: egy hir.eietlcn O'-i 
goi végzett. Tudtam, hogy ezt rend«.;v ,i s^anja- 
bánja. Ezért sajnáltam őt es • • • szívesen se­
gédkeztem abban, hogy roa uezve a ienetö leg 
kedvezőbb megoldást találjuk meg az egyéni kö­
vetkezmények tekinteleben. Olt beszélgettünk 
tovább is. De hogy mit, arra természetesen már 
nem is tudnék emlékezni. Akkor még bzápáry 
ott sem volt, csak később üzente, hogy ü kívánna 
reszelni a miniszterelnök úrral. Erre Rudnay el­
ment hozzá és vele együtt jött el. Szápáry akkor 
hozott magával egy fogalmazványt, a melyet Rudnay 
olvasott fül. Ezen azonban érdembevágó változtatva

adott feleletével belevonta az ügybe gró1 nem történt, csak az, hogy javaslatomra egy pár 
Andrássy Gyulát is. De ezt a nyilatkozatát 
nyomban meghazudtolta Deák Jenő, a kit

frázis kimaradt, mert a mikor énismegkrilizáltam 
a dolgot, azt mondtam, hogy ezek a frázisok 
semmit mondók és fölöslegesen. Erre azt vá- 
aszolta, meg fogja gondolni, hogy mit csináljon 
vele. Később pedig csakugyan láttam, hogy eze­
ket a frázisokat kihagyta, igazan nem nérdez- 
tem őt a részletekről. Akkor engem ezes nem is 
érdekeltei, annál kevésbé érdekeltek, mert az a 
jelenet, amely előtte lefolyt, meggyőzött engem,

. és ha ez inkompatibilitás, úgy tényleg inkom­
patibilis voltam, — hogy a miniszterelnök ur 
nem részes a dologban. Mert amikor bejött Szá 
páry, zokogva kért bocsánatot tőle, hogy ily kel­
lemetlen helyzetbe sodorta; ő ezt csupa jóindu­
latból csinálta, továbbá, hogy a következményeit 
szívesen viseli, de sohasem fogja megbocsátani 
magának, hogy ilyen kárt okozott neki éa az 
ügynek, amelyet szolgáim akart.

Láttam akkor a miniszterelnök ur meghatót 
arczát és az volt az első benyomás, amelyet sze­
reztem. Minden becsületes ember meggyőződhe­
tett arról, hogy ez nem komédia, hanem valóság. 
Ennélfogva mentem bo ebbe a bizottságba azza* 
az egyéni szubjektív nézettel, hogy a miniszter- 
elnök hibás ebben nem lehet és azért léptem itt 
föl talán bizonyos határozott meggyőződéssel, 
amelyet amint ez most szokásban van, félrema­
gyaráznak és meggyanúsítanak. Amennyiben eze­
ken kívül méltóztatnak hozzám különös kérdést 
is intézni, szívesen válaszolok mindig.
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Kérdések Andrásaihoz.
Kubinyi Géza: Azt, hogy akár a bizottsági tag 

helyéről, akár a tanuk helyéről kihallgatás jellegű 
nyilatkozás történjék, azt semmiféle bizottsági 
vagy bírói szervezettel megegyeztethetőnek nem 
tartja. Nem azért, mintha azt gondolná, hogy 
gróf Andrássy esetleg valamely fontos Kérdésre 
még felhívható a feleieíre, hanem abból a szem­
pontból, hogy alakilag ily eljárást megengedhető­
nek nem tart.

Ivánka Uszkár: Alakilag hozzájárni ehhez, de 
azt hiszi, az ügynek és az országnak érdekében 
van, hogy semmi olyan ne maradjon hátra, amire 
azt mondhatná valaki, hogy erről az ügyről a lá- 
tyoit nem akarlak föilebbenteni, mert minden íá- 
tyolt lói keli emelni.

Gróf Andrása? Gyula: Magamtól is pótolha­
tom. a mii elfelejtettem mondani a szökésre 
vonatkozólag. Ez történt délután és a szökés 
az elült éjszaka. Erre semmiesetre befolyást nem 
gyakorolhattunk. Azonkívül már akkor tudtam, 
iiogy mondta gróf Szápáry, hogy Dienes elutazott. 
Ezt ü mondta. És ez tény. Nagyon sürgettem, 
hogy ha tudja, hogy hol van Dienes, huzza visz- 
sza mindenáron, mert az a legfontosabb, hogy itt 
legyen. .Helyeslés.)

Polónyi Géza: Köszönöm. Ezt váriam.
Az elnök: A bizottság meggyőződhetett, hogy 

az a nyilatkozat, a mit Andrássy gróf telt, meg­
felelt annak a mindenkor nemes magaviseletnek, 
melyet a gróf ur egész életén át tanúsít, a mint 
azt mindenki tudja, a ki öt ismeri. Ugv viselke­
dett most is, hogy még azt is elmondta, a mi az 
ő szubjektív meggyőződése volt. Ezekbui is nre- 
ritheijük azt n tanulságot, hogy gróf Andrássy 
in n 'ént elmondott a mit az ügy érdekében szük- 
srgtsnek tart. Osztozom abban a nézetben, ha 
történt valami, ami a bizottságot érdekli, azt meg 
keli állapítani, de a formakai tartsuk meg.

Tóíh János: Kubinyi fölszúialása, azt hiszem, 
o a tendál, iiogy Andrássy grófhoz több kérdést 
ne tehessünk.

Kubinyi (iéza: Egyet sem.
Tóth János: Nem osztozik abban a nézetben, 

hogy bizonyos eler.tét képződik u törvényhozás 
es a parlamenti vizsgáló-bizottság közt, amint 
Nagy Ferencz t. tagíársunk mondta, hogy An- 
:ássy Gyula gróf ur, mint tanú kihallgatta tik, 
vág-, pedig m hozzá, mint vizsgáló-bizottsági 
taghoz több kérdés iníézleteik.

M-g egy darabig vitázott a bizottság azon, hogy 
ic eí-e, nem-e kérdést intézni a bizottság vala- 
n ely tagjához, s abban történt megállapodás, hogy: 
iy- . lehet.

Polcnyi Géza: Én csak rövid egy-két kérdést 
it szer. A gróf ur volt kegyes elmondani, legalább 
-gy értettem nyilatkozatát, hogy Rudnay íókapi- 
t: ny és a belügyminiszter mar előzetesen ott vol­
tak. mielőtt Szápáry oda jött. Nem ir.éltózlaíik 
tudni az indokát annak, hogy miért lelt a főka­
pitány oda bevonva ebbe a tanácskozásba, beszéi- 
g'térte, vagy találkozásba ?

(dói Andrássy Gyula: Azt nem tudom.
Foiónyi (<éza: Akkor csak e»v kérdést teszek 

n.fg. A mi engem specialiter érdekel, az, hogy a 
mint meiluztaüK tudni, abban a nyilatkozatban 
foglaltatik az is, hogy Szápáry László gróf a nyi­
latkozataim foglalt kereten kívül, bog', azt a 
szó: használjam, megtagadta a parlamenti bizott­
ságnak a tételeiét. Miután az a nyilatkozatban 
benr.e volt és miubn gróf Andrássy Gyula ennek 
a bizottságnál; aknor már megválasztott tagja is 
volt, az az én kérdésem, hogy méltóztaüak-e a 
parlamenti bizottság föladata szempontjából lehet­
ségesnek tartani, ha mint vizsgálóbíró közremű­
ködik arra, hogy megtagadhassanak feleletek, hogy 
hí az igazság Inder illessék?

Gróf Andrássy Gyula: Erre a válaszom na- 
gyr;n egyszerű. Először nem működtem közre, 
mert nem tanácsoltam neki azt, hogy ne vála­
szodon. Legföljebb a tény ugv áll, "hogy előbb 
tudtam meg azt, hogy választ nem fog adni, 
mmt Polónyi t. képviselőtársain. Ez pedig még 
:.rni tadna bennem lelkiismereti furdakísokatkel­
teni. De eltekintve attól, mondhatom, bogv még 
az utolsó perczben is űzethettem neki, hogy ezt 
ne 'egye. hanem válaszoljon minden kérdésre. 

Polony! Géza: Ezt vártam, nagy köszönettel

képviselő úrral, hogy Szápáry László követte cl 
ezt i. dolgot. Méltóztatik-e a miniszterelnöki 
a Hússal megegyeztethetőnek tartani azt, hogy 
a miniszterelnök ur privatim közölte és ta­
nácskozás tárgyává tette ezt a tényt, ahe­
lyett, hogy a parlamentben ezt kötelessé"-- 
szerüleg nyomban bejelentette volna r

G.ví Andrássy Gyula: Erre mint tanú egyál- 
íalácan m. gtagadnám a választ, mint tag azon­
ban nem tagadom meg,mert válaszolhatok, vitat­
kozható!», e
inert 
inszi
e.noKot. X ula-izom, az, hogy ez nem ide tartozik 
mer tninvnemü ítéletet arról mondani, 
! < g; a tr.m.szíerelnök mint miniszterelnök helye- 
sen jart-eel, vagy nem, nem vagyunk hivatva. 
De ha már erről szóit, mondhatom, hogy az ülés­
nek a legutolsó peresében tudtam meg, a mikor 
már a nagy izgalom között a Kossuth-nótát éna- 
ktiitéa, kivonultak, mi tapsoltunk. Mondom, mind- 
eme jelenete!; után, mikor az ülés már be volt 
zárva, e!menetkor a miniszteri szobában mondták 
meg „zt ne!.; m. Hogy azután megint össze nem
1 i 1 V* 1 íl ti / . I A l I /.I El !. ' _t . 1 t’ 1

, ....... C“ mv^un.1. »uumiUlUíUUh, YÜUl-
iz.tiatom, ez az előnyöm, és ezzel élni akarok, 
art ezzel tényleg azt akarja nekem a taglárs ur 
szirmaim. hogy en megtámadjam a miniszter-

nern lehet követe n

jött, iüeioltg amikor a miniszterelnök ur meg- 
mdta. hogy- mi történt, azt a nyilatkozatot tette, 
amint a f. bizottsági tag ur mondotta, hogy nem

ti°m luezni ezt a nyilatkozatot, de lányileg az 
vut, in gy a iiumsztéreinüi; azt a nyilatkozatot 
lelte Jvápáryról. hogy nem hitte, hogy azt meg- 
leszi. Értem a vesztegetési kísérletet. Mi volt a t. 
bizottsági t. : urnák a véleménye, bogv a mikor 
ü miniszterelnök ur ezt a nyilatkozatot tette,hogy 
r.em hiszi.hogy gróf Szápáry megteszi? E szerint 
tudnia kellett a miniszterelnök urnák, hogy mit 
akart tenni gróf Szapury; egész lényegében tudnia 
keiiett, csal; azt nem hitte, hogy ő ezt megfogja 
tenni. " "e

Kubmyi Géza: Méitóztassék megengedni t. bi­
zottság, d„- ez nem kérdés, ez véleménynyilvání­
tás. Gyermekjátékot ne esináijuuk és vélemény­
nyilvánításokat egymástól ne követeljünk.

.íz elüiik: Magam is abban a véleményben 
vagyok t. bizottság, napok óta folyik itt a tár­
ttá?, legtöbbnyire oly tanukat hallgatunk ki, a 
kik azt vabjak, hogy egyénileg mi volt a vélemé­
nyük és folytonosan szubjektív meggyőződésükre 
hivatkoznak.

Kátkay László: Kubinyi Géza igen t. bizott­
sági tag ur azt mondotta, hogy gyermekjátékot 
ne folytassunk. A bizottság kiküldésének " egyik 
czélja az volt, konstatálni és kideriteni, hogy 
Magyarország miniszterelnökének a meg­

vesztegetésben volt-e része, igen. vagy nem. 
Most a bizottság tagjainak egyike azt a kijelen­
tést teszi, hogy a miniszterelnök azt nem hitte, 
hogy gróf Szápáry ezt megteszi. Bocsánatot kérek, 
ebben a nyilatkozatban igen sok van, az tudni­
illik, hogy Magyarország miniszterelnöke tu­
dott valami dologról, és tudta, hogy gróf 
Szápáry mire készül, csak abban tévedett és 
ebben lehetett a mentsége, hogy nem vette 
komolyan, hogy igenis meg fogja tenni. 
Ebből a nyilatkozatból, hogy azt mondotta, hogy 
nem hiszi, hogy megteszi, gondolom én. hogy 
tudnia kellett, hogy miről van szó és érinél: 
az értelmét keresem.

2íagy Ferencz: A dolog érdeméhez természe­
tesen nem szólok hozzá, de ahhoz, amit Kubinyi 
Géza már említett, a következőket kívánom hozzá­
adni. A bizottságnak föladata lesz az anyagnak 
és az összes impressziók mérlegelése alapján egy 
jelentést tenni a í. Háznak. Ez az ö feladata. 
Ebben a véleményben azt hiszem nemcsak u 
tények reprodukálására fog szorítkozni, nemcsak 
azt fogja elmondani, mi történt. Miután módunk­
ban van és majd annak idején úgyis rá kerül a 
dolog, hogy magunk ilyen véleményt alkossunk 
az egyes nyilatkozatokról, ennélfogva nem tar­
tom helyesnek, hogy most közbeszólólag kérdez­
zük itt az egyes tagok véleményei!.

Az elnök: Engedtessék meg az elnöknek, 
iiogy a tárgyalás rendjéhez szóljon, mert. már 
majdnem ötnegyed órája tárgyaljuk ezt s így 
igazán r.ern haladhatunk előre. Kérdem tehát, 
van-e valakinek kérdése Andrássy Gyula gróf 
ianu úrhoz? Andrássy Gyula gróf kívánja elin­
tézni a maga részéről ezt az inczidenst.

Anfirasiy Gyula gróf: Szeretném, ha Kiolvas­
nák az én nyilatkozatomat, mert engem meg­
döbbent, amit Rátkay t. képviselő ur mond abból 
a szempontból, hogy én Knuen-Héderváry mi- 
msztevelnükuek bármely nyilatkozatát közöltem. 
Ha valaki velem beszél, én nem jegyzem meg a 
szavakat, hogy annak idején majd leleplezzem, 
vagy tanúságot tegyek. En ilyen szokáshoz nem 
tudtam alkalmazkodni; azt nem is mondtam, hogy 
ilyen vagy amolyan nyilatkozatot mondott volna. 
Ha nem csalódom, azt mondtam, hogy úgy vettem 
észre a magaviseletén, hogy ő azok tiaczára, ami­
ket Szápáryíól hallott, nem hitte azt, hogy az 
komolyan valamit csinált. Ez volt az én im­
presszióm.

Tóth János: Egy kérdést méitóztassék meg­
engedni. t. bizottsági tag ur. Azt méiiúztatott 
mondani, hogy a Nemzeti Kaszinóban lementek 
a miniszterelnök úrral valamely szobába abból a 
czélból, hogy ezen a szerencsétlen baráton segít­
senek, mi ü gyen a jövőben az álláspontja. Ebből 
a czélból Rudnay főkapitány oda is hívta Szá­
páry László grófot. Akkor azután előjött az Írás­
beli nyilatkozattal. Méltózlatott mondani, hogy 
tanácsára bizonyos frázisokat kitöröli. Azt vágj ok 
bátor kérdezni, Iiogy a tanácsára miféle frázisokat 
tett bele abba az Írásbeli nyilatkozatba és milye­
neket hagyott ki ?

Gróf Andrássy Gyula: Bele nem leli semmit 
sem és ki sem hagyott semmit, kivéve azokat a 
frázisokat, melyek tisztán afféle szónoki frázisok 
voltak.

Ivánba Oszkár: En csak azt akarom mondani, 
hogy miután Rátkay t. képviselőtársam kérdése 
direkt felelet nélkül maradt, konstatálnom kell, 
Iiogy ez a kérdés ilyen formában félreértésből 
került iue. Rátkay László t. képviselőtársam 
félreértette gróf Andrássy Gyula t. képviselőtár­
samat.

Az elnök: Méitóztassék hozzájárulni, hogy mi­
helyt a sztenogram kellő hiteles formában ren­
delkezésünkre fog áliani, akkor ezt a passzust 
fölolvastatjuk. Most azonban engedtessék meg, hogy 
a magunk utján tovább haladjunk. Bejelentettem 
már. hogy néhány levelet nern olvastunk fül, mely 
a bizoit.-ágboz érkezeit. Ilyen Sehödl Gyula be­
jelentése; tegnap jeleztem és a levelet nem olvas- 
luk lói. Kerem felolvasását.

Levelek a bizottság előtt.
Tóíh János jegyző (olvassa:) Schüdl Gyula. 

Budapest, V., Lipóf-körut 8. székesfővárosi adó­
fizető polgár. Budapest, 1UUÖ augusztus 3. Nagy­
ságos elnök ur, a parlamenti vizsgáló-bizottság 
nak a nagyközönséghez intézett fölhívása követ­
keztében én, mint Magyarországnak adókkal túl­
terhelt polgára, azt hiszem, jogosan kérhetem, 
hogy a nagyságos parlamenti vizsgáló-bizottság a 
bán által űzött haza- és nemzetellenes vesztege­
tések teljes kiderítése okáért mint megvesztege­
tetteket, \ agy mint vesztegetésben több, mint 
gyanúsakat kérdezze ki: az összes minisztereké!, 
az összes képviselőket, iMozgás és derültség.) kik 
nem Írtál: alá az egyesült ellenzék által szerbe /.lett 
föliratot és a kik az obstrukeziót ellenezték: az 
összes hírlapok főszerkesztőit és segédszerkesztőit, 
valamint kiadótulajdonosait, a kik lapjakban az 
obstrukeziót elitélték és a bánt támogatták és 
végre a Nemzeti Kaszinónak, mint a fő Lünta­
nyának összes tagjait. (Elénk derültség.) hogy 
nem lettek-e a bún haza- és nemzetellenes támo­
gatásáért megfizetve.

Mandel Pál: LM, kérem, ne olvassuk to­
vább!

Polónyi Géza: Bolondabbat is Kiolvastunk 
mari

Az elnök: Fül kell olvasni! A nagy közvéle­
ményt fölhívtak, nem viselheti tehát annak az 
ódiumát az elnökség, hogy valamit elhallgat.

Tóth János (tovább olvas): Azon reményben, 
hogy a nagyságos parlamenti vizsgáló-bizottság 
elrendeli mindazok kihallgatását, akiket föntebb 
elősorolni bátor voltam, hogy hadd tudják meg a 
haza előfizető polgárai, kik akarják Magyarorszá­
got vesztegetéssel kormányozni és kiket lehet 
megvesztegetni és hogy kik ma gyanúsak, magu­
kat tisztázhatják, maradtam a nagyságos parla­
menti vizsgálóbizottságnak legmélyebb tiszteletiéi.

Az elnök: Jelentettem tegnap, iiogy a Corres- 
podence de Hongrie szerkesztője, Liptai Kor­
nél tanúvallomását írásban foglalva adta be. Ké­
rem Tóth János jegyző urat, szíveskedjék Ki­
olvasni.

Tóth János jegyző (olvassa): Liplay Kórnál 
Béla, szerkesztő, lakik Budapesten, pacsirlahegy, 
saját ház. „Mélyen tisztelt parlamenti bizottság! 
Diánes Marton ügyében a következő tény körit 1-' 
roények meghallgatását fontosnak vélvén, van 
szerencsém mély tisztelettel a következő tanú- 
vallomást tenni: Dienes Márton szombaton Julias 
26-án reggel tizenegy óra felé szolgáját elküldte 
volt egy ismert fővárosi szállítóhoz, kit fölkért, 
hogy Józseí-küruli lakásának bútoraira — külö­
nösen a kerek szobára — nyújtson neki zálog­
kölcsönt. Föltűnt, hogy a zálogkreső egyrészt 
magához rendelte a szállítót, másrészt pedig 
preczize négy órára, vagy a követhező nap 
tizenegy órára kérette látogatását az üzlet meg­
kötésére. Ma az illető szállítót fölkerestem, a ki 
következőkben rektifikált: Dienes szolgája csü­
törtökön jelent meg nála (mikor én is jelen 
voltam), pénteken megszemlélvén a bútorokat, a 
nagy sietsége és izgatottsága miatt a különben is 
u Független Magyarországtól történt elbccsátta- 
lása óta üzletileg nem jó hirü ember ellen gya- 
nakodässal telve, — az üzletet nem kötötte 
meg vele; de egy kartársát küldte hozzá, ki 
azt nyomban eífektuália, négyszáz forintial ter­
helte meg az összes lakberendezést, melyet

azután raktáraiba szállított, hol föltalálhatók ^ (és 
talán fontos nyomokat rejthetnek magukban.) Ez 
pénteken történi. (Én csütörtökön is jártam ennél 
a szállítónál, lehet, hogy az ő dátuma helyes.)

Az elnök: Az hiszem, e levelek tartalma 
eléggé megokolja azt, hogy nem óhajt a bi­
zottság foglalkozni tartalmukkal és a leve­
lekre nézve semmiféle intézkedést nem tart 
szükségesnek. (Helyeslés.) A levelek különben 
az iratokhoz csatoltalak.

Részletek.
Rátérhetünk a tanúvallomások r. ■.

Előbb azonban Polónyi Géza képviselő ... 
napirend előtt előterjesztést kíván tenni.

A tárgyalás ideje.
Polónyi Géza: Indítványozza, hogy holnaptó 

fogva a tárgyalásokat délelőtt 11 órától délután 
4-ig tartsa a bizottság. Azontúl pedig ülést ne 
tartsunk.

Xagy Ferencz: Nincs kifogása az ellen, ha 
naponta öt óráig tart a tárgyalás, de czélszerübb- 
nek véli, hogy négytől nyolezig, illetve kileric-zig 
legyen az tilts.

Polónyi Géza: Ehhez hozzájárul.
Gróf Audrássy Gyula : Addig nem ajánlja 

a tárgyalás idejének megváltoztatását, a mig az 
a terminus, a meddig tanúvallomásokat elfogad­
nak, le nem jár.

Ivánka Oszkár proponálja, hogy kettőtől 
nyolezig tartson a tárgyalás.

Nagy Ferencz: Én proponálom, hogy háromtól 
kilenczig tárgyaljunk.

Az elnök a maga részéről is javasolja, hogy 
háromtól kilenczig tárgyaljon a bizottság.

Polónyi Géza: Háromtól nyolezig tárgyaljuk a 
tanúvallomásokat és nyolczlól kilenczig töltsük 
az időt tanácskozásokkal.

Kubinyi Géza szeretne a mai ügyrend mellett 
megmaradni. De hu ettől eltérne a bizottság, akkor 
ajánlja, hogy háromtól kilenczig terjedő idő mel­
lett döntsön a bizottság,

Az elnök: Hatarczalképcn kimondja, hogy 
holnap délutántól kezdve l-tól 9-ig tart a 
tanácskozás. Holnap délelőtt már nincs ülés.

Bejelenti, hogy a belügyminisztérium eleget 
tett ama megkeresésnek, amelyet tegnap intéztek 
hozzá az útlevelek tárgyában. Ugyanis elküldte 
azon útlevelek kimutatásait és a részietes naczio- 
nálékat, amelyekét az utóbbi időben kiáliitott. 
Erre nézve megjelennek még a bizottság előtt a 
belügyminisztérium behívott főiiszlviselői is.

SzalvuBZ konduktusz Dianeanek.

Mandel Pál napirend előtt sürgősségi indít­
ványt óhajt tenni.

Mandel Pál: A Dienessel szemben követett 
eljárásunk, melynek czélja, hogy meghiúsítsuk 
további szökését és hogy a megfelelő eljárás 
mellett eszközöljük az ö letartóztatását, a nem­
zetközi jog szempontjából kivihetetlennek látszik 
előttem. Kivihetetlen az a ezek hogy miután öl 
letartóztatták, az általunk edtiig követelt utón 
meg lehessen adni a módot, Iiogy lJier.es Márton 
itt a bizottság előtt, mint tanú megjelenhessen. 
Dienessel szemben ugyanis az eseteknek két cso­
portja van folyamatban. Az egyik az i!t tárgyait 
vesztegetési eset, az erkölcsi szempontból leg­
erősebb ítélet alá esketik ugyan, de a büntető­
törvények alá nem vonható. A második csoportja 
a Dicnes ellen fölmerült eseteknek közönséges 
bűntettekből áll, amelyeknél fogva az ő üldözte­
tése meg van engedve és amelyek folytán mi 
sürgettük is a letartóztatását. Félek azonban, 
hogy ha letartóztatják, oly helyzetbe jutunk, 
iiogy eljártunk sürgősen egy ügyben, anél­
kül, hogy ez élt értünk volna. A nemzetközi 
jogsegély iránti szerződéseink szerint ugyanis 
senkit, akit hazakérnek üldözés ezéljából, nem 
szabad más ügyben kihallgatni, mint abban, a 
mely miatt kiadatott. Tudomásom szerint 
Dienes kiadatása csalás, váltóhamisítás és nem 
tudom mi más midit kéretett. Más ügyben, mint 
amiben kikéreíelt, nem szabad őt kihallgatni.

Nagy Ferencz: Azt tudtuk.
Mandel Pál: Nem szabad öt kihallgatni, még 

beleegyezésével sem. Mert mondhatnék, hogy 
csak jöjjön isié, csak tartóztassák le, akkor majd 
meglátjuk, jelentkezik-« kihallgatás végett és ha 
ónként jelentkezik, hát kihallgatjuk. Egyenlően 
kívánjuk valamennyien,hogy Dienes Mártont 
hazahozzák és hogy őt, kihallgassuk. Senki 
sem akarja leplezni az ő viselt dolgait, sőt el­
lenkezőleg át vagyunk lialva mindnyájan attól a 
vágytól, hogy a mit az az ember elkövetett, azt 
itt tisztázzuk. A nemzetközi jog azonban még 
azt sem engedi meg, hogy önként jelentkezhes­
sél; kihallgatás végett. A fönnálló nemzetközi 
jogsegélyre vonatkozó szerződéseinkben ez Így 
kimondva nincsen. Indítványozom eszközöltessék 
ki néhány napra szalvusz konduktusz Dienes szá­
mára.

Az elnök: Erről a kérdésről délután határo­
zunk.

Kéri mindenekelőtt a posta- és lávirdahivatal 
kiküldöttjének, Leich Bélának kihallgatását.

Lolch Búb előadja, Iiogy Julius 31-éri délután 
szolgálatban volt. Jelentették neki, hogy a ren­
dőrség Berlinnel telefonozni akar, de nem sike­
rült. Meggyőződést szerzett, hogy Budapestet le­
hetett hallani, de Berlint nem. Azonnal engedélyt 
adott hosszabb kísérletezésre, de a rendőrség 
eredményre nem jutott. Azt hiszi, a beszélgetés 
azért nern sikerüli, mert a rendőrség nincs meg­
szokva ily hosszú távolságon át beszélgetni. De 
befolyással lehetett a sikertelenségre az a körül­
mény is, hogy sem Budapesten, sem Berlinben 
nincs a rendőrségnek külön központja és miután 
a beszélgetés igy több központon keresztül tör­
tént, az igy kifejlődött ellentállás ellensúlyozta a 
beszélgetés sikerét. Előadja, hogy a telefont Ber­
linnel julius 31-én délután U óra 31 perczkor 
vették először igénybe. Azt azonban tudja, hogy 
volt az nap több sikerült beszélgetés Berlinnel.

Elnök kérdi, hogy ki lehetne-e deríteni, hogy 
az nap hányán váltottak beszélgetési bárczát Ber­
linnel.

Leich Béla: Kijelenti, hogy ez lehetetlenség, 
mert a nemzetközi egyezmény szerint ez tilos. 
Egyébként csak a rendőrség beszélgetéséről ad­
hat felvilágosítást, erre vonatkozólag is csak any- 
nyif, amennyi szükséges a felvilágosításhoz.

Polónyi Géza: Kérdi, Iiogy a rendőrségen ki­
vid az nap délután beszélt-e" valaki Berlinnel, 
továbbá hogy csak egy direkt vonal van-e Ber­
linnel.

Lelch Béla: Csak egy direkt összeköttdtés van. 
Indirekte is lehet, de akkor a beszélgetés nagyon 
zavaros. Augusztus 1-én kísérleteztek is Bócsen 
keresztül, de sikertelenül.

Polónyi Géza kérdi, hogy megállapitható-e az 
miszerin; a nyilvános központnál jelentkezett-e 
valaki beszélgetésre.

Leioh Béla: Ugv tudom, hogy valami Deák 
nevű ur iolytatott délután 6 óra után beszélge­
tést Berlinnel, fi óbb kérdésre nincs jogosítva vá­
laszolni. Elnök javasolja, hogy a posta és táv- 
irdaigazgatóság megkerestessék kimerítőbb jelentés 
végett.

Miklós Ödön elnök: Hivatalos állásánál fogva
nincs abban a helyzetben, hogy feleletet adjon ?

Laich Béla-: Nem vagyok.
Miklós Ödön elnök: Kérdem a t. bizottságot, 

hajlandó-e hivatalos kérdést intézni a postaigaz­
gatósághoz ? (Helyeslés) Ezt mint határozatot ki­
mondom.

Bejelentem, hogy Sándor Pál képviselő ur 
személyes kérdésben óhajt a bizottság előtt nyi­
latkozni Talán tiéliey ur kihallgatása után 
Sándor Pál urat fogjuk megkérni, hogy nyilat­
kozzék.

Séiley Sándor.
Séiley Sándor (belép).
Miklós Ödön elnök: Méitóztassék helyet fog­

lalni. Azért kereste föl méltóságodat a bizottság, 
rogy hivatalosan méitóztassék rendelkezésre bo­
csátani azon útleveleket, melyek kiadatlak az 
utóbbi napokban külföldre. Ez iránt kaptunk egy 
kimutatást, de talán személyesen is méltóztatik ez 
iránt nyilatkozni.

Séiley Sándor: Én elhoztam helyettesemet 
azonkívül az irodavezetőt, de én minden részle. 
tel tudok. A mennyiben azonban nem volna ki­
elégítő a vallomásom, ill vannak a tisztviselőim.

Az elnök: Talán meg méltóztatik engedni, 
hogy előbb néhány kérdést intézzek méltóságod­
hoz. Szóban forog az, vájjon Dienes Márton ne­
vére, a ki eltávozott julius 29-dike, illetve 3U-dika 
éjjelén Budapestről, váltalott-e útlevél, igen vagy 
nem !

Sólley Sándoi: Nem! Sőt visszamenőleg két 
évre sem váltatott.

Az elnök: Ezt akartam éppen kérdezni. Tehát 
visszamenőleg két évre sem váltatott. Nem tud 
az iránt méltóságod íölvilágosilást adni, hogy 
29-dikén estefelé, bár azon időben nincs nyitva 
a hivatal útlevelek kiadására, csak d. u. 2 óráig, 
valaki más nevére nem kértek sürgősen út­
levelei.

Séiley Sándor: Nem, ki van zárva. Különben 
tessék megnézni a hiteles okiratokat, nem mára 
készültek, ez rendesen vezettetik, ott? van a 
julius 29-dikere, 30-kára vonatkozó kimutatás és 
egyáltalában egy pár napra, talán 15 napra vo­
natkozólag elhoztam.

Az elnök: Azt méltóságod legjobban tudja, 
mint országos államrendurség főnöke, Iiogy Né­
metországban bárki utaziiatik útlevél nélkül is. 
ott senki sem kéri az útlevelet, sőt Franeziaor- 
szágba és Svájczba is átmehetnek, mert olt nem 
bántják az utasokat, mint kelet felé.

Salley Sánpor: Sehol sincsen útlevél-kény­
szer, Romániát, Szerbiát és Oroszországot ki­
véve.

Az elnök: Méltóságod lehetőnek tartja, hogy 
Dienes elutazása talán éppen azért történt Né­
metország felé, mert útlevéllel nem birt? Van-e 
erről tudomása ?

Séiley Sándor: Nincs semmi tudomásom.
Az amök: Hát az útlevél-ügyre vonatkozólag 

be van fejezve méltóságodnak nyilatkozata olyké- 
pen, Iiogy tényleg itt eme aktákból nem tűnhetik 
ki, bogy Dienes az utóbbi két év alatt útlevelet 
kapott volna.

Séiley Sándor: Nem csak eme aktákból, 
de határozottan állítom, hogy nem kapott.

Az elnök: Olyan Kitűnő nevet sem tatai mél­
tóságod, miután ismeri a rendőrségi viszonyokat, 
hogy Dienes ösmerő.-x-l k írében, ahol tudtak a 
dologról, szereztetett be talán ilyen útlevél, ahol 
ö : kísérő volt beírva?

fcieiley Sándor: Ez nem lehetséges, mert csak 
családtagok és ezek között is csak női; és gyer­
mekek szerepelhetnek mint kísérők. Éppen erre 
való tekintettel tudakozódtam és utána nézettem, 
hogy hasonló nevű vagy gyanús útlevél nem ada- 
lutt-e ki, vagy nem ajánlutta-e valaki, mert rnél- 
tózlalik tudni, hogy az útlevelek vagy hatósági 
ajánlatra, vagy egészen megbizhaló egyének jót­
állása mellett róvid utón is kiadathatnák, de ilyen 
eset sem történi.

Az elnök: Teiiúl ilyen természetű útlevél nem 
volt. Senki :i társadalom ismertebb szereplői kö­
zül nem járt közben az ügyosztályban, hogy 
iiyen természetű útlevél talán más névre kiállí­
tass«: k;

Seliey Sándor: Nem.
Az elnök: Aznap tehát nem tolt semmi rna- 

gánajánlásra kiállított útlevél?
Sölley Sándor: Nem volt.
Az elnök: En nekem az útlevél-ügyre vonat­

kozólag elnökiieg több kérdésem nincs. Ha a 
bizottság tagjainak van, mé!t«)ztassanak kérdése­
ket intézni. Mandl Pal képviselő ur óhajt kérdé­
seket intézni.

Mandel Pál: Az volt a lapokban, hogy egy 
magasrangu belügyminiszteri hivatalnok, tálán 
éppen abból az osztályból, aliol az útleveleket 
kiad ják, olt volt Dienes Mártonnál aznap délután, 
amely nap estéjén azután ü elutazott, útlevéllel. 
Méltóztatik erről valamit tudni, hogy valaki fől- 
mehetett oda a belügyminisztériumból, valami 
magasrangu hivatalnok, vagy kissebbrangu?

Seliey Sándor: Nem mehetett, ki van zárva, 
sem magasrangu, sem dijnok, sem senki. Bocsá­
natot kérek, «le ugyanabban a lapban az is volt, 
hogy akkor Dienesnuk lakásán éjjel az a niagas- 
rangu tisztviselő házkutatást tartott volna. Ez 
úgy lelketlen valótlan állítás és sajnálom, hogy 
ez a lap aznap reggel nem került a kezembe, 
mert rögtön dernentáltam volna. Azonban mikor 
megtudtam, mindjárt dementáltaltam.

Polonyl Géza: Mikor méltózlatott tudomást 
szerezni arról, hogy Dienes Márton Budapestről 
eltávozik, mert föltételezem, hogy mint az állam- 
rendőrség feje, ez iránt az ügy iránt érdeklődött 
is. Mikor méltózlatott arról tudomást szerezni, 
hogy eltávozik?

Sólley Sándor: 29-én éjjel, éjfél után.
Polónyi Géza: Kilói?
Seliey Sándor: Szápáry gróftól.
Polónyi Géza: Méltózlatott vele érintkezni ?
Sólley Sándor: Mint méltóztatik tudni, én érint­

keztem Szápáry gróffal, do r.em ebben az ügy­
ben.

Polónyi Géza: Hanem?!
Séllay Sándor: Azon beismerő nyilatkozat 

iránt, a melyet a miniszterelnök ur is em­
lített.

Polónyi Géza: Az útleveleknél az elszámolás 
mikent történik ? Az utlevélosztálynak átadatik egy 
megfelelő sámu blanketta ...

Sólley Sándor: Igen, egy megfelelő számú 
blanketta, mely az államnyomdában nyomatik, 
bizonyos mennyiségben beszállittatik, és mindjárt 
a hivatal által inegszámoztatik.

Polónyi Géza: Ezt akartam tudni.
Séiley Sándor: Hoztam is mintát, kint van. A 

blanketta meg van számozva és ezen folyószám 
szerint áliittatik ki az útlevél.

Polónyi Géza: Ha elromlik egy útlevél miké­
pen történik ennek stornirozása?

Sólley Sándor: Erre is itt vannak az adatok. 
Ha a másolásban, vagy a pecsótelésnél hiba tör­
ténik, ez megjegyeztetik és az elromlott útlevelek 
összegyüjtetnek és az év végén aztán elszámol­
tatnak, mert az ullevéligazgató tartozik elszá­
molni mindama útlevelekről, a melyek neki át­
adattak,

Polónyi Géza: Ha egy slornirozott blankettá­
ról van szó, annak megfelelő számú uj útlevelet 
nyomnak ?

Sólley Sándor: Nem. A számozás folyik tovább,

Ki kell tűnni a könyvből, hogy melyik útlevél 
nem adatott ki.

Polónyi Géza: Méltóságod egész napon át a 
hivatalában volt 29-ikén, mert az nap éjjel szö­
kött meg Dienes Márton.

Séiley Sándor: Én délután 2 óráig voltam ott. 
Azután már nem is állíthat ki senki K- 
evelet.

Polónyi Géza: Még a rendőrség közbenjártá- 
val sem ?

Sólley Sándor: Nem.
Polonyl Géza : Ki zárja el ezeket az útleve­

leket ?
Séiley Sándor: Az ulievél-iroda igazgatója.
Az elnök: Óhajt még valaki az útlevél ügy­

ben ő méltóságához kérdést intézni ? Akkor átté­
rünk másra, mert a mint jeleztem, ő méltósága 
különböző kérdések Kiderítésére van fülbiva. Le­
gyen szives talán méltóságod az iránt nyilatkozni, 
hogy jutott tudomására, mikor, minő időpontban, 
gróf Szápáry László urnák az a nyilatkozata, 
hogy tényleg ő tőle indult ki a megvesztegetés.

A kritikus éjszaka.

Séiley Sándor: Akkor a parlamenti ülés alkal­
mával, tehát szerdán délután négy-negyedöt óra­
kor megjelent nálam gróf Szápáry László a laká­
somon «is azzal jött be, hogy ő nagyon súlyos 
körülmények közt van és ezennel beismeri, hogy 
ezt a 10,000 koronát . . . (Zaj.)

Elnök: (Csenget.) Kérem képviselőtársaim, 
méltóztassanak csöndben lenni, itt minden szó 
visszhangzik és nem lehet hallani az előadást. 
(Halljuk! Halljuk!)

Seliey Sándor: . . . 10.000 koronát ő adta, 
ezt ezennel beismeri és nagyon sajnálja a dolgot 
nagyon fájlalja, hogy akaratlanul is a miniszter­
elnöknek ez által valószínűleg kellemetlensége*, 
okozott és kért engem, hogy mondjam meg a mi­
niszterelnök urnák mt az t'í beismerő vallomását 
és hogy ő Ítész mindenféleképp igyekezni jova 
tenni hibáját; végül pedig bocsánatot kért a mi­
niszterelnök úrtól.

Az elnök: Szápáry ho! kereste fő! mélté-á- 
godat ?

Selloy Sándor: Az Amerikai-ut 2ő. sz. villá­
ban, a i.ul lakom.

Az elnök: Délután négy órakor?
Seliey Sándoi: Négy órakor vagy egynegyed 

ötkor.
Az elnök: Szóbelileg tette ezt a kijelentést'
Sólley Sándor: igen, és kért. hogy azonnal 

közöljem azt a miniszterelnök uiral azzal, hogy 
ő mindenre kcsz, hogy jóvá tegye a maga nag 
hibáját; ő maga azt mondta, nem fog hozzá menti:, 
mert ö — körülbelül igy fejezte ki magát, 
restell a miniszterelnök urnák a szeme elé 
rülni.

Akkor közöltem ezt a miniszterelnök úrral.
Az elnök: Aztán méltóságod visszatért 

Szápáry i;oz?
Üeiley Sándor: A miniszterelnök ur i 

nmg volt iepetve. Én mondtam, bog' milver 
állapotban van ez a szegény ember, iné 
mondtam, hogy félek, hogy magúban valan. 
is fog tenni. A miniszterelnök azt mondta, 
tudomásul veszi ezt a dolgot, menjek vis

somra.
Az elnök Méltóságodnak mii

a miniszterelnök úrral közölje?

gátolt lelkiállapotban van. Úgy is tai.

Írásba foglalja. Akkor nekem KKIvastét ■ 
velet, a melyet a miniszterelnök úrhoz mte 
melyben ö a tényeket ismét elmondja es 
merő vallomást tesz. Ezt átadta nekem

niszterelnük urnák ezt a levelet.
Az elnök: Aznap többé nem érintkezett 

Szápáry Lászlóval ?
Sólley Sándor: De igen, érintkeztem, 

innen visszamentem hozzá és azt mondtam 
neki, hogy átadtam n miniszterelnök umak 
velet, u azt eltette, fiehát ezen küldetésből 
lyólag visszamentem hozzá és mi-gmomitan . 
azt elvégeztem. 0 azt mondta, hogy < zzet 
fog megelégedni, mert még egy nyilatkozat«, 
a parlamenti bizottsághoz, a iiul annak is i ki­
meri egesz eljárását es egyúttal lemondó okm..- 
nyát is megírta, a melyet nekem át is adót:.

Az elnök: Gróf Szápáry azután szintén kérette 
magúhoz méltóságodat ?

Séiley Sándor: Nem, ő azt mondta, bogv vi 
fog utazni valahova P«st mellé, de . . g Kgja 
mondani, hol lesz található. Másnap följött óz­
zam a hivatalba és csal; annyit mondott, fi g 
nnm utazott el, itt lesz. Többet nem mon­
dott.

Beápáry lomondó levele.

Az elnök: Lenne talán szives méltóságod be­
tekinteni ebbe a levélbe, annak megállapítása vé­
gűt, hogy ez volt-e az a levél, a melyat gróf 
Szápáry azzal a czélzattal adóit at nmlto-ágod- 
nak, hogy a miniszterelnök urnák átadja. A té m 
tartalmáról talán megismeri. (Séiley Sándoi m c 
tekinti a levelet)

Polónyi Géza: ulvassuk föl ezt a levelet, nem 
lett még Kiolvasva! (Helyeslés.)

Tóth János: (Olvassa.) Aláírás: »S/ujár. 
László.

Kegyelmes uram ! Mellékelt levelet szar. 
dékozom írni a parlamenti bizottságnak 
Minthogy nem nézhetem, hogy téged ár­
tatlant az én hibámból ostromoljanak, i.. 
hiba terhel valakit, úgy az egyedül en 
vagyok, ennélfogva arra kérlek. ‘ keg;. - 
kedjél ő felségénél kormányzói adáson.tél 
íölmentésemet kérni. A parlamenti bizott­
sághoz intézett levél a következő lenne : 
T. bizottság! Megvallom, én követtem «.: 
ezen megvesztegetés kísérletét, egyrészt 
mert láttam, hogy mennyire sínylődik . .. 
daságilag ezen ország egy maroknyi ellen­
zék makacssága miatt, másrészt me t 
gróf Khuen-Héderváry Károlyban látom 
azt a miniszterelnököt, a ki az ország 
közigazgatását javítani, süt tökélyre fogja 
vinni. Ezen minden tekintetben kiváló 
államférfiu működését akasztja meg az 
áldatlan obstrukezió. Végre, mert szene 
lyes barátság fűzött a miniszterelnök >/. ■ 
mélyéhez, a ki bán korában végtelen szí 
vességeket telt nekem, mmt fiumei kor-

mányzónak. E| 
adom, hogy a 
pésemről még 
gém csak a hal 
£s ha kész volta 
hajóraj-fogadtatl 
nőmből, úgy k| 
dísztelenül, a he 
előmozdítani.

Mély tiszteleti 
szívvel kér bocs 
gáért.
Polcnyi Géza: Nil 
Tóth János: Ninci 
Az elnök: Gróf

méltóságoddal Diene] 
iából ?

Sólley Sándor: 1 
Az elnök: Nem 

ben azt, hogy jó vol 
küldeni?

Sel.ey Sándor: 
mondott.

Szerda, atj

Sándor Pál: T. j 
lyainán hivatkozás 1 
ameiyc-t magunk köí 
gén tudnak, és amei 
esem már sokszor 
sziló kifejezést hall 
amely köztem és P, 
fölmerüli nem nyila 

Most. miután laton 
zák magukkal, búgj 
azzal az általános n 
jelen parlamenti L! 
minthogy látom, hol 
szintén buszéi erről] 
ban, amely az én 
sem fér össze, enné 
felszólalni, már csa< 
hogy habár küzvetv 
ezekötíelésben ezen 
zonyos reflekszeke 
egyes frázisokra a 
ebben a bizottságba 
r.em lehet, mégis ni 
gelése. ide, vagy oaf 
vagy más dologi;;.

fi. képviselőtársán 
dotta:

Ami a Sándoi 
arra csak néliár 
dór Fal átadó t i ni

ke- Hallotta, bogy a íj
Van szerencsém

idnak ember, szavamra. :.d
i? gél ellenkezik. K: •:
; ei- hogy én nemcsak h
ijüiim hanem tudom és kt 

tenni arra, hogy tn a
gróf képviselő urna!; 

hogy ezt a Kossuth]
agvon tolt ünnepély réven
lelki- zoltságnak. Én azon

azt áll szemben a u. . ..
kárt Zoltánt, a ki ilyen ij

hogy folyásommal, a ncij
ZH é3 ember álltam a vna]

nem hajlandó \ 0
ma­ bizottságtól, hogy d

ssza - tart — az egész ügl
iuket- már eleget szenv» iJ 

bizottság előtt fe.t.J
Szá- A mull év tavas!

társam hozzám jött 
miután tudja re lám,

izgiül latokat, még huvviia]
L :Z- a múltban szivezu:.-

A x t Független Mugvarmj
akkor tétben szabadé.vü éj
hogy annak az iránynak.
k ezt nak a jövőben ij

|:Ug alá, összeget imm j
n. pioriíasL En j

Wit. a nak azt mondtam, j/)';! — támogattam akar űl
iiZ'ZU , gyár müveket, azon
or ei- keretek íeszéiyeznej
t uián aki ellen tz u iap

1 mi- leghevesebb támad;] 
kai ellenfele — ir ;|

gróf pen sem vagyok ha 
gyezni. I lop szJ

mert egyszerű kifog 1
vo’.t részemről kmucmej

a le- páríkeretek ívj
kifu- ha ő hozzám olyan]i.ogy jesithelek, a leguagj
.sem jesiteni, miután pe<|

t isi r partot, melynez tárj
gamut, mint punztal
esátani.

Burta Ödön ezt 
6-ári — és itt buicj 
amelyeket körív; ?. 
ebi terjeszteni, — 1 
(Zaj. Halljuk 1 Halm

Azt hiszem, i 
■am igen
hetek bővebben a 1

Polónyi Géza 
peri azt jtoemc'lvni 
gásom nincs. !

Elnök: Éppen a
Sander P< 

engem leiken;w 
% aló beszél ' - r 
gon s< a
rálctr.. van n . -Á d 
t ' . semmit - 
O. • an dolog, a : íúÍ 
hozzá ke 
nagy neve .0 ti
Kossulh-mauzoiecd 
a mi pártunk nea 
Én i ártom nev< 
te tőled elkérjem 
tél. Erre én Pa; É 
tem: Hogy lehets« 
télyes part, mii t 
ha már Kossn: 
rendez egy uuu pui 
nélkül, elmegy e_;| 
tó! kér segítségei, j 
lek barátom, 1.0 ]
hazafias kijelcnk-sd 
ban puiizt keit i«; 
gyón nehezen i«.eg 
olyan emberekre, d 
éppen úgy tiszteli! 
más politikai fellő* 
mendtam, Pap Zaj 
a legnagyobb orvul 
engem meg? Pajti 
rónával. Erre én isti 
az én vagyoni visl 
azokhoz kéj>t-té. el 
az ezer koronát k>| 
ezer koronái Pap J
MEZí&a kJ
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Hiányzónak. Ezennel becsületszavamat 
adom, hogy a miniszterelnök urnák e lé­
pésemről még fogalma sem volt. Mentsé­
gem csak a hazaszeretet és a barátság. 
£s ha kész voltam hazám diszére fényes 
haj óraj-fogadtatásra sokat áldozni vagyo- 
nomből, úgy kész voltam újra, habár 
dísztelenül, a haza békéjét vagyonommal 
előmozdítani.

Mély tisztelettel hálás hived, a ki vérző 
szívvel kér bocsánatot meggondolatlansá­
gáért.
Polony! Géza: Nincs dálum?
Tóth János: Nincs:
Az elnök: Gróf Szápáry László nem beszélt 

méltóságoddal Dienes Márton megszöktetése czél- 
jából ?

Sélley Sándor: Nem.
Az elnök: Nem hozta elő beszélgetés köz­

ben azt, hogy jó volna Dienes Mártont innen el­
küldeni?

Sel.ey Sándor: Semmiféle iiyen dolgát nem 
mondott.

Sándor Pál,
Sander Pál: T. bizottság! A tegnapi ülés fo­

lyamán hivatkozás történt rám egy olyan ügyben 
amelyet magunk között a képviselőházban már ré­
gen tudnak, és amely ügyre nekem volt Szeren­
csem már sokszor kollégák részéről azt a iosz- 
sz .ió kifejezést hallani, hogy éri erről, az ügyről, 
amely köztem és Pap Zoltán képviselő ur közölt 
fölmerült nem nyilatkoztam.

Most. miután látom, hogy a viszonyok ugv hoz­
zák magukkal, hogy ezen ügy összeköttetésbe jön 
azzal az általános bolránynval, amely most itt a 
jelen parlamenti bizottság előtt tárgyallatlk és 
minthogy látom, hogy Pap Zoltán t. képviselő ur 
szintén beszél erről az ügyről és pedig oly irány­
ban, amely az én felfogásommal semmiképpen 
sem fér össze, ennélfogva kötelességemnek tartom 
jelszólalni, már csak azért is, mert azt hiszem, 
hogy habár közvetlenül ezen ügy nincsen is üsz- 
Bzeköttelésben ezen nagy ügygyei, ez mégis bi­
zonyos^ reílekszeket tehet egyes személyekre, 
egyes frázisokra a parlamentben, ami szükséges 
ebben a bizottságban is, mert ha már bizonyítani 
nsm lehet, mégis megvan a valószínűség mérle­
gelése, ide, vagy oda, hogy mennyiben lehet egy 
vagy más dologban hinni.

1. képviselőtársam tegnap a következőket mon­
dotta:

Ami a Sándor PáJ-féle ominózus dolgot illeti, 
arra csak néhány szóval terjeszkedem ki. Sán­
dor Pál átadott nekem öOO forintot,melyről azt 
állította, hogy a Kossuth-ünnepre szánta.
\ an szerencsém kijelenteni, mint becsületes 

ember, szavamra, hogy ez a valósággal éppenség­
gel ellenkezik. Kijelentem, mint becsületes ember, 
hogy én nemcsak határozottan emlékszem erre, 
hanem tudom és kész vagyok mindenkor esküt 
termi arra, hogy én expresszis verbis Pap Zoltán t. 
képviselő urnák azért adtam ezt az összeget, 
hogy ezt a Kossuth-emlékiinnep alkalmából tar­
tott ünnepély révén szolgáltassa át annak a bi­
zottságnak. Én azonban — miután egyik ailiíás 
áu szemben a másikkal — nem kívánom Pap 
Zoltánt, a ki ilyen ügyben szerepel, azzal a be­
folyásommal, a nndylyel eddig mint becsületes 
ember álltam a világ elölt így meghurc-zoini, ha­
nem hajtandó vagyok és — bocsánatot kérek a t. 
bizottságtól, hogy ez néhány perczezel tovább 
tart — az egész ügy folyamát, a mely alatt én 
már eleget szenvedtem minden irányban, itt a t. 
bizottság előtt feltárni.

a^ múltban szívesen támogattam, támogassam u 
független Magyarországot is, r'ely minden tekin­
tetben szabadelvű es minden tekintetben megfelel 
annak az iránynak, a melyben Magyarország­
nak a jövőben haladnia kell és hogy Írjak 
alá, Összeget nem mondott bizonyos számú, u. 
c. ^ piuritásl. Ln Darta Ödön képviselőtársam­
nak azt mondtam, hogy igaz, hogy en mindenkor 
támogattam akár ilyen parti, akár olyan párti ma­
gyar müveket, azonban most, miután azon párt­
keretek feszélyeznek, miután az én vezérem az, 
aki ellen íz a lap naphosszal íuiytou-folyvást a 
leghevesebb támadásokat — jogosan mint politi­
kai ellenfele — irányozza, ennélfogva semmikép­
pen sem vagyok hajlandó ilyen prioritásokat je­
gyezni. Hogy azonban ő ne gondolja, hogy ez 
egyszerű kiíbgá... amely szükkebiüségei mutat 
részemről kijelentettem, hogy o í, ahol engem 
pártkeretek nem fognak feszélyezni a jövőben és 
ha ő hozzám olyanléle kéréssel jön, amelyet tel­
jesíthetek, a legnagyobb ürömmel lógom azt tel­
jesíteni, miután pedig tisztelem és becsülöm azt 
pártot, melyhez tailozik, szívesen fogom úgy ma­
gamat, mint pénztáramat az ö rendelkezésére bo­
csátani.

Darta Ödön ezt tudomásul vette. Augusztus 
6-án — és itt bátor vagyok azokat a dátumokat, 
amelyeket könyvemben megtalálok a bizottság 
e’é terjeszteni, — Pap Zoltán t. képviselőtársam 
(Zaj. Halljuk! Halljuk!'

Azt hiszem, miután Pap Zoltán t. képviselőtár­
sam igen terjedelmesen nyilatkozóit, én :s kitér­
hetek bővebben a dologra.

Polónyi Géza; Nehogy félreértés legyen, ép­
pen azt jelentettem ki, hogy nekem ellene kifo­
gásom nincs.

Elnök: Éppen azért adtuk meg a szót.
Sándor Pa!: Augusztus 6-án Pap Zoltán 

engem felkeresel., hivatkozva a Darta Ödönnel 
való beszélget.-.-emre, melyet én senkivel a vilá­
gon sem közöltem és azt mondta: Kedves ba­
rátom. ,an nioá egy olyan dolog, a melyben 
t .•’■■■„ semmile.v pávtkerelek nem feszélyeznek, 
o. -an dolog, a melyhez minden magyar embernek 
hozzá kell járulnia. íme, Kossuth Lajosnak 
nagy neve. Mu.n <. inálják a Kossuth-ünnepélyt, a 
Kossuth-mauzoienm alapkőletétele alkalmából és 
a mi pártunk nem tudott összehozni elég pénzt. 
Én pártom nevében eljövök hozzád __ azért, hogy 
te idled elkérjem azt, amit Darta Ödönnek ígér­
tei. Erre én Pap Zoltánhoz ezt a kérdést intéz­
tem: Hogy lehetséges az, hogy egy olyan tekin­
télyes párt, DiiiJ i függetlenségi és 48-as párt, 
ha már Kossuth Lajos tiszteletére ő maga 
rendez egy ünnepélyt a többi pártok bevonása 
nélkül, elmegy eg; másik pár. tagjához és azok­
tól kér segítséget. Pap Zoltán azt felelte: Kér­
lek barátom, ug, vt'.< mindenütt a világon; a 
hazafias kijelentések nagyon könnyűek, ha azon­
ban pénzt ken nv dologért adni, akkor az na­
gyon nehezen megy és azén ra vagyunk utalva 
olyan emberekre, a kik Kossuth Lajos nevet 
éppen úgy tisztelik és szeietik, mint mi, de 
más politikai felfogáshoz tartoznak. Erre én azt 
mendtam, Pap Zoltán képviselő urnák: Kérlek 
a legnagyobb örömmel, mennyivel adóztattatok 
engem meg? Pap Zoltán azt felelte: 2UOO ko­
ronával. Erre én ismét azt feleltem neki, hogy 
az én vagyoni viszonyaimat ti nem ismeritek, 
azokhoz képest ezer korona elégséges. Én ezt 
az ezer koronát készségesen felajánlom. Ezt az 
ezer koronát Pap Zoltán képviselő ur felvette 
Báato gej.Kgb* uiLkiiif ‘éi ég küpy veimben a

melyek bélyegezve vannak és a melyek nálam, 
mint bejegyzett kereskedőnél a törvény szerint 
bizonyító erővel bírnak, van Írva augusztus 6-ik- 
áról: Kossuth-ünnepélyre ezer korona.

Tizennégy napra rá hozzám jött egy másik 
képviselőtársam, a ki szintén a 48-as párthoz 
tartozik, megmondhatom a nevét, tisztelem és 
becsülöm őt: Szatmári Mór. Beszélgettünk álta­
lános dolgokról és végre azt kérdeztem tőle, mi­
után régebbi baráti viszony köt össze bennünket: 
Mondd meg csak, kedves barátom, hogy történ­
hetik az, hogy egy párt, mint a tietek, elmegy 
egy más pártbeli politikushoz és pénzt kér azok­
tól, annak daczára, hogy azt a pártot a szerve 
zésbe való részvételre föl nem hívták, bár az a 
párt szívesen adóznék erre a czélra. Erre Szat­
mári Mór azt mondta nekem: Ezt a kérdést nem 
értem. Kérlek szépon, nem érted? Furcsa? — Én 
a bizottság, vagyok, a mely bizottság tagjai raj­
tam kivüi Rálkay László — a másik névre nem 
emlékszem, hárma: mondott — én tudhatom, 
— nekem tudnom kell. Erre én azt vála­
szoltam: Légy oly szives, ne vedd tudomásul azt, 
a mit én neked mondtam, mert én, akárhogy le­
gyen a dolog, kellemetlenséget senkinek sem 
akarok okozni ezen dologból. Érre ő azt mondta, 
hogy diszkréten fog eljárni, azonban kötelessége, 
miután én ezt elmondtam, hogy eljárjon. A do­
logról egy ideig nem hallottam semmit. Most már 
leszek báior, a helyeit, hogy beszélnék, egysze­
rűen felolvasni három levelet, a melyek ebben az 
ügyben döntő fontosságúak. Szeptember 19-én ir 
nekem Szatmári képviselőtársam egy levelet. E 
levélben Szatmári, mert sürgősen el kellett utaz­
nia, s velem személyesen nem érintkezhetett azt 
írja, hogy ő diszkréten közöite a dolgot Barta 
Ödönnel és Iiálkay Lászlóval, s hogy ezek sem 
tudnak arról, hogy a párt gyűjtést rendelt el. 
Valami indiszkréczió folytán a dologról most már 
sokan beszélnek s Pap Zoltánt kérdőre is vonták, 
s Pap Zoltán kijelentette, hogy ő soha senkitől 
a pártnak Kossuth-ünnepi ezélokra nem kért és 
nern kapott semmit. Szatmári e levelében azt 
kérdi már most, hogy fentartom-e a neki mon­
dottakat, vagy pedig úgy van a dolog, ahogy 
azt Pap Zoltán adja elő?

Erre a levélre szeptember 28-án kaptam Pap 
Zoltán t. képviselőtársamtól egy levelet, amely­
nek csak kópiája van itt, azonban az eredeti ren­
delkezésre ál! s amely a következőképp hangzik 
(olvassa):

>T. barátom!
A Független Magyarország ügyében nálad telt 

látogatásomnak híre kerekedett; ezért hangsú­
lyozom, hogy nem az én utamon, mert pártál­
lásodnál fogva magad hangoztattad, hogy nem 
akarod nyilvánossá tenni. Ezt azonban csak 
saját mentségemül hozom fel, mert magad vagy 
olyan egyéniség, aki cselekedeteidben nem szo­
rultál mások tanácsára. Nálad telt és a Füg­
getlen Magyarország szerkesztősége és kiadó- 
hivatala által irányított látogatásom alkalmá­
val, mely részemről, amint magad is jól tud­
hatod, teljesen önzetlen és egy magasabb czél 
érdekében tett látogatás volt; említettem volt, 
hogy Barta Ödön t. képviselőtársunknak lett 
Ígérete következménye az az én látogatásom. 
Levelem ezéija az, hogy felvilágosítsalak ar­
ról, hogy én Barta Ödönnel felőled nem be­
széltem. Nekem Barta Ödön nem emlilelte, 
hogy te is bármiféle Ígéretet teltél volna, ezt 
nekem a Független Magyarországnál mondták.<
Erre a következő levelet Írtam Paphoz (ol­

vassa):
»T. barátom! Becses leveledet ma vettem. 

Tartalmát részint nem értem, részint a legna­
gyobb csodálkozással olvastam.

Nem értem, hogy mit akarhatsz te tőlem, 
mit czéloztál a levél Írásával, nem értem, mit 
akarsz a «Független Magyarországgal.» Te 
megjelentél nálam annak idején és Baría Ödön­
nel folytatott beszélgetésemre való hivatkozás­
sal 1000 forintot kértél tőlem a líoasutk- 
ünnepély költségeire. Ez összeget sokalván, 
felajánlottam kész örömmel neked 1000 
koronát, mely összeget el is vitted. A 
Független Magyarországról kettőnk között nem 
volt szó. De szó esett róla köztem és Barta 
Ödön között, kinek leghatározottabban kijelen­
tenem, hogy pártállásomnál fogva ellenzéki lap 
czéljaira semmit sem áldozhatok. Ez alkalom­
mal azt is kijelentettem neki, hogy mindig 
kész örömmel áldozok oly hazafias czélra, 
amely pártállásomban nem feszélyez. Erre a 
nyilatkozatra való hivatkozással kértél tőlem a 
Kossuth-ünnepóly költségeire hozzájárulást. 
Szives üdvözlettel.
Erre Pap Zoltán a következő levelet intézte 

hozzám szeptember 25-én. (Olvassa.)
f. barátom. A mi ártatlan találkozásunk — 

úgy látszik következményekkel járt. Íme, egyik 
következménye az, hogy nem tátijuk mi ket­
ten sem egymást megérteni. Pedig én megér­
tettem a te helyzetedet akkor, amikor 
pártállásodra való tekintettel és hivatko­
zással elzárkóztál attól, hogy adomá­
nyod tudóit dolog legyen. — Én tőlem 
senki nem tudott meg semmit, sőt ellenkezőleg 
engem interpellált meg Barta Ödön, hogy miért 
hivatkoztam én reá nálad, hololt ő velem nem 
is beszélt felőled. Megmondtam én Bariénak, 
hogy reá a Független Magyarország hivatko­
zott s én csak szócsöve voltam a Független 
Magyarországnak. Azért, tisztán azért fordultam 
hozzád levelemmel, hogy ezt Barta Ödön érde­
kében szives tudomásodra hozzam. Ki is fejez­
tem ezt a czélt levelemben expressis verbis. 
»Levelemnek czélja:« slb. Olvassad csak el 
eb,ő levelem második részét. Meglep tehát a 
levél, amelyben azt irod, bog nem érted, mit 
akarok levelemmel, Újra ismételem: semmi 
mást nern akartam, mint Barta Ödön képvi­
selőtársam reputácziója érdekében, a tiszta 
igazságnak megfelelően, a leghatározottabban 
kijelenteni, hogy ami hivatkozás történt Barta 
Ödönre, azt a Független Magyarországtól 
vettem, Barta Ödönnel felőled nem beszéltem, 
Barta Ödön rád előttem nem hivatkozott 
semmi tekintetben. A nélkül a magyarázat nél­
kül ugyanis úgy néz ki a dolog, mintha Barta 
Ödön küldött volna hozzád. Ezt a gya­
nút akartam és akarom eloszlatni. Barta 
Ödön az egész dologról nem tudott semmit. 
Más czélom nern volt, bocsáss meg, a 
háborgatásért. Szives üdvözlettel igaz híved
Ebből azt méltóztalik látni, t. bizottság, hogy 

az én levelemre, amely fölállította a kérdést egé­
szen tisztán, hogy mi történt, jött meg a második 
levél, amely erre nem czéloz egy szóval sem: ő 
nem tagadja ebben a levélben egy szóval se a 
dolgot, csak azt mondja, hogy Bartha Ödönt 
akarja abból a dologból kihúzni és egyszerűen a 
»Független Magyarország«-ra hivatkozik.

Történt azonban azután a következő t. bizott­
ság.

Természetes, hogy a szélsőbal, a 48-as párt ezt 
nem hagyla abban, hanem kutatta a dolgot és 
amint nekem tudomásomra jutott, igen élénk esz­
mecsere volt, Pap Zoltán t. képviselőtársam dol­
gában. Hozzám jöttek képviselők, azonban kijelen­
tettem mindjárt az első nap, hogy én megmon­
dom három embernek a dolgot, többnek nem.

, ElawßtJtaJÄ pedig as egész ügyet igazságosáé

Justh Gyulának, Hentaller Lajosnak és Kubik 
Bélának.

Ezek az urak azt mondták akkor, hogy ők 
igenis tudnak erről a dologról és tudnak még más 
dolgokról és ha nekem valamikor kellemetlensé­
gem volna, ők készek engem fedezni. Egy másik 
képviselőtársam azonban szintén hozzám jött és ki­
jelentette, hogy hozzám egy bizottság fog jönni 
a függetlenségi és 48-as párt részéről, ez a bi­
zottság meg fogja tőlem kérdezni, hogy mi igaz 
a dologból és kérdezte, hogy mit fogok erről a 
dologról szólam. En kijelentettem, hogy ha ez a 
bizottság hozzám jön egy kérdéssel, minthogy 
ezen dologhoz tisztán csak az én pártomnak és 
az ő pártjának van köze, ér; a tiszta igazságot 
fegom megmondani. Én kijelentettem ezt a többi 
uraknak is, akiknek ezen dolgokról közlést tet­
tem. A következménye ennek az volt, hogy a 
függetlenségi és 48-as párt bizottsága nálam nem 
volt.

Polónyi Géza: Nem is lett kiküldve.
Sándor Pál: Bocsánalot kérek, én megmon­

dom úgy, ahogy az én tudomásom szerint volt a 
dolog.

Következik most a legérdekesebb része az 
egésznek. Röviddel azulán, hogy Pap Zoltán t. 
képviselőtársamnak a pénzt átadtam, egy Mezei 
— gondolom László — nevű hírlapim a «Füg­
gellen Magvarország»-tól íeleforiiee arra kért, je­
gyezzek prioritásokat legalább 200 forint erejéig.

En kijelentettem telefonicze, hogy önök tud­
ják, hogy kész vagyok 48-as eszmékért pénzt ál­
dozni, azonban erre a czélra, pártállásomnálfogva 
nem adok egy krajezárt sem. Ugyanazon hó végén 
Dienes Márton hozzám küldte titkárát ezzel a név­
jegygyei, amelyet most átadok, a melyben ajánlja 
titkárát és arra kér, hogy annak kérését teljesít­
sem. A titkár kérése az volt, hogy jegyezzek prio­
ritásokat. Akkor már tudtam Szatmári Mórtól, 
hogyan áll az ügy. Azt mondtam tehát: hogyan 
lehetséges, hogy mikor azt a pénzt nem a Kossuth- 
iinnep rendezősége, hanem a Független Magyar- 
ország szerkesztősége kapta meg, még egyszer 
eljönnek hozzám. Az illető titkár neve Szilágyi. 
Erre ő azt mondotta: bocsánat, de nem kaptunk 
egy krajezárt sem.

Kubínyi Géza: Mikor volt ez?
Sándor Pál: A levélen nincs dátum, a boríté­

kot nem tettem cl, de úgy emlékszem, szeptem­
berben volt. Az a titkár erre haza ment és tiz 
perez múlva visszajött azzal, hogy a szerkesztő 
ur nagyon kéret, legyek szives vagy odamenni a 
szerkesztőségbe, vagy őt fogadni. Elmentem a 
szerkesztőségbe és Dienes meghallgatta az egész 
dolgot. Ki van zárva mondotta, hogy mi ; énzt 
kaptunk volna. Bocsánat, mundi Ham, én Pap 
Zoltán képviselő urnák átadtam a pénzt, méltóz- 
tessék őt megkérdezni. Mikor erre elmondtam az 
egész történetet, úgy amint azt most itt mondot­
tam el, azt válaszolta, hogy mégis lemegy a 
kiadóhivatalba és megnézi a dolgot.

Mikor visszajött, azt mondotta: igenis megkap­
tuk a pénzt, de hozzátette: ugy-e képviselő ur, 
ön most sem hiszi el ezt nekem? Megvallom, 
őszintén válaszoltam neki, becsülöm érte, hogy 
barátját nem akarja elejteni, de nem hiszem cl, 
amit mond. Legyen a dolog akárhogy, mondotta 
erre, elmegyek Kossuth Ferenczhez és jelentést 
teszek neki erről. Hetekkel azulán nern is gondol­
tam az ügyre, csak féltem a konzekvencziától, 
hogy nekem is lesznek belőle kellemetlenségeim. 
Ekkor a következő levelet kaptam s reá követ­
kező nap ötszáz forintot. (Olvassa,) »Amidőn 
hetekkel ezelőtt szerkesztőségemben az ön által 
dr. Pap Zoltán orsz. képviselő kezeihez lefizetett 
ezer koronáról egymással beszélgeLliink, ön ki­
fejtene előttem, hogy ezen pénzt Pap Zoltánnak 
a Kossuth-ünnep czéljaira adta át.

En ugyanakkor kijelentettem, hogy az egész 
összeg Pap Zoltán kezeiből hiánytalanul befolyt 
a Független Magyarország hírlapkiadó részvény- 
társaság pénztárába és hogy ezen összeget Pap 
Zoltán azon czimen származtatta át hozzám, 
hogy ön, igen t. uram ez összeget a Kossuth-ün- 
nepély alkalmával, de egyenesen a lapnak, a lap 
czéljaira adományozta. Akkor azt hittem, hogy az 
önök közt felmerült nézeteltérés Pap Zoltán haza- 
jövetele után személyes érintkezésükkor tisztá­
zódni fog. Minthogy azonban most arról értesülök, 
hogy ön ma is határozottan régi álláspontján van, 
nekem arra az álláspontra kell helyezkednem, 
hogy e pénzt, melyet nem a lapunknak méltózla- 
tott szánni és lapunkhoz csakis Pap Zoltán jóhi­
szemű tévedése révén kerülhetett, Önhöz vissza 
kell származtatnom.

Ezt a inai napon postautalvány utján pénztá­
runk meglette. A felmerült inczidens felett, amely­
nek okozója én és a lap nem lehettünk, sajnála­
tomat fejezem ki.

Maradtam teljes tisztelettel Dienes Márton.» 
Elnök : T. parlamenti bizottság, az idő már 

annyira előrehaladt . . .
Pap Zoltán : Kérem nekem okvetlenül reflek­

tálnom kell!
Elnök : Ez fizikai lehetetlenség, délután öt 

órakor folytatjuk a tárgyalást és akkor meghall­
gatjuk a képviselő ur nyilatkozatát.

Polónyi Géza : De méltányos volna, hogy most 
hallgassuk meg. (Mozgás és zaj.)

Pap Zoltán : Azt hiszem természetes, hogy én 
ilyen vád alatt egy perczig nem állhatok. (He­
lyeslések.)

Elnök : Ha a bizottság most óhajtja meghall­
gatni a képviselő urat, úgy méltóztassék nyilat­
kozni.

Ivánka Uszkár: Nem lehel most nyilatkoznia. 
Előre nem is tudható, hogy milyen fejtegetések 
származnak ebből s azért azt indítványozom, hogy 
üt órakor folytassuk a tárgyalást: akkor Pap Zol­
tán képviselő ur személyes kérdésben elsőnek 
szólalhat fel, Sándor Pál urat szintén kérjük, 
hogy jelenjék meg, hogy esetleg a nyilatkozatra 
reflektálhasson.

Elnök: A bizottság úgy határozza, hogy dél­
után 5 órakor folytatja a tanácskozást; akkor kö­
vetkeznek tárgyalásra a személyes ügyek.

Az ülést bezárom.

Délután.
Öt óra már elmúlt, amikor Miklós Ödön elnök 

megnyitotta az ülést.

Pap Zoltán.

P»p Zoltán: Nyilatkozni akarok. Azért akar­
nak lesújtani rám, mert nem hagytam magamat 
megvesztegetni. Óvakodni fogok szenvedélyes 
hangtól s objektive mondom el, mi történt köz­
tem és Sándor Pál között. Sándor Pál azt mondta, 
hogy ebben a kérdésben csak pártjaink dönthet­
nek. Engem a pártom abszolvált. Férfias becsület­
szavára kijelenti, hogy a Kossutli-ünnepre nem 
gyűjtött. Baracs Marczell dr. szekundánsa a 
Sándor Pál elleni ügyében, íanir arra, hogy Sán­
dor Pál vonakodott megmondani, mikor vezették 
be a könyvébe az 5UU frtol.

Sándor Pál: Megtagadtam?
Pap Zoltán: Persze, hogy megtagadta, Ön csak 

a saját bőrét akarta menteni.
Az elnök: Képviselő ur ...
Pap Zoltán : A Független Magyarország köny­

veibe be van vezetve, hogy ugyanaz nap, sőt 
ugyaoakbftö az órában adtam gda pieties Már

tonnák az 500 frtot, a mikor azt Sándor Páltól 
kaptam. Sándor Pál azt mondta, hogy ellenzéki 
lapot nem támogathat. Erre én azt mondtam, 
hogy a legjobb czim lenne a Kossuth-ünnepély. 
Ő erre kivette a pénzt és ide adta. Különben 
Sándor Pál akkor is kimutatta a szabadelvüségét, 
a mikor engem is rávett arra, hogy Bakonyi 
Samuval és Benedek Jánossal utazzam le Debre- 
czenbe és ott vegyem rá Szabó kamarai elnököt, 
hogy ő ott szólaljon föl a szabadelvű párt ellen. 
Képviselőtársaim uton-utfélen biztatnak, hogy te­
gyek valamit, mert gróf andrássy Tivadar foly­
ton Sándor Pál nyakán ül. Tudjuk, hogy Andrássy 
Tivadar az összeférhetetlenségi bizottság elnöke. 
Unok is hallották, hogy a Ház nyílt ülésében Andrássy 
Tivadar rám rontott; ma is tett egy megjegyzést; 
azt mondta: «le van leplezve Pap Zoltán.» Én 
Sándor Pált nem vádolom. Mikor én neki azt a 
levelet irtani, nyugodt lélekkel Írhattam, hogy a 
Független Magyarország dolgában voltam nála. A 
Kossuth-ünnepély estéjén azután választóimmal 
a Metropolban vacsoráztam, a mikor Kubik Béla, 
Barta Ödön és Tóth János kihívtak a kávéház 
külön helyiségébe.

— Gyüjtöltéi te — kérdezték tőlem — a párt 
nevében a Kossuth-ünnepélyre ?

— Eszem ágában sem volt! — feleltem meg­
lepetve.

írtam is Sándor Pálnak és föl világosítottam a 
helyzetről.

Ez az a sokat firtatott história. Ez Dienesnek
a gazembersége.

A közvéleményre bízom, hogy két férfi állítása 
közül kiét fogadja el a valóságnak, Sándor Pálét, 
vagy az enyémet ? Ha a pártra vonatkozólag 
olyan nyilatkozatot tettem volna, amilyeneket 
nekem Sándor Pál imputál, akkor nemcsak a 
parlamentben, a társadalomban, hanem még a 
földgolyón sem ekzisztálhatnék. Sándor Pállal 
szemben erélyesebben akartam eljárni, de akkor 
azt mondották, hogy kilorszirozott elégtételről 
lenne szó és mivel Sándor Pál adta a pénzt és 
ő a gazdag ember, neki lenne igaza. Kérem a 
bizottság Ítéletét.

Az elnök: Ez az ügy az összeférhetetlenségi 
bizottság elé tartozik, mi nem is fogjuk tárgy alni. 
Tóth János kíván nyilatkozni.

Gróf Andrássy Gyula: Miután nem megyünk 
bele a dolog érdemébe, zárjuk le az aktákat.

Polónyi Géza, Beöthy Ákos, Ivánka Oszkár 
föiszóiaktsa után a bizottság elhatározta, hogy 
Tóth János a függetlenségi párt nevében nyi- 
latkozhalik.

A függetlenségi párt integritása.

Tóth János: A függetlenségi és 48-aspárt 
erkölcsi integritása szempontjából kijelenti, 
hogy végtelenül sajnálja, hogy képviselőtár­
sai azt a személyes ügyet idehozták. El­
mondja, hogy a párt ti Kossuth-ünnep czél­
jaira nem gyűjtött. Pap Zoltán becsületsza­
vával s a Független Magyarország czimü 
lap könyvkivonatával, valamint Dienes Már­
ton szerkesztőnek a párthoz intézett levelé­
vel bebizonyította, hogy az e czélra gyűj­
tőit 500 forintot levonás nélkül átadta az 
előbb megnevezett lapnak.

Részlet-kérdések.

Kubínyi Géza: Szabályos, törvényes könyve­
ket vezetett a Független Magykrország? ti fel 
volt azokban preczize tüntetve, hogy az összeget 
6-án befizették a lap pénztárába?

Tóth János: Az augusztus 6-ika előtt van du- 
tálva.

Sándor Pál: Pedig en augusztus 6-an adtam. 
Tóth János: Pozitive tudom, hogy augusztus 

5-érűl keltezték.
Ivanka Oszkár: És a provízióról szó volt a 

levélben ?
Tóth János: Igen, hogy minden provízió nélkül 

szolgáltatta be.
Pap Zoltán: Nagyon ; különös, hogy Sándor 

Pál egy év elmúltával hireszteli rólam, bogy a 
Kossuih-ünnepre gyűjtöttem. Hisz Sándor Pai ur 
volt az, aki nekem legelőször kezet nyújtott. Pe­
dig ha én inkorrektül viselkedtem volna, aligha 
teszi ezt.

lív.blnyi Géza: A dolog nem tartozik az ösz- 
szeférhetlenségi bizottsághoz, hanem ide, a parla­
menti bizottság elé, a melyet a képviselőház be- 
csületének érdekében küldtek ki. A bizottság kö­
telességének tartom, hogy az egész ügyet tisz­
tázza.

Gróf Andrássy Tivadar: l’np Zoltán azt 
mondja, hogy én reá utazom. Ez ellen a legeré­
lyesebben tiltakozom. Ebben az ügyben a követ­
kezőkéi jelentem ki. Mikor lélen ide feljöttünk, 
ulon-ulfelen, a képviselőházban és a folyosón, 
magánérintkezésben hallottam a Sándor Pál-féle 
ügyet szellőztetni. Az volt s ma is az a meggyő­
ződésem, hogy minden ilyen ügy sokkal többet 
ér a közmorálnak, inig el van titkolva, de ha már 
sugdossák, akkor tisztázni is kell. Ezért hangosan 
mondtam, hogy az ügyet mielőbb tisztázni kell. 
En annak idején részletes tudomást szereztem a 
dologról s arra a konklúzióra jöttem, hogy Pap 
Zoltán hibás volt. Ezt több Ízben ki is jelen­
tettem.

Sándor Pál: Még egyszer, utoljára akarok 
nyilatkozni. Én azt az egész ügyet a szélsőbal 
néhány tagjának, Justh Gyulának, Olay Lajos­
nak, Kubik Bélának és Hentaller Lajosnak el­
mondtam. A függetlenségi pártnak tehát tudomása 
volt a dologról, Pap Zollán nem jól tette, hogy 
tovább vitte a dolgot. Én vele egyszer beszéltem, 
s még egyszer a Kossuth-ünnep alkalmával künn 
a temetőben, amikor hozzám jött, kezet szorított s 
azt mondta:

— Még egyszer, e szent helyen, köszönöm. A 
legnagyobb részét az ünnepnek neked köszön­
hetjük.

Ez volt az utolsó szó, amit én Pap Zoltánnal 
beszéltem. Hogy milyen kivonatot adott a függet­
lenségi pártnak az a lap nem tudom, az én köny­
veimben megái lapítható, hogy én 6-án adtam a 
pénzt. (Nagy zaj.) Nem szereti, ha félbeszakítják.

Polónyi Géza: Nem szóltam semmit, holott 
rettenetes türelmet igényel.

Sándor Pál: Ilyen személyes dolgokra jogom 
van reflektálni.

Kubinyl Géza: Annyival is inkább, mert 500 
frlot fizetett érte.

Sándor Pál: Még csak annyit jelent ki, hogy 
ő annak idején jelentést tett erről a dologról 
Széli Kálmánnak; kéri kihallgatását.

Ezután többek hozzászólása után elhatározta a 
bizottság, hogy ezt az ügyet befejezettnek te­
kinti.

Elnök: Következik Bittér Imre tanúvallo­
mása.

A ki semmire sem emlékszik.
Bittor Imre: Negyvenhárom éves, római kalo 

likus, gazdatiszt, büntetlen előéletű. — Ebben a 
vesztegetési ügyben az ő szerepe csak annyi volt, 
hogy a takarékpénztári könyvecskét, a mely a 
sajátja volt, átadta. Magát az ügyet, vagy a sze­
replőit Rém ismeri, Se gingest, se längst SQjh „

nem látta. A takarrékkönyvecskéí ő adta át sze­
mélyesen Szápáry Lászlónak. Az átadásnál egy 
harmadik ur is volt jelen, de hogy ki volt, nem 
tudja.

Az elnök: Mondja el, hogy történt a dolog?
Bitter Imre: Julius 28-án hivatott a kegyelmes 

ur; pénzre van szüksége mondotta, szerezzek 
neki.

— Kegyelmes uram — feleltem — van két 
takarékpénztári könyvecském, azt elhozhatom.

A takarékkönyvecske az Első Hazai Takarék­
pénztártól volt kiállítva.

Polónyi Géza: Nem emlékszik-e arra, hogy ki 
volt jelen akkor, a mikor a könyvecskét vissza­
kapta ? Németül beszéitek-e ?

Rítta;- Imre: Nem emlékszem.
Az elnök (fölmutat egy levelet): R.áismer-e a 

saját Írására ?
Ritser Imre: Igen!
Az elnök: Mikor tisztázta le ezt a levelet
Bitíor Imre: Akkor, a mikor kipattant a do­

log és a kegyelmes ur beadta a lemondását. A 
gróf ur diktálta és előttem aláírta.

Polónyi Géza: Hányán voltak a szobában, a 
mikor 29-cln elment a grófhoz, hogy visszakapja 
a könyvecskét?

Bittér Imre: Nem tudom; ketten voiíak-e ott, 
vagy csak a kegyelmes ur?! .. .

Polónyi Géza: 28-án és 29-én itt volt?
Rit er Imre: igen!
Polcnyi Géza: Másnap elment a gróf úrhoz; 

látott-e ott valakit?
Ritter Imre: Én azokat az urakat egyáltalában 

nem ösmerern.
Polcnyi Géza: Kitől tudta meg a lelen- 

lezést ?
Bittér Imre: Nem emlékszem reá.
Polónyi Géza: Szóval semmire sem emlé­

kezik.
Ritter Imre: Egyáltalában senkire és sem­

mire nem emlékszem. Nem tudom azt sem, 
hogy ki volt a gróf urnái akkor, a mikor nála z, 
levelet írtam.

Polónyi Géza: Volt-e ott valaki?
Ritter Imre: Nem tudom!
Ivánka Oszkár: Ilyen feleletet nem lehet adni; 

azt látnia kellett, ha volt a szobában valaki vagy 
sem!

Polónyi Géza: A leleplezés napján járt-e a 
takarékpénztárban ?

Ritíer Imre: Az iratokból kitűnik.
Polcnyi Géza: Csak az tűnik ki, hogy va­

laki kivette a pénzt, de hogy ki — az nem!
Rittor Imre: Az is kitűnik.
Polónyi Géza: Nem tűnik ki Ki vette ki a 

pénzt ?
Ritter Imre: Ebben az ügyben nem vála­

szolok többet.
Polónyi Géza: Julius 30-án vett-e ki a taka­

rékpénztárból személyesen pénzt? Igen vágy- 
nem ?

Ritter Imre: Nem emlékszem.
Polónyi Géza: ötvenezer forintra szokott az 

ember emlékezni.
Ritter Imre: Nem emlékszem.
Polónyi Géza: llát mire emlékszik akkor?
Ritter Imre: Egyáltalán rém emlékszem 

semmire!
Polónyi Géza: Akkor nekem nincs kérdésem, 

mert a kinek nincs emlékező tehetsége, ahhoz 
nincs kérdésem.

Az elnök: Ne tessék a tanú urat sértegetni! 
Valakinek az értelmi képességeit kétségbe vonni 
nincs megengedve. (Egy hang! A mii akar, azt 
mondja el./

Rátkay László: Tisztázzuk a kérdést. A 
tanú ur nem anyira nem tud valamit mondani, 
mint inkább jogával éve, megtagadja a választ.

Ritter Imre: Igenis élek azzal a jogommal, 
In gy nem felelek.

Polónyi Géza: Julius 8-ról aáíagyar Altalanos 
Hitelbanktól van cgv 2GÜ0LÜ koronáról szóló 
számla Szápáry Lászlóra átutalva; julius 14-röl 
van egy 1400U koronányi fölvétel. Most azt kér­
dem miféle esedékei voltak 27 . 28 és 29-én a 
gróf urnák ?

Ritter Imre: Ez a gróf ur privát üg;e.
Andrássy Gyula: A 260.000 koronának — ez a 

júliusi összeg — mi a származása?
Ritter Imre: Ez a fényi birtok ára.
Andrássy Gyula: Mikor fizették ki azt az 

összeget a gróf ur számlájára?
Ritter Imre: Ameddig a kegyelmes ur nem 

engedi meg, nern válaszolok erre a kérdésre.
Sslvák Imre: Kiianitotla, befolyásolta, elő- 

készitelte-e valaki a fanul a vallomásra?
Ritter Imre: Nem.
Szivák Imre: Miért volt előbb olyan tartóz­

kodó a magaviseleté
Ritter Imre: Erre nem adok felvilágosítást.
Sziv&k Imre: Akkor nincsen több kérdésem.
Elnök: Hilter ur mikor távozik el Buda­

pestről?
Ritter Imre: Szombaton.
Az elnök: Mikor érintkezett utoljára a gróf­

fal?
Kitter Imre: Szombaton.
Az elnök: Un direkte nem vásárolt a gróf ur 

részére értékpapirosokat ?
Ritter Imre: Nem.
Az elnök: Van a gróf urnák egy Rvnuaun 

nevű pénzlánioka ?
Ritter Imre: Nincsen.
Ivánka Oszkár: Azt hiszen,, hogy gróf Szá­

páry Pál pénziárnokii.
Polónyi Ge/.„. Annyi bizonyos csak, hogy 

Ritter nyugtájára aulák ki a pénzt. Hogy ki vette 
fel, nem tudni. A Hitter nevére szóló csekket ki­
állíthatom én is, más is. Kérem tehát ismételten 
a pénztárnokot kihall "átlátni.

Az elnök: Nem tehetünk egyebet, mint 
megkérdezzük a bizottságot, óhajtja-e ezt az el­
járást.

Szivák Imre: Én nem mehetek bele olyan 
szavazásba, a hol valakinek lelkiismereti meg­
győződésével szemben kell határozatot hozni.

Gróf Andrássy Gyula: Újból azt indítványozza, 
forduljanak egyesesen gróf Szápáry Pálhoz.

Ivánka Oszkár: Kérjük meg gróf Szápáry 
urat, jelenjék meg holnap Hitler úrral együtt a 
bizottság elült.

Az elnök: Most már ragaszkodom ahhoz, mi­
után lelkiismereti kérdéssé teletelt, hogy írjunk 
át hivatalosan a takarékpénztárhoz is, személyes 
érintkezésre nem vállalkozhalom.

Elhatározzák, hogy gróf Szápáry Pált és Bit­
ter Imrét beidézik holnapra, egyben átírnak a 
takarékpénztárhoz is. Következik Hartstein Lajos 
tanú kihallgatása.

Hartstein Lajos.
Hartstein Lajos: 47 éves, nős, zsidó, az 

orthodox közvetítő hivatal alkalmazottja, rov&llan 
előéletű.

Elnök: Önre Vészi József képviselő ur hivat­
kozott. Kérdem a tanút, érintkezett-e vele lapja 
politikai magatartásának befolyásolására vonatko­
zólag, kivel érintkezett, mítj tud ebben az
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Hartstein Lajos: Köszönöm alázattal, ki kell

jelentenem, hogy mint magánember, de nem a 
lelekezet képviselője érintkeztem Vészivel. Másod­
sorban kijelentem repuláczióm érdekében, hogy 
soha nem voltam esőd alatt. Családomban nem 
volt egy ember sem, aki tönkrement volna. 
(Viharos derültség.) Az érdemre vonatkozólag ki­
nyilatkoztatom, hogy nem igaz az, hogy én vala­
kinek nevében Vészi képviselő úrral tárgyaltam 
volna. Igaz, hogy mint a beregmegyei zsidóság 
tekintélyes embere, arra a politikai élet terén is 
nagv befolyást gyakoroltam s Hágára főispánnal 
többször érintkeztem, de nem ebben az ügy­
ben. amelvben fölhatalmazást nem nyertem sen­
kitől.

Az elnök: Hát arról nem tud, hogy Vészi úr­
hoz Hagara megbízásából bizonyos ügyben fordult
volna ?

Hartstein Lajos: Kérném alázattal, rögtön 
mindent előterjesztek. (Felkiáltások: Eljön le!) 
Bocsánatot kérek, éri nem vagyok ügyvéd, küny- 
nyebben beszélek, ha állok. Én érzem, hogy itt 
szorult helyzetben vagyok (Derültség.) s igen jól 
tudom, ha másképp adom elő a dolgot, mint 
Vészi ur. ki vagyok téve annak, hogy nem hisz­
nek nekem, miután én nem vagyok képviselő.

Az elnök: Ha becsületes polgár, akkor teljesen 
egyforma a törvény előtt.

Araikor Hertstiin Is nagyságos ur.

Hartstein Lajos: Az Egan-ügy tárgyalása ide­
jén jöttem éri n! kezesbe Vészi úrral. Azért mondom 
<•!, mert Vészi ur rólam úgy lóhátról beszélt. 
Derültség.) Két évvel ezelőtt Vészi József képvi­

selő ur számára 10.000 koronát kértek tőlem, 
azzal az indokolással, hogy az ő lapja 
igen szorult helyzetben van. Nekem akkor nem 
volt elég pénzem,de mert mégis segíteni akartam 
Vészi képviselő uron, megírtam neki, küldjön öt 
darab ezer koronás váltót s azokataz ottani pénz­
intézetekben elhelyezem. El is küldte a váltókat, 
ile a bankok Budapestről oly kedvezőtlen infor- 
u’.ácziókat kaptak, hogy elutasították Vészit. Mi­
után azonban Ígéretet tettem is én helytállók 
szavamnak, a barátommal zsirállattam a váltókat 
s igy felvehettem a pénzt. Akkor bezzeg más 
hangon beszéltek velem! Hogy miképp, im egy 
sürgöny például (olvassa):

»Hartstein Lajos Munkács. Hajdú Miklós, 
szerkesztőségünk tagjával küldtem a váltókat. 
Körein az ügyet szeretettel elintézni. Kezeit 
csókolja

Braun Sándor.<
Tessék itt a sürgöny. Van itt még több más 

is, a melyekben engem mindig nagyságos ur­
nák czimeztek és most egyszerre azt kell hal­
lanom, Vészi úrtól, hogy olyan ember vagyok, 
akivel nem is lehet érintkezni.

Az elnök: Kérem a tanút térjen a dolog ér­
demére.

Ax önzetlen Jóakarat.

Hartstein Lajos: Ezzel csak azt akartam 
kimutatni, milyen szeretettel viseltettem Vészi ur 
lapja iránt. Pedig mennyi bajom volt a váltók 
rendezésével, kényszerítve voltam mindig a pénzt 
előlegezni s tömérdek költséggel sokszor kellett 
a váltók lejáratai idején Budapestre jönnöm. Itt 
Budapesten láttam, hogy a lap napról-napra ha­
nyatlik. Tárgyaltam valük, miképen lehetne a la­
pon segíteni.

Elnök: Kivel tárgyalt?
Hartstein Lajos: A szerkesztőség tagjaival, 

\észi Józset képviselő úrral és Braun Sándorral. 
Meg kell vallanom, hogy magam figyelmeztettem 
őket arra, hogy éppen az a körülmény, hogy 
olyan nagyon támogatják a kormány t, nem tetszik 
az országban és hogy azért hanyatlik az a lap 
nap-nap után. Az utóbbi időkben, a midőn ez a 
körülmény engem nagyon bántott, a társaságban 
egyrül-másról beszélgetvén, hallottam, hogy gyanú­
sítani kezdték a Budapesti Naplót.

Elnök: Mivel gyanúsították?
Kubinyi Géza: Hiszen most akarja megmon­

dani ne idegeskedjünk
Az elnök: Eljön ide a t. képviselőtársam, ha 

jobban tudja nálam, mit kell tennem.
Kubinyi Géza: H-szen nem mondtlam semmit
Az elnök: Ne mélióztassék az énük tényke­

dései felett kritikát gyakorolni. Tudom, hogy miért 
teszem, amit teszek.

Hartstein Lajos: Én beteges ember vagyok: 
nem vagyok olyan tanult ember, sem ügyvéd, és 
ha engem félbeszakítanak, akkor nem tudom, hogy 
hol hagytam el. Nagyon bántott, amidőn hallot­
ta™, hogy meggyanúsították azt a lapot. 
Azt mondták, hogy az az eddigi kormánytól ka­
pott támogatást, most pedig, miután nem kap, 
minden átmenet nélkül a lehevesebb ellenzékbe 
csapott át. Egy Ízben összejöttünk Hagara Viktor 
főispánnal. Aki itt volt véletlenül Pesten és fel­
kéretett, hogyy keresem föl, mert megyei 
közgyűlés előtt voltunk. E közben felhozta azt, 
hogy nagyon megütközik annak a lapnak maga­
tartásán. Minthogy tudja, hogy én sokszor jö­
vök össze Vészivel, kert, hogy figyelmeztessem, 
hogy ha félreértések vannak, azokat szívesen fon­
ják kiegyenlíteni.

Elmentem a laphoz s elmondtam ezt Braun 
szerkesztő urnák. S kérdeztem egyben, mennyire 
lenne szüksége a lapnak, hogy a legsürgősebb 
adósságokat rendezhesse. Nem hivatkoztam én 
senkire, sem kormányra, [sem főispánra, s tilta­
kozom, hogy valaki azt imputálja, hogy meg­
vesztegetés czéljából jártain volna közbe. Egye­
bein nincs, puszta becsületem, de azt megvédem 
halálomig. Elsőbbségi részvények kibocsátását 
ajánlottam, talán igy lehetne segíteni. Braun azt 
mondta, majd megbeszélik. Ez a valóság. Én 
senkinek a nevében nem tettem ajánlatot s nem 
kínáltam pénzt.

Az elnök: Ivánka képviselő ur akar kérdése­
ket intézni.

Ivánka Oszkár: Utazott-e együtt, vagy beszélge- 
íeli-e a tarai \ eszi ur lapjáról Havana Viktor főispán­
ná:. gróf leleki Gyulával és egy harmadik úrral.

Hartstein Lajos: Gróf Teleki urat sohasem 
láttam. Hogy Hagara főispánnal mit beszéltem, 
már elmondtam.

Ivánka Oszkár: Azt mondják, hogy tanú ur 
azt vallotta, hogy a miniszterelnöknek nagyon 
rosszul esik, hogy Vészi ur lapjában támadja. 

Hartstain Lajos: A miniszterelnököt nem is
említettem.

Ivánka Oszkár: Aztán mondták, hogy illeté­
kes tényezők belátták, hogy a lap ellenzéki pro­
grammal nagyobb szolga la ot tehet.

Hartstain Lajos: Ezt nem mondtam.
Ivánka Oszkár: Vészi ur azt állította, hogy 

uraságod neki propozicziút tett, hogy a lap vál- 
oztassa meg irányát s akkor részesül anyagi tá­

mogatásban. Adott önnek Hagara főispán ur° erre 
megbízást.

Hartstain Lajos: Nem. Senkitől a világon nem 
kaptam, nem is tettem ilyen ajánlatot. De érde­
kemben volt a lap érdekeinek előmozdítása, mert 
magam is obligóban voltam 3GU0 korona erejéig.

Polcnyi Géza: Azért ment a tanú oda, hogy 
ellenzéki leányának megváltoztatására bírja?

Az ellenzékieskedés — árt.

Harísteln Lajos: Nem. Ilyenre nem vállalkoz­
tam volna. Én csak azt mondottam, hogy az ellen­
zékieskedés árt a lap ügyének. Hagara főispán 
nevében pedig azt mondottam, hogy az a hirtelen 
irányváltozás nagyon bántja a pártot. Azonban 
ettől egészen függetlenül beszéltem a lap ügyeiről.

Polónyi Géza: Kivel beszélt erről először a 
szerkesztőségben ?

Hartstein Lsjos: Braun Sándorral.
(A teremben zaj támadt; az elnök csöndre inti 

a hallgatóságot.)
Polónyi Géza: Az ön hitele már annyira ki 

van merítve, hogy egy ötezer koronáról szóló 
váltóját nem tudta elhelyezni?

Hartsíein Lajos: Égy aláírásra nem adnak 
pénzt.

Polónyi Géza: Mióta Budapestre jött, beállóti 
valami változás anyagi viszonyaiban ?

Kartstein Lajos: Mit érdekli ez a képviselő
urat ?

Polónyi Géza: Ne tessék hozzám kérdéseket 
intézni, hanem . . .

Az elnök: Figyelmeztetem a tanú urat, hogy 
igennel vagy nemmel feleljen a kérdésekre.

Polónyi Géza: Azért érdekel ez, mert sze­
gény ember nem vállalkozik egy lap ügyeinek 
rendezésére, amelynél százezrekről van szó. Un 
ezer előfizető megszerzésére is vállalkozott.

Hartstain Lajos: Azt hittem, hogy az lehel" 
séges. Különben én 50—60,000 zsidó világi feje 
vagyok. Ha meg van az érdeklődés a dolo« 
iránt, akkor én százezreket is képes vagyok elő­
teremteni.

A fináncz zseni.

Polónyi Géza: Ön maga mondotta, hogy ebből 
az ügyből a felekezeti kérdést ki kell 
zárni. Minek keveri hát bele?

Hartstain Lajos: Én nem vagyok egy véle­
ményen a felekezeti kérdésben Vészi képviselő úr­
ral. Én ortodox vagyok, íi meg neolog. De annyit 
mondhatok, ha én érdeklődöm a dolog iránt, a 
felekezelem között össze tudom hozni a szüksé­
ges pénzt.

Polcnyi Géza: és ön mégsem a felekezeti 
gazdag emberekkel tárgyalt, hanem Hagara főis­
pánnal.

Kartstein Lajos: Éz más.
Polónyi Géza: Kik gyanúsították meg a lapot ? 

Tessék megmondani!
Hartstein Lajos: Sokan.
Foionyl Géza: Ön azt mondotta, hogy a régi 

kormány támogatta a lapot. Hogy van az akkor, 
hogy egy 3000 koronás váltóját nem akarták 
prolongálni ?

Hartstain Lajos: Mondtam, de esküt nem ma»
rek rátenni.

Polónyi Géza: Mégis furcsa, hogy ön vagyon­
talan ember létére elmegy egy ellenzéki laphoz, 
hogy megszelídítse ?

Hartstein Lajos: A barátság és az önérdek 
vitt erre.

Polónyi Géza: Az a 3000 koronáról szóló 
váltó két év óta legalább nyolezszor lej ári.

Hartstein Lajos: Nem. Négyhónapos lejára­
túak voltak, iie óva tolással elhúzódott . . .

Polónyi Géza: Tehát háromszor járt le. A sa­
ját pénzéből törlesztett?

Hartstein Lajos: Nem, csuk néha előlegeztem 
pénzt.

Polónyi Géza: Miért aggódott a pénzért, mi­
kor már csaknem a felét törlesztették ?

Hartstein Lajos: Égy tizede sincs törlesztve, 
csak a kamatokat fizették. A váltókat számtalan­
szor óvatolták.

Polónyi Géza: De ön megkapta a pénzét ?
Hartstein Lajos: Igen.
Polónyi Géza: Azt akarom ezzel kimutatni, 

hogy igen valószínűtlen, hogy ön ilyen kis összeg 
miatt olyan óriási vál-lalatba akart volna bocsát­
kozni.

Etartatéin Lajos: Nekem az nagy összeg!
Polonyi Géza: ltészlvutt ön abban az ortodox 

küldöttségben, a mely néhány hete a miniszter- 
elnököt üdvözölte ?

Hartstein Lajos: Igen.
Polónyi Géza: Mint ortodox embertől kérdem, 

kikkel beszélt erről az ügyről ?
Kartstein Lajos: Nem értein a kérdést.
Polónyi Géza: (Megismétli.)
Hartstein Lajos: Vasárnap tudtam meg, mivel 

gyanúsítanak és tegnap már jelentkeztem.
Polónyi Géza: Ne menjen olyan messze. Be­

szélt valakivel?
Hartstein Lajos: Itt a folyosón az újságírók 

megrohanlak.
Polónyi Géza: Konkretebben! ... Beszélt-e 

képviselővel erről az ügyről ?

A Uérdét is felelet.
Hartstein Lajos: Hogy képviselővel beszél- 

tem-c ?
Polónyi Géza: Igen, még pedig felvidéki kép­

viselővel . ..
Hosszas iiuzódozás után a tanú megvallja, 

hogy Lónyry képviselővel beszélt erről az 
ügyről.

Mandel Pál: Azt mondta, hogy tárgyalt 
Hagara főispánnal. Hogy érti azt, hogy tárgyalt'(

Hartstein Lajos: Kern mondtam, hogy tar- 
gyaltam. Beszélgettem vele.

Kandel Pál: Tudja-e mi a különbség beszél­
getés és tárgyalás között?

Hartstein Lajos: Tudom.
Kandói Pál: Fölmerült-e az az eszme, hogy 

az a lap meg vétessék vagy megvesziegetessek ? °

A kormány védője.

tartatéin Lajos: Távolról sem. Hagara Viktor 
a legbecsületesebb, legjelemesebb, legpuritánabb 
léríiak egyike. Ó ilyen erkölcstelen dologban nem 
képes részt venni. Az képtelenség, hogy a kor­
mány lapokat vásároljon.

Kandel Pál: Ön hallotta, hogy gyanúsítják. 
Mivel gyanúsították ?

Hartstein Lajos: Amint Vészi maga mondotta, 
ez a dolog két-hároin héttel ezelőtt történt. Az­
óta többször érintkeztem Vészi képviselővel igen 
szívesen és barátságosan. Ha ez igy megtörtént 
volna, hogy én neki azt az ajánlatot tettem, 
hogyan lehetséges az, hogy ő továbbra is érintke­
zett velem ?

Mandel Pál: Kitanitolta valaki erre a tanúsko­
dásra.

Hartstein Lajos: Meggyőződésből beszélek.
Beöthy Ákos: Ellentmondást lát Hartstein val­

lomásában. Mivel magyarázza ő Vészi lapjának 
irányváltozását? A lap évi előfizetőire való tekin­
tettel történt az ?

«A talpnyalás és a személyeskedés.»
Hartstein Lajos: Igaz, hogy a közönség job­

ban rokonszenvezik az ellenzékiséggel, de amint

______ EGYETÉRTÉS______
elítéli a talpnyalást, ép úgy megveti a személyes­
kedést.

Beöthy Ákos: Oh, azt nagyon szereti; a 
paprikás dolgokat szereti.

Harstein Lajos: A kikkel érintkeztem, mon­
dották, hogy nem értik a hirtelen irányváltozást. 
A Budapesti Napló addig annyira talpnyaló volt, 
hogy alig lehetett már olvasni. Egyszerre csak 
frontot változtatott és mindjárt harmadnap grani- 
csárnak nevezte a miniszterelnököt. Azt hiszem 
eleget beszéltem már, de, ha kívánják, hát be­
szélek még !

Az elnök: Vészi József akar személyes kér­
désben szólni.

Vészi kijelentései.

Vészi József: Igaz, hogy az Egan-vita ide­
jén látogatott meg először Hartstein ur. Azóta 
sokszor fordult hozzám s mert a nemzeti irány 
iránt sok szinpatiát mutatott, szívesen tartottam 
vele fenn az érintkezést. Hartstein csak egyetlen 
egyszer helyezett el háromezer koronás váltót, a 
melyet lapvállalatom törleszt. Nem Hartstein úrhoz, 
hanem egy egészen harmadik emberhez for­
dultam azzal a kéréssel, hogy miután kimerült 
a hitelem a fővárosban, helyezzen el néhány ezer 
koronás váltót a vidéken. Nem is sejtettem, hogy 
az urllaristeinnal összeköttetésben van. Hartstein ru­
mikor nálam volt, azt mondta, hogy a miniszterelnök 
engem lakásomon akart felkeresni. Sajnálom, hogy 
e tekintetben nem intéztek hozzá kérdést, bál­
most már sejtem, mit válaszolt volna reá. Azt a 
kijelentést, hogy azért támadom a kormányt, 
mert elvesztettem a régi szubvencziót, hallottam 
itt a Házban is. Felkérem tehát gróf Banff y 
Miklóst — ha nem tévedek a nevekben — s 
megmutatom, hogy Széli Kálmán támogatása 
mérhetetlen károkat okozott nekem.

Arra pedig esküt is tehetek s keresem az. al­
kalmat, hogy tehesse!.', hogy Hartstein úrtól azzal 
búcsúztam, hogy megtiltom önnek, hogy erre a 
dologra bármikor is visszatérjen. Gondolja meg 
Hartstein, valamikor az isten ilélőszéke elé kell 
állania. Utolsó órájában mit fog gondolni, ha 
állításom igazságát az ország színe előtt letagadja. 
(Mozgás.) Egyelőre teljes férfiúi önérzettel adom 
becsületszavamat, hogy igazat mondtam.

Ml a pointirozás ?

Ivánka Oszkár: Személyes kérdésben szól. 
Vészi képviselő ur úgy aposztrofált engem, a 
vizsgálóbizottság egyik tagját, mint aki szándékos 
pointirozással — ez volt a szara — intéz a 
tanúhoz kérdést. Tiltakozom az ellen, hogy valaki 
a bizottság előtt a tagok iránt ilyen tiszteletien 
kifejezést használjon. Nincs mindenkinek kedve 
hogy naponta poinlirozolt aperszükből összeállított 
vezérczikket Írjon. Akinek erre nincs módja, az 
kénytelen más módhoz folyamodni.

Vészi József: Hogy a pointirozás kifejezésben 
mi sértő van, azt nem tudom. Sajnálom, hogy 
idegen szavat használtam, de azt hittem, hogy 
ebben a testületben ez nem okozhat félre­
értést.

Ernők: Most már tiltakoznom kell ez ellen, 
mert ez határozott személyeskedés. Kérem lehat, 
hogy a személyes ügyeket ne használják fel in- 
vektivákra.

Vészi József: Azt konstatálom, hogy nincs in- 
vektiva a pointirozásban. Különben Ivánka kép­
viselő iráni mindig lojális nagyrabecsüléssel vi­
seltettem.

Elnök: Hartstein ur akar nyilatkozni.
Gróf Andrássy Gyula: De csak szakszerű 

ténykérdésről! Mert sajnálom, iiogy megengedték, 
hogy \ eszi képviselőtársam itt a defensiven túl 
egész plaidoyert tarthasson. A tisztességről mon­
dott szavaira: a tisztesség minden körben egy. 
Az egyik körben sem diííamáló, ha valakinek a 
váltói forognak.

Hartstein Lajos: Nem emlékszem, mit mon­
dott Vészi ur. Ha a lapokból értesülök róla s 
lesz megjegyzésem, majd jelentkezem.

Az elnök: Negyedórái szünetet ad.
Szünet után az elnök újból megnyitja az 

ülést.

Löwiager Sámuel.
Löwinger Sámuel földbirtokos és kereskedő, 

izraelita, büntetlen előéletű. Bocsánatot kér, hogy 
izgatott, do reggel öt órakor házkutatást tartott 
nála a rendőrség;

Az elnök: Mondja el, mit tud Dienes vagyoni 
viszonyairól?

Lówiuger Sámuel: Dienest öt év óla ismer*- 
A mult evben, a mikor még a Független Ma­
gyarországnál volt, főikért, segítsem ki pénzzel 
rövid lejáratú váltóra. Erre azt mondtam Diencs- 
nek, minthogy a Független Magyarország 
nem olyan lap, amelynek hitele van, .\essi Dal 
Írja alá a váltul.

Az utolsó évben ütször-liatszor keresett 
fel olyan váltóval, a melyei Nessi irt alá, Január­
ban két 2500 koronás váltója lett ese­
dékes. Dienes kért, hogy ne óvatoltassam 
a váltót, mert Nessi Pál nem fogja to­
vább zsirálni. Várjak két napig. A vallót nem 
rendezte ezalatt Dier.es és igy jelentkeztem Nessí­
né), aki a váltókat hamisaknak mondotta. Addig 
jártak közbe, a inig kiegyeztünk úgy, hogy a 
hamis váltók helyett kaptam másokat. Eze­
ket a váltókat lejutatkor kifizették. A másik két 
váltó lejáratánál azt üzente, hogy várjak, mert 
Váczra kell mennie a fogházba. Amikor kijött azt 
mondotta, hogy negyven nap helyett csak tizen­
hármat üit, majd igy folytatta:

— Nagy gsefleket fogok csinálni. Befolyásos 
ember leszek és akkor kifizetem a váltókat.

Julius elsején kapok egy idézést a rendőrségtől. 
Nem tudtam mi lehel az, elmentem Eötvös Ká­
rolyhoz és tanácsot kértem tőle, miután Dienesnek 
nem hittem el, hogy ö olyan jó üzletet fog csi­
nálni, olyasvalamit hallottam, hogy váltóhamisítás 
miatt följelentem. A rendőrséghez amiatt hivattak, 
elővezettelés terhe mellett és tudtomra adták, 
hogy békés utón rendezzem azt az ügyet, llosz- 
szas rábeszélés után beleegyeztem.

Ebből a viszonyból kifolyólag, később is talál­
koztam vele és akkor szóba kerültek a vesztege­
tések. Én már akkor mondottam, hogy pénzért 
sem árulom el a hazámat.

A millió.
— Egy millió áll rendelkezésünkre! — mon" 

dolta Dienes.
— Mi a teendő? — kérdeztem.
Azt mondta, két lapot kell megvásárolni; az 

egyik a Független Magyarország.
— Mennyit szán rá? — tudakozódtam.
— Harmincz—negyvenezer forintot.
— Az kevés; több kell.
— A másik lap, Magyarország — mon­

dotta — erre 70—80,000 forintot szántak.

— Hát ez vesztegetés lessz ?
Itt abban maradt a diskurzus.
A következő alkalommal, amikor találkoz­

tunk a képviselők megvesztegetése került szóba, 
Mondottam, hegy Nessi Pálra 40000 frt kell. 
Ugyancsak említette Dienes, hogy nagy vagyonra 
van kilátása. Ila akkor kértem tőle volna pénzt, 
vagy most — mire gondolok — kaptam volna. 
Kerestem Nessit, de nem találtam. Eötvös Károly 
után is tudakozódtam. Ez Julius 2S-án volt. Dél­
ben találkoztam Dienessel.

— Végünk van! — mondotta sápadtan — 
mindenről tudnak.

Csütörtökön mindent elbeszéltem Eötvös Ká- 
rolynak.

A főkapitánynál.

Ivánka Oszkár: Mikor a főkapitánynál volt, 
mit beszélt vele?

Löwinger Sámuel: Rudnav azt mondotta, 
hogy a rendőrség czélja a dolog békés utón való 
rendbehozatala.

Ivánba Uszkár: Nem tűnt föl önnél, hogy a 
kölcsönadót czitálják be?

Löwin^or Sámuel: Igen sokat tud az ember, 
csakhogy nem lehet válaszolni.

Ivánka Uszkár: Előfordul ez máskor is ? 
Löwinger Sámuel: Polónyi képviselő ur tudna 

erre válaszolni.
Jvanka Uszkár: Nem ütött az szegei a te­

jébe ?
Löwinger Sámuel: Én nagyrabecsülöm a fő­

kapitányt, nagyon szépen viselte magát velem 
szemben. Czfilom az volt, hogy békés ulon ren­
dezzük'. Azt kellett hinnem, hogy Dienesnek nagy 
protekciója van, mert odarendeltek, mint egy 
rablót, pádig virilista is lehetnék.

Ivánka Uszkár: Dienes nem mondotta, hogy 
az ő megbízottja a kormány tagja ?

Löwinger Sámuel: De úgy mondotta.
Ivánka Uszkár: Azt is mondotta, hogy egy 

kormánypárti képviselő is bele van keverve?
Löwinger Sámuel: Mondott valami nevet, de 

csak a kezdőbetűjére emlékszem.

<A diszkreczicnális eljárás.»

Polónyi Géza : Ezelőtt busz esztendővel több­
ször előfordult, hogy a rendőrség diszkréczió 
meileit közbenjárt. Újabban azonban az ilyen 
természetű ügyekben megtagtagadta a közben- 
Járáét. Azt szeretné tudni, hogy a Dienes-féle 
váltóhamisilázi ügyben kérték-e öntől, mint sér­
tettől a váltókat? Van-e ön ellen büntető eljárás 
folyamatban?

Löwinger Sámuel: Nincs!
Polónyi Géza: Itt van önnél a rendőrség idé.

zése ?
Löwinger Sámuel: igen. (Átadja az idézést. 
Pnlónyl Géza: (Fölolvessa az idézést.)

»Idézés bűnügyben.
Löwinger Sámuel ügynök az ellene beadott 

följelentés folytán a tőkapitányi hivatalnak 
Murányi-ulcza 2. szám 1. emelet 17. számú 
szobájában 1903. július 2-án d. e. 9 órájára 
kihallgatás végett oly figyelmeztetés mellett 
idéztetik meg, hogy meg nem jelenése eseté­
ben, elő vezetésé el lesz rendelve.

Az osztály vezető rlanácsos 
megbízásúból:

Schobert Fcrcncz 
fogalmazó.

Ezen a blankettán szám nincs, de egyébként 
ez a rendes forma. Megállapítani kívánom, mi 
van ez idézés mögött, mert ha uzsoravétségről 
van szó, az magán vádra üldözendő, de a vád 
vissza nem vonható.

Löwiager Sámuel: Az a beszélgetés, amely 
közte és a fogalmazó között lefolyt, arra a meg­
állapodásra vonatkozott, hogy amennyiben a Die­
nes és közte funforgó ügy rendezve lesz, akkor 
mi ez ügyet egyáltalában nem létezőnek tekint­
jük. Én nem tudom, szívességből vagy más ok­
ból történt-e, de tény, hogy a rendőrség Dienes­
nek levelet irt, amely szerint ez az ügy békésen 
van rendezve.

Polónyi Géza: Egy kamarásról is beszélt 
eiubb. Ki volt az, a ki önnel ebben az ügyben 
eij árt.

Löwinger Sámuel: Kellemes! Melczer Géza. 
Folózi;i Géza: Nem tudja hogy Deák abban az 

időben, amikor a vesztegetések napirendre kerül­
tek, kikkel érintkezett.

Löwinger Sámuel: Gróf BánfFy Miklóssal, 
Karolyi Miliáiylyal, Seress Lászlóval, Singer 
Artúrral és dr. Sebestyénnel.

Pólónál Géza: Másról nincs tudomása ? 
Löwinger Sámuel: Azt mondta, elhajtatott a 

képviselőházba, ez lehetett 11 óratájt éjszaka. Ez 
alkalommal gróf Andrássy Gyula kihivatta a 
miniszterelnököt és valamit beszéltek.

Polónyi Géza: Ki mondta ?
Lcwmger Sámuel: Deák.

Folytonos derültség1.

Gróf Andrássy Gyula: Hol látott engem a 
miniszterelnökkel.

Löwinger Sámuel: bin ? . . . (Derültség.)
Gróf Andrássy Gyula: Daák.
Löwinger Samu: Deák azt mondta, hogy 

érintkezett a méltóságod gróf urrul.
Andrássy Gyula gróf: U érintkezett velem ?

Deák ?
Löwinger Samu: Igen azt mondta.
Andrássy Gyula gróf: Honnan van szeren­

csém nekem Deákhoz ? (Nagy derültség) 
Löwinger Samu : Nekem ? (Viharos derült­

ség.)
Andrássy Gyula gróf: Nekem Deákhoz ? (Har­

sogó kaczagás.)
Löwinger Samu: Nem tudom, méltóságos 

gr ól' ur bizonyára jobban tudja. Én nem ta­
lálkozom sokszor az igen tisztelt Deák 
úrral.

Andráesy Gyula gróf: Az előbb azt mondta, 
hogy amikor Dienessel beszélt a vesztegetésről 
akkor ön kitalálta, hogy vagy Szápáry, vagy To- 
masics. Hogy jött arra a gondolatra, hogy Szápáry 
Szápáryról nem beszéltek itt évek óta.

Löwinger Samu: Erre röviden adom s vá­
laszt Dienes azt mondta, hogy kegyelmes ur 
»Geheimrath«, a szomszédban lakik, pénze van, 
tiz perez alatt odamegy és visszajön. Megvallom 
én úgy sem hittem Dienesnek, akármit mondott! 
Azt mondtam magamban, miniszter, tehát a kor­
mány tagja. Úgy kómbináltam, hogy ilyet magyar
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miniszter nem tesz. Hány miniszter van? Elsoro­
lom, hát köztük van Tomasic-s, Ez a név nekem 
nem tetszett magyar névnek. Lehet, hogy bor* 
vát-féle név. Ez jutott eszembe és inkább kiem 
szott. Ami pedig Szápáryt illeti, sokszor hallot­
tam, hogy kegyelmes úrról van szó, Geheimratn 
és tudtam, hogy kocsin a Szép-uíczába mentek. 
És azt hiszem, a Szép utczában nem igen lene 
sok vagyonos mágnás. (Derültség.)

A legokosabb ember.

Gróf Andrássy Gyula: Eötvös Károly tegnap 
mikor itt volt, azt mondta, hogy ön olyan nagy- 
fontosságú dolgot tud az egészről, a melyet itt 
Eötvös el nem mond, hanem majd ön elmondja.

Löwiager Sámuel: Én, méltóságos grót ur... - 
Én előttem, mint polgár, mint kereskedő előt- 
minden eljárás, a mely nem tiszteseges. nagy do­
log. Lehet, hogy másoknak más a felfogása, ne­
kem ez a felfogásom. Azt hiszem 1,ötvös ka­
roly is csak egy ember. Eötvös károly a 
legokosabb ember?! U neki is csak úgy kei* 
felfogni a dolgot. Én mint privát ember be. 
szélek.

Gróf Andrássy Gyula: Nem ér1 > le a kordé t* 
Azt hittem, hogy valami meglepő leleplezés 
lesz itt.

Löwinger Sámuel: azt a mit tudtam, el. 
mondtam.

Elnök: Még egy kérdést. Honnan tudta L vwm- 
ger ur, a mikor leírták, hogy kegyelmes ur, kö­
zel lakik ide, sok pénze van, hogy gróf Szápáry 
Lászlónak sok pénze van.

Löwinger és a titulusok.

Löwinger Sámuel: Hogy honnan íuJo ;,r Ha 
éppen a nagyságos elnök ur kivút esi . . . Nagy 
derültség.)

Poíóayi Géza: Méltóságos ur!
Elnök: Ne lessék titulusokat Hsználr.i.
Löwinger Sámuel: Titulusnak fi. y.- vau. 

(Viharos derültség.) Bocsánatot kéivi, én cm 
hetek sokakat, a kiknek sok vagyona van, sokat 
tudok, iia engem megkérdeztek volna Szápáry 
László kegyelmes ur felől, azt m oui:mn volna, 
az úri ember minden irányban. V. _v :,u- ember.

Gróf Andrássy Gyula: Mondta : >e;.k, hogy én 
bizonyos esetben 3000 forintot igéi .ein ne : -

Löwinger Sámuel: Most vigyázni fogok ■>"agy- 
derültség.) Pénteken, akkor, amikor először dél­
után találkoztunk a kávéházban szerdán veit : : 
a bizonyos nap, csütörtökön állítólag, de mégis 
pénteken délután mondta. (Viharos dmüitség.)

Gróf Andrássy Gyula: Kérem D urat, La 
itt ven azonnal meghallgatni.

Löwinger Sámuel: Bocsánatot kérek, én talán 
távozhatok, mert 10 óra 40 perczkor elutazom.

Az elnök: Kérem Deák Jenő urat beszólitani. 
Löwinger ur pedig szíveskedjék egy pár perezig 
itt maradni.

Löwinger Sámuel: Azt elvártam vo i: ry 
most engem legalább elbocsássanak ? ifin m.*c s 
itt maradjak ? (Nagy derültség.)

Szembesítés.
Az elnök: Igen, tessék megvárni. (Deák Jenő 

beszólittatik.)
Gróf Andrássy Gyula: (Deákhoz,j Az imént 

az euilittetett, hogy ön azt mondta volna, hogy 
velem érintkezett.

Deák Jenő: Kijelenti, hogy gróf Andrássy 
Gyulával soha ez éleiben nem beszélt sem róla 
semminemű kijelentést nem tett.

Löwinger Sámuel: Pedig előttem és Marmor­
stein előtt mondta ám!

Beák Jenő! Újra bejelentem, hogy a gróf urat 
soha nem láttam, vele nem beszéltem, nevét az 
ügygyei soha kapcsolatba nem hoztam.

Enök: Ennél kategorikusakban nem le­
het nyilatkoznia. — A holnapi ülés délután 3 
órától 9-ig fog megtartatni. Miulán Fok nyi 
Gyula elnök ur visszaérkezett, holnap át fi .gom 
neki az iratokat adni. Jelentein, hogy egé>z soro­
zat újabb bejelentés érkezett. Az ülés elnök 1U 
óra 35 perczkor bezárja.

Budapest, augusztus 4
Kossuth Ferenox üdvözlése. Abból az alka­

lomból, hogy Kossuth Ferencz ismét élére állt 
a függetlenségi pártnak s újból elnöke lelt, min­
den oldalról lelkesen üdvözlik. A legújabb üd­
vözletek közt vannak a következők:

Tisztelt pártelnök ur! Ott voltam a minap a 
képviselőhöz ülésén és tanúja voltara s/>m> dia­
dalodnak, amely méltó volt hozzád úgy is 
mint pártvezérhez, úgy is mint Kossuth Lajos 
fiához. Midőn leged, mint pártunk elnökét es 
vezérét, ismét szivemből üdvözöllek, égi úttal 
hazafias készséggel felajánlom neked és pár­
tunknak a közhaza szolgálatára összes tudá­
somat, különösen a katonai es véderő-közjogi 
ügyekben; és különösen tekintettel arra, hogy 
nekem, aki a 'honvédelmi miniszter.umbau 
vagy két évtizedig igen előkelő, meg Fejér- 
váry által is respektált állást töltöttem be, oly 
tapasztalataim vannak e téren, mint kevésnek 
ez országban, amiket ezennel a párt szolgála­
tára felajánlok. Igaz tisztelő híved

Eassics Féter.
Következő sürgönyök érkeztek még Kossuth 

Ferenczhez:
Mély tisztelettel és szeretettel üdvözöl

Tóth Pál, vezérigazgató Bártíáró*.
*

Hogy Nagyságodat ismét pártunk élén latjuk, 
szívből örvendünk. Hódolattal üdvözöljük.

A margittai függetlenségi párt. *
A marosvásárhelyi és marostordamegvei 

függetlenségi és 48-as párt határtalan lelkese­
déssel üdvözli Nagyságodat, midőn újra a 
nemzeti jogokért és becsületért küzdő törhe­
tetlen férfiak élén látja. Istennek áldása és a 
haza üdve kisérje minden lépésüket.

A marosvásárhelyi és marostordamegyei
függetlenségi párt.

*

Hazaszeretetünktől áthatva a pártegygég lét­
rehozásáért forró üdvözletét küldi Nagyságod­
nak a bihar-diószegi 48-as polgár-árr. Istent 
kérve, hogy szeretett képviselőnkkel, Molnár 
Ákossal együtt friss egészségben sokáig él­
tesse.

Sándor József, pártelnök. 
Veres B1"™* köre nők.
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Szerda, augusztus 6. EGYETÉRTÉS
Legutóbbi képviselőházi nyilatkozata bizal­

munkat megerősítette. Erőinket fokozza elle­
neink galádsága, eszméink ereje é* vezérünk 
jellem-szilárdsága megfogja teremteni hazánk 
lüggetienségét. A jobb jövőbe vetett hit édes 
reményével csodáljuk kimagasló egyéniségét 
és tervszerű rendithetetlenségét. Áldja Isten 
munkásságát erővel, eredménynyel.

Az aha uj-szántói független érzelmű polgárok 
nevében: Nemes Lajos kir. tanácsos, Fiegmann 
Samuel, loth Lajos, Majos Sándor, dr. Elszász 
Emil, Fóliák Vilmos, Friedlender Sándor, dr. 
Nemes Bertalan, Jánoki Bertalan, Roehlitz Sán­
dor, Blan Mór, Stessel Szilárd.

*
Midőn nagyságodat és pártját az újból felvett 

harcz folytatásáért üdvözöljük és ahhoz kitar­
tást kívánunk, egyben legmélyebb megbotrán­
kozásunknak adunk kifejezést a gaz vesztege­
tési i.isérlet felelt.

A faddi kereskedők és iparosok olvasó egy­
letének megbízásából az elnökség.

Itt említjük meg, hogy a miskolezi magyar nők 
felvetették azt az eszmét, hogy országos küldött­
séget szervezzenek, a mely ö Felsége elé járulva 
jóindulatát kérné a szőnyegen levő katonai kér­
dések megnyugtató elintézésére.

Széli a láthatáron ? Egy kőnyomatos tudó_ 
siló, a melynek hírei a huszonnégy órás hiteles, 
séget is alig bírják meg, ma a következőket je­
lenti: Széli Kálmán volt miniszterelnök, mint po­
litikai körökben beszélik, még jóval a vesztegetés; 
ügy felmerülése előtt ő Felsége meghívására 
I ebiben időzött, a miből azt következtetik, bogi 
a helyzetből való kibontakozás müvénél isméi 
Szeli Kálmánnak fog jutni a vezető szerep.

Ujjáébredée. Annak a lelkes felbuzdulásnak, 
amely a nemzeti jogokért való küzdelemben át­
hatolta az egész országot, egyik örvendetes jele 
a érnak a polgárodnak az állásfoglalása is, akik 
égy. a kormány támogatására szoktak egye* 
sü::’!. így többek közt, amint fairül adtuk, a 
<:s:i;i.t'Jinegyci szabadelvüpárt is nyilatkozatot 
ett nemzetközi követelmények mellett s a 

t .ig.í;,: . elfogadott határozatának teljes szövege, 
amelyet most megkaptunk, igy szól:

1 á!i ad vármegye közönsége maga részéről 
u- ggoriaiommal lálja, hogy a hónapok óta 

- o > -balrukczió* nemcsak, hogy a Parlamen­
ts tárgyalások rendjét veszélyezteti, hanem 

•■tint magával a parlamentárizmus alapelvével 
** le ;l- then álló, az ország alkotmányát is rom- 
I s.i fenyegeti. Épp ezért a vármegye közön- 

Ív vielen elítélni azon barczi modort, 
mely akkor, amikor nemzeti vívmányokért 
mi i. képes ezúttal megfeledkezni azon erőről, 
ív . ét ép nemzeti szepontból, alkotmányunk 
zavartalan működése képvisel. Másrészt 

jú z:i a közönség teljes tudatában van 
aiir;:'k i-S hegy a nemzeti öntudat ébredése 
c*a i' a nemzeti jogok szükséges és immár 
e; '-izhalatlan érvényesülésében találhat el- 
l'i/anoaló megnyugvást : miért is a maga 
r sz rőt kijelenti, hogy a magyar
r mzet jogai minden téren, igy a 
hadsereg terén >3 feltét hu alisme- 
ze-£ igényelnek. Amidőn Gsanád várme­
gye közönsége ezen meggyőződésének kife­
jezést ad, úgy teszi ezt azon reményben, 
hogy az országgyűlés a közvélemény megnyil­
vánulásából erőt és Útmutatást fog meríteni 
arra, hogy alkotmányos törvényhozói jogával 
élve, a nemzet törvényes jogait biztosítsa 
s ezzel kapcsolatosan véget vessen a parlament 
válságának is, mely immár hónapokon át a 
békés munkálkodást és fejlődést lehetetlenné 
teszi.

Mely határozat értelmében az országgyűlés 
képviselőházához felirat intéztetni rendeltetik. 

Makó, 1903. évi julius hó 28-án.
Dr. Návay Lajos sk. 

alispán.
Itt említjük meg, hogy a szegődi szabadelvű 

párt vezető emberei értekezletet tartottak, a 
melyen elhatározták, hogy kívánni fogják a párt 
összehívását és ott indítványt tesznek, hogy a 
párt fogialjon állást a nemzeti jelvények és a 
magyar nyelv jogosultsága mellett.

uj cseh miniszter. Becsből jelentik ne­
künk, hogy az olmützi Pozor értesülése szerint 
Rezek eseti miniszter utódjául nem találtak meg­
felelő parlamenti férfiút, miért is erre az állásra 
hunéra József kultuszminiszter! osztályfőnököt 
szemelték ki.

Megválasztották a pápát.
•— A választás részletei. —

A katolikus egyháznak megvan az uj fő- 
pásztora. Szent Péter trónja ismét be van 
töltve. A pápaválasztó testület, miután hét 
szavazás eredménytelen maradt, megegyezel^ 
abban, hogy Guiseppe de Sarío, velencze 
bíboros pátriárkát ülteti a pápák trónjára. 
Ma délben Róma városának összes harangjai 
megszólaltak, jelezvén, hogy megválasztot­
ták a pápát, a ki ma már fölvette a X- 
Pius nevet.

Az uj pápának élet- és jellemrajzát lapunk 
tárezarovatában adjuk, politikai jelentőségé 
ről pedig lapunk élén, vezető helyen szó 
lünk. A következőkben összefoglaljuk azokat 
a távirati híreket, a melyek a pápaválasztá 
ról szólnak:

Reggel.

Róma, aug.

azonban a ház erkélyén megláttak né­
hány pápai csapatbeli tisztet nagy egyenruhában 
és a vatikáni fényképészeket, akik az erkélyen két 
kinemalográfot állítottak fel. A vatikáni városrész 
rendőrfőnöksége a város különböző részein fel. 
állított csapatok parancsnokainak telefonált, 
hogy a Péter-térre jöjjenek. 11 óra 40 perczkor 
megérkeztek a csapatok a Péter-térre és nyolez kettős 
sorban állottak fel, minden sor között elegendő 
helyet hagyva arra, hogy a közönség átvonulása 
rendben történhessék. Eközben a néplömeg egy 
része ellepte a székesegyház előtt lévő tér jobb 
szárnyát, hogy láthassa a füst felszállását, a mi 
azonban elmaradt. Egy másik rész a lépcsőkön 
foglalt helyet, hogy tanúja legyen a választás 
eredménye kihirdetésének és csakugyan nemso­
kára kitárult a székesegyház külső nagy erkélyé­
nek középső nagy ablaka és a frakkos szolgák 
nagy fehér bársony és piros aranyszélü szőnyeget 
•oritettek a korlátra.

A kikiáltás után.

Róma, aug. 4.
Délután fél 4 órakor nyitották meg a konklave

rost az összes hatóságok előtt bocsássák be. Mi­
után azonban a bíboros csak akkor érkezett a 
palotába, a midőn a kerületi elöljáró már a ki­
rálynál volt, Sarto az előcsarnokban maradt és 
ott egy ideig a jelenlévő tábornokok, tengerna. 
gyök és a többi méltóságokkal szórakozott. A 
kihallgatáson a király Sarlóval a legszivélyeseb- 
ben társalgóit és a fogadóterem ajtajáig kisérte. 
A katonaság akkor a bíboros érkezésekor és tá­
vozásakor szabáiyszerüieg tisztelgett.

Sarto

Részletek.
Velencze, aug. 4.

patriareha megválasztásának hire az

A Szent Péter-templom előtt óriási néptömeg főnökének és kormányzójának, valamint a konklave 
tolong. Egy reggeli lap, állítólag magából a kon- őrzésével megbízóit főpapok jelenlétében a konk- 
klaveből szerzett értesülése alapján azt állítja, I lave főkapuit. Majd a konklave feje a fejedelmi 
hogy az uj pápát már tegnap megválasztották, terembe ment, hol a pápa várta körülvéve a 
de mert késő este volt már, a választás eredőié- szent kollégiumtól. A kokláve feje letérdepelt a 
nyének kihirdetését és az apostoli áldást ma déli pápa előtt és megcsókolta a lábát, mire a szent 
fél 12 órára halasztották. atya felemelkedett és a Sixtus kápolnába vonult.

A forróság daczára nagy tömegekben tódul a Itt magára öltötte a pápai ruhát, és feltette az 
nép a Péter-térre, hogy a ritka látványnak tanúja arany pápai főveget. Az oltár előtt ülve fogadta a 
lehessen. A Péter-tér szinte ég a napsugaraktól I szent kollégium második adoratioját, miközben a 
A horgon fekete emberlümeg hullámzik a bazi- papi énekesek belekezdtek az ecce sacerdos mag- 
lika felé. A közönség megrohanja a vendéglőket nus kezdetű egyházi imádság éneklésébe. A szent 
és kávéházakat. Az utezákon lárma, kiáltozás és atya megáldotta a jelenlevőket, letette a pápai disz- 
felhangzik mindenfelé a popolanik hangja: ruhát és megkezdte a pápai udvar egyes méltó­

id a Szent Domonkos napja van, meg- hágainak kihallgatását, 
lesz a pápa! Este 7 órakor visszavonult a pápa ideiglenes

11 óva 15 perczkor mintegy 10,000 főnyi lakosztályába, melyben addig marad, mig XIII- 
ernber van együtt a Péter-téren. Fél 12 óra | ^eo termeiről eltávolítják a pecséteket. Az összes

templomok harangjai zugnak. A bíborosok nagy
hogy szállóikba. 

Vatikánban

után a Vatikánban nagy mozgás 
Azok, a kik a Sixtus-kapolna felé
utakon voltak, azt állítják, hogy hangos
üdvözlő kiáltásokat hallottak „ .— .......
kánból Valóban, az uj pápát megválasz- immár a konkláve czéljaira szükségessé vált át­
tolták, a konklávéban összegyűlt bíborosok alakítások eltávolításán dolgoznak. E czélból kő

összegyűlt míveseket és asztalosokat látni a Vatikánbarangosán éltetik. A Péter-teren összegyűlt 
néplömeg a Péter-templomba áramlik, mi- 
íüzben a város minden részéből az einbe- 
ek tömegesen tódulnak a térre. Eközben aj 
apai csapatok is felöltötték díszruháikat, a 

mi az uj pápa megválasztásának hírét hiva­
talosan is megerősíti.

Habemus pápám !

Háromnegyed tizenkettőkor három zászló-

dnyitják a külső loggiát és a 
egy damaszt-szövetet borítanak. Először egy 
ászlóvivö jelenik meg, mögötte pedig

J/acebi bibornok. A csapatok tisztelegnek, 
a nép ujjong. A közvetlenül rá beálló mély 
csöndben ezek a szavak hallatszottak

Bákóczi-aibum.
A kétszázados évforduló egyfelől, de 

meg inkább a mostani politikai és társa­
dalmi viszonyok teszik szükségessé és kí­
vánatossá, hogy Magyarország egyik leg­
nagyobb kora, a szabadság kivívásának 
legszebb törekvései minél jobban beleol­
vadjanak a mi életünkbe, minél közelebb 
férkőzhessenek minden magyar ember szi­
véhez. A kuruezvilágot kell ismernünk, 
hogy újra kuruezokká legyünk, s kuru 
ezokká kell lennünk, hogy ez a nemze 
boldoguljon, erősödjék, gyarapodjék.

Ez a tudat és ez a meggyőződés ér 
lelte meg az Egyetértés-ben azt a tervet 
és szándékot, hogy az idén karácsonykor

Rákóczi albummal
kedveskedik olvasóinak.

írásban és képben hü tükre és króni 
kája lesz ez az album a kétszázados nag>" 
magyar szabadsági)arcznak. írják legki­
válóbb történetíróink és tudósaink, s ké­
pekkel díszítik az egykori emlékeken kí­
vül a legjobb és legnevesebb festő- és 
rajzoló-művészek.

Az albumnak nagy irodalmi része is 
lesz, a mely teljesen fölöslegessé tesz bár­
mely kalendáriumot vagy egyéb évköny­
vet.

A ki uj előfizető belép a Egyetértés 
olvasói sorába, ingyen és minden külön 
illeték vagy postai díj nélkül megkapja a 
Ptákóczi-albumot.

Az Egyetértés kiadóhivatala.

támad.
vezető részben elhagyjuk a Vatikánt, 

u Vati-1 azaz lakásaikra térjenek vissza. A

egész városban, mely a bíborost nagyon kedvelte, 
nagy örömet keltett. Az újságok azonnal külön 
kiadásokat rendeztek az uj pápa képével és éieto 
leírásával, az üzletek pedig kiállították az uj 
pápa képeit. A varos összes templomaiban meg­
indullak a harangok.

Róma, aug. 4.
Zanardelli miniszterelnök ismételten uta­

sította a hatóságokat, ne tűrjenek meg sem­
miféle olyan gyűlést, összejövetelt, vagy 
fölvonulást, a mely a pápapálasztás s a 
roronázás alkalmából a Vatikán ellen irá­
nyulna.

Berlin, aug. 4.
A Localanzeigor római tudósítója meginterjú­

volta Zanardelli miniszterelnököt, a ki úgy nyilat­
kozott, hogy Olaszországra nézve nem bír fontos­
sággal az, hogy ki lesz a pápa. Olasz szempont­
ból persze azt kell óhajtani, hogy békés főpap 
"egyen, a ki csak az egyház és a vallás ügyeivel 
törődik. Ilyen volna előreláthatólag Di Pietro vagy 
Gapecelatro.

Végül ama reményét fejezte ki, hogy az uj 
)ápa Fcrencz József király római látogatását 
ehetővé fogja tenni.

Róma, aug. 4.
Kir szerint a szentszéki spanyol nagykö­

vet kijelentette, hogy a konklávéban levő 
Herrera bíboros állapota reménytelen.

Róma, aug. 4.
Espinosa bíboros állapota igen komoly. A bí­

boros a Vatikánban marad.

menni.
Hír szerint Sarto bíboros mintegy 50 szava­

zatot kapott. A Tribuna szerint az első válasz­
táson Kampóba 24, Vanutelli 15 szavazatot 
kapott. A többi szavazat megoszlott, Di Pietro 
Gotti, és Oreglia között. Állítólag Sarló e szava 
zás alkalmával nem kapott szavazatot, ügy bir- 
ik, hogy Sarto hétfőn 31 szavazatot nyárt, azon­

ban Di Pietróra is sok szavazat esett. Ugyan- 
Péter-templom I azon estén azt közölték, hogy Di Pietro egész- 
homlokzatával ségére való tekintettel nem fogadta volna el v. 

á[-huzamosan sorakozott. Ebben a perezben pápává való megválasztást. Ma délelőtt Satto bi-
kőkórlátra I borosra esett a szavazatok kétharmada. A Tribuna

alj rohamlépésben a Szent 
elé halad, ahol a templom

azt irja, hogy a pápa Merry del Val-t a konk- 
Jave titkárát bíborossá nevezte ki. Ugyané lap 
szerint e hó 9-én lesz a pápa megkoronázása.

ügy látszik, hogy a biborosi testületet igen ki­
elégítette a választás eredménye. Ma este 
leonini városrészben sok ház ki van világítva.

Annuntio vobis gaudium magnum I öbbi városrészben is látni kivilágított házakat 
iiabemus pápám eminentissimum et re- A konklave folytán szükségessé vált átalakítások 
verendissímum dominum cardinalem eltávolításának munkája valószínűleg még ez éj-

Josephum„ Sarto, qui sibi nőmén impo- 
suit: Pius X.

A Péter-téren összegyűlt tömeg zajos él­
tetése kiséri a kihirdetést. Macchi bíboros 
visszavonul. 12 óra 10 perczkor megjelenik 
X. Pius pápa a székesegyház belső er­
kélyén a pápai díszruhában és áldást 
oszt a népnek, mely lelkesen élteti. A, 
összes templomokban harangoznak s szert 
az utczán csak ez a név hallatszik:

— Sarío ! Sarío 1

A választás részletei.

Róma, aug. 4.

Tudom már. Nagyon rosszul szerkesztik nálunk 
a sajtót. Helyre fogom állítani a horvát rendszert» 
itt előbb írják a lapokat, aztán olvassák. Ott 
előbb elolvastuk, aztán nem jelentek meg a lapok, 
A magyar sajtónak másik hibája, hogy igen apró 
betűkkel nyomatják. Ez visszaélés . ..

(Szűnni nem akaró taps és éljenzés.)
Elnök: Azt hiszem, ezzel befejezhetjük a ki­

hallgatást. S bizonyára mindnyájunk leikéből be­
szélek, amikor egyfelől konstatálom, hogy ő nagy 
méltósága minden gyanú alul fényesen kiemelke. 
dett, mint a megélemedett főmhez, másfelől ki­
mondom, hogy megvesztegetés nem is történt, 3 
az egész ügy csak egy sajnálatos félreértésből ke­
letkezett . . .

(Tomboló tetszés és ujjongks.)
A miniszterelnök: Most hát megyek . I. De 

máskor ilyet ne csináljanak cl urak. Mert sza­
kállamra mondom, megtanítom magukat keztyübe 
dudálni.

(Füstölve el. Mind mélyen meghajolnak.) 
Elnök: tizek alapján kimondom az Ítéletet. Pap 

Zoltán országgyűlési képviselő élete fogytáig 
tartó kényszer vesztegetésre Ítéltetik. Singer 
Artur urat díjtalanul a Nemzeti Kaszinó és Park- 
Klub tagjai közé iktatjuk.

(Helyeslés. A hallgatóság „Éljen az elnök* 
kiáltásokkal kivonul.)

Kubinyi Géza: No, ugy-e megmondtam. A 
miniszterelnök ártatlan ... A miniszterelnökök 
mindig ártatlanok . . .

Vulpes.

el elkészül.

Vélemények a* aj pápáról.

Róma, aug. 4.
A pápává választott Sarto bíboros rendkívül 

szilárd ember fairében áll, úgy hogy választása 
megfelel a bíborosok szándékolt elvének, hogy 
ugyanis olyan pápát vúlaszszanak, a l.i beKre- 
állitsa a fegyelmet a papság között. Annak ide­
jén a velenczei pátriárka kinevezése hosszantartó 
vitát idézett elő ama kérdések körül, hogy a 
velenczei patriárkátus a király kegyurasága 

itt áll-e, vagy nem. Sarto bíboros 
kerületében nagy tevékenységet fejtett ki 
kezdeményezésére létesült az egyesülés a mérsékelt 
állami és az országos párt között. Az újonnan egye*

Ö
egyhúz- 

Áz ő

Miután megállapították, hogy a szavazás, ,, uraiomra jul„i, ,
rendben iulyl le, elrendelte a szent kollegám, | ,.,„1,„ v„„,wi 4„
dékánja az összes előirt tovább való 
tartásokat. A három biborosdékán 
sebbje kérdést intézett a megválasztotthoz:

Acceptus, em electionem in summum 
Fon tiíiettm ?

A pápa azt válaszolta, hogy nem méltó 
ily magas állásra, de bízik Istenben, a ki ö 
reá fordította a szent kollégium szavazatait.
A bíboros dékán ezután azt kérdezte:

— (Juo modo vis vocarj ?
Az újonnan megválasztott ezt válaszolta:
—■ Pius X.
E pillanatban az összes diszülésekröl le-

r I kozséglanácsban és a kerületi tanácsban. Az elmúlt 
évben lefolyt választásokból is győzedelmesen 
került ki e párt, amit Sarto pátiiárka palotája 
elölt való ünneplő tüntetéssel ünnepeltek meg. A 
midőn Sarto bíboros Velenczéből Pórnába utazott» 
újból tüntetőleg üdvözölte a lakosság és 
úgy nyilatkoztak, hogy nem számítanak arra, hogy 
pápává válaszszák. Néhány év előtt a biburo8 
Umberto királynak éa Margerita királynénak 
Velencéében tett látogatása alkalmával ünnepé­
lyes látogatást tett a királyi párnál. Az elmúlt 
évben Viktor Emánuel és a királyné fogadták a 
bíborost.

Eddig megjelent lapok azt vélik, hogy az 
állam és az egyház között fennálló viszony 
az uj választással nem fog megváltozni.

A Tribuna emlékeztet az uj pápának az olasz 
hatóságokhoz a közel múlt időben való viszo- 

mely különösen az újjáépített velencze.
' " ' ’ ' ilatko"

lunni grv ’
adoratioját, mint az engedelmesség jelét. I valamint az olasz és iranczia közoktatásügyi mi 
Minden bíboros külön letérdelt a pápa előtt, nisater jéienlétében beszédet tartott, 
megcsókolta a lábát és kezét, majd felemel- Stratimirovicz lelkész az újonnan megvála z 

dett, megcsókolta mindkét felöl arczal, t0u pápa barátja, ki út elkísérte a konkL,v.re> 
mire a pápa az illetőt megölelte és meg- pms pápa családjára nézve a következő auaiok- 
csókolta. Ma.d a pápa az összes jelenlevő kal szo!„áL

a labe .-okolásra bocsit lett a és a pápa atyja törvényhatósági alkalmazott volt»
a konklaveban jelenlevők viharos üdvözlése . r .. , , . ,a ixumnavcij J anyja, mintegy tíz ev előli halt meg. A szcin
rövid ideig pihenjen. 0 atya egy fivére az olasz karabélyoknál szolgált

Délelőtt 10 óráig a Péter-tér üres volt. Csak és most borkereskedő Mantuában. A pápának négj 
az oszlopsor alatt voltak csapatok elhelyezve, nővére van, kik közül kettő nála lakott Vetenczé- 
Lassankint meglelt a tér közönséggel, mely gya- ben. A harmadik Saltanoban van, hol Sarto plébá- 
log, vagy kocsin jöttél, hogy jelen legyen, ami- nos volt, a negyedik Rieseben van férjnél, 
dúií ismét füst száll fel a Sixius-kápolna teteje- A üiornale d’Ilaha a következő részleteket 
ről, amire 11 éa fél 12 óra között számítottak, mondja el: Amidőn Viktor Emánuel király múl1 
Röviddel 1 óra után terjedt el az a fair, hogy hóban meglátogatta Velenczét, Sarto bíboros a 
már meg kellett, hegy válasszák az uj pápát, királyi palotába ment, hogy a királyt hivatalosan 
azonban ezt a fairt kételkedve fogadták. Hirtelen meglátogassa. A király meghagyta, hogy a bibo.

MOZGÓ KÉPEK
A miniszterelnök ártatlan.

— A parlamenti bizottságból. —

Elnök: Mindenekelőtt felkérem a tisztelt hall­
gatóságot, szíveskedjék tetszésének zajos kifeje­
zést adni, — ha a kegyelmes ur jön. Ellenkező 
esetben kiünttetem a termet. Harsonások: tust!.- 

(Trombitaszó.)
(Belép a miniszi crelnök Előtte két szolga, 

utána három. Bársony székbe ültetik s zsámolyt 
tesznek a lábai alá.)

Elnök: Miután itt se dohányozni, se köpködni 
nem szabad, szíveskedjék kegyelmes uramnak rá­
gyújtani. Minő márkát kegyeskedik kedvelni ?

Mandl Pál: A Bismarck-szivarokat ajánlom.
Ivánka Oszkár: Én az Uppman mellett vagyok. 

Véletk nül van nálam egy pár. (Súgva) A kaszi­
nóból hoztam.

Khuen-Hcderváry: A kaszinóból ? iAkkor elf v 1‘ogadom. (Rágyújt és a bíróságra fújja a
füstöt.)

Elnök: Mindenekelőtt a védőé a szól ...
A védő: Egyelőre megengedem, hogy az urak 

is jelen legyenek és sütkérezzenek a kegyelmes 
ur kegyeiben. — S most a kérdésekre terek át. 
Méltóztatik emlékezni, hogy megbeszélésünk sze­
rint első kérdésem: Mire méltóztatik kegyesen 
nem emlékezni?

A miniszterelnök : Semmire sem emlék­
szem ...

A védő: Csudás felelet. Zseniális. Mesés. Nagy­
szerű. Államferfiuhoz méltó. A tisztelt bizolts 
ebből is láthatja, hogy aljas koholmánynyal ál­
lunk szemben ... Folytatom kérdéseimét: Kinek 
a nevében vesztegettek ?

A miniszterelnök: Eu az egész kompániára 
fütyülök. Tetszik tudni, én mindig fütyülök, 
olyankor jön valaki. Dienes, Singer, Szápáry,. . 
az mindegy. Nekem jóakaróim, s a nyakamra 
varrták magukat. De nem politikai czélzattal. Az 
egész história csak esztétikai okokból történt 
Tetszik tudni, nem szeretek egyes alakokat. Nem 
tetszik a pofájuk. Azért el akartam távolítani 
őket ...

Kubinyi Géza: Nagyszerül
Ivánba Oszkár: Kegyelmes uramnak ez föl

eresztették a tetőket. Csak a megválasz­
tottnak ülése felelt maradt meg a tető. Az 
összes jelenlevők letérdepeltek az uj pápa előtt, 
ki először osztotta pápai áldását. Ezután X. Pius 
két bíboros, a konklave titkára és konklavistáival 
a Sixtus kápolna kis sekrestyéjébe vonult, 
hogy ott felöltse a pápai ruházatot. Vissza­
térve a kápolnába, az újonnan megválasztott nydtv' ... ,
pápa elhelyezkedett az oltár előtt allo sedia UI11lJ(imu r .. G 
ocstalúrián és fogadta a szent kollégium első zolt me8> a mMün barl° fasoros a

séges ideája. így szabadul meg az ország a görbe
orroktól.. .

Gróf Andrássy Gyula: Valóban fölséges. A 
rossz arcz a rossz lélek tükre. Ha elmennek 
csutak, megmaradnak a derék hazafiak.

Elnök: Kegyeskedjék szives folytatással fülei 
met gyönyörködtetni. . .

A miniszterelnök: Ez a szivar komisz. Nem 
szelei. A parlament is komisz. Nem paríroz 
Majd én megmutatom. Másik szivarra gyújtok és 
másik parlamentre ...

Polónyi Géza: Nem kegyeskednék r.agyméltó- 
sagodnak a vesztegetésekről nyilatkozni ? . ..

Kubinyi Géza: Tiltakozom a tárgyalás meneté­
nek ilyetén megzavarása ellen ...

Ivánka Oszkár: Magam is ezen a véleményen 
vagyok . . . Nem parancsol kegyelmes uram egy 
köpőládát ?

A miniszterelnök: Köszönöm. Meg vagyok 
elégedve a parlamenti bizottsággal.

Elnök: Van még valakinek kérdése?
Mandl Pál: Nekem volna. Azt óhajtanám meg­

tudni, mi a véleménye kegyelmességednek a 
■zoczializmüsról ?

A miniszterelnök: A szocziálisták ? Ab igen- 
Hallottam róluk. Ezek azok, a kik két forintra 
be vannak csapva. Kiváltom őket. (Zajos taps és 
éljenzés.)

Kubinyi Géza: Mélyen lekötelezné keg- Mmes 
uram a bizottságot, ha a sajtóról is kegyeskednék 
nyilatkozni.

A miniszterelnök: A sajtó? Ja. itten, a saitó.

ÚJDONSÁGOK.
Rákóczi — elfelejtve

— Levél a szerkesztőhöz, —

A mai postával kaptuk a következő megsziv. 
lelésre méltó levelet:

Nincs több, csak egy hete, hogy váro­
sunk ban a Rákóczi-kiállitást megnyitották. 
Nagy buzgalommal, igaz lélekkel dolgozott 
kiállításunk sikerén mindenki, aki részt 
vehetett a munkában. Testületek és ma­
gányos emberek versenyeztek abban, hogy 
a kiállítás anyagát minél gazdagabbá te­
gyék. Takács Menyhért jászói prépost, gróf 
Zichy Jenő nevét kell csak említenem, 
hogy mindnyájunk emlékezetében fel­
újítsam az ügy érdekében kifejtett ország­
szerte ismert és méltányolt fáradozásukat. 
Sikerült is olyan anyagot gyűjteni össze, 
mely szinte páratlan a maga nemében. 
Rákóczi emléke, melyre felbuzdul a ma­
gyar lélek, ökölbe szorul a kéz és köny 
szivárog az égő szembe, hatalmas köz­
vetlenséggel szólal meti százféle változat­
ban. Halljuk a kuruez kardok csattogását, 
a barczi parinak patkóinak robogását, a 
tárogató énekét pú zlortüzcs őszi éjsza­
kákon; az egész dicsőségben gazdag és 
reménységben oly szegény hösküllemény 
mintegy szemünk előtt elevenedik meg.

Alig egy hete nyitották meg ezt a 
szép kiállítást. A megnyitás ünnepe fé­
nyes volt, olyan, a minőnek vártuk ma­
napság, a nemzeti öntudat újjáéledésének 
idején. A képviselőhöz elnöke hazafias 
érzéstől áthatott, tüzes beszédben áldozott 
legnagyobb szabadsághösünk emlékének. 
Ünnepi áhitat uralkodott a sziveken és az 
elméken. Mindnyájan boldogok voltunk, 
hogy a nemzet politikai ébredésének gyö­
nyörű napjait egy minden tekintetben lén­
kéit eseménynyel tett ük gazdagabbá. És 
abban u meggyőződésben éltünk, hogy 
kiállításunk sikere várakozáson leiül áll.

Mindez alig egy hete, hogy töri ént. 
Azóta rémséges kavarodásban dühöng a 
magyar közéletben a talán megtisztu­
lását jelentő vihar! Az aktuális esemé­
nyek förgetege magára vonja és kimeríti 
az egész ország figyelmét, érdeklődését. 
Csak ennek lehet és c-sak ennek merem 
tulajdonítani, hogy kiállttá unhat, bár­
mennyire iparkodnak varosunk előkelő pol­
gárai. hogy ismerősök és vendégek hívá­
sával elősegítsék a sikert, mégis kevesen 
látogatják.

11 a a politikai élet vihara nem lenne 
oly mértéktelenül erős, szomorúság töl­
tene el ezen a jelenségen. Így vala­
mennyire érthetőnek találom, de abban a 
reményben vagyok, hogy ha majd elül a 
vihar, megtisztul a levegő és nyomában 
rózsás hajnala pirkad egy szebb jövendő­
nek, seregestül log tódulni kiállításunkra a 
magyar nép, mint a hogyan Mekkába za 
rándokoinak a prúlulu liivui. Mert Rá 
kóczi emlékezetének a napi áramlatok 
háborgásán felül szilárdon, ragyogón, fen­
ségesen kell tornyosulnia, mint a hazasze­
retet rendíthetetlen kőszikla,.mak! . . .

Egy kassai kuruc*

— Személyi hírek. Szaluv lnne miniszter; 
tanácsos, a Muzeum igazgatója n gy ia íre Marien- 
badba utazott. Távolléteben a M izemn ügyeli 
d." Fejévpatuky László egyetemi tanár, igaz­
gató-őr vezeti. Szalay Imre szeptemberig tanul­
mányi kirándulásokat is tesz. — Hermann Oüú. 
omi'hol'giai intézet közroiti I: te 1 i.azg - 
:ú a m szinté'» elutazott, ezu'tai L b . a honnan 
viszszaí rv; hosszabb időre Lilla-Füredre megy 
üdülésre. — Di. Molnár Viktor min. tanácsos, 
az elnöki osztály vezetője, egy hónapi szabadság' 
időre elutazott a fővárosból Dél-Tiroiba. Távol- 
léte alatt dr. Szász Károly min. osztálytanácsos 
vezeti az elnöm ügyosztályt. — Dr. K.-Lippich 
Elek min. osztálytanácsos, a művészeti ügyosztály 
vezetője, nyári szabadságidejét Fonyódon tölti- 
Az ügyosztály vezetés teendőit ugyancsak Szász 
Károly osztálytanácsos látja el. — Gopcsa László 
osztálytanácsos szabadságidejéről visszaérkezett 
és ma megkezdte működését az egyetemi ügy­
osztályban.

— A ncvendékpapok nj kormányzója. A
hivatalos lap inai száma közli, hogy a király 
Steinbergcr Ferenz nagyváradi szekesegybázi 
kanonokot a budapesti központi papnevelő intézet 
kormányzójának nevezte ki.
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EGYETÉRTÉS
Szerda, augusztus 5,

— Vasaary-legendák Hóm&ban. Magyar- 
ország herczegprimása érthető érdeklődést kelt 
Róma ki an, de az érdeklődés nyomában gomba 
módra burjánozn&k a különféle mesék, melyek 
az örökvárosban hivő fülekre falainak, idehaza 
azonban csak mosolyt keltenek. így a többek 
közt azt mesélik, hogy Vaszary bíboros gyönge 
gyomra nem képes az olasz kosztol bevenni. 
Ezért magyar szakácsnőt vitt magával Rómába» 
ki egy apúczazárdában lakik, az apáczák kony 
báján főz és a magyaros ételeket azután naponta 
kétszer kocsin viszik a Vatikánba s ott a falban 
elhelyezett fojgóládában juttatják be a kőnk!a" 
véba. A kocsi bakján a prímás parádéskocsisa 
ül, benn a kocsiban pedig apáczák viszik edények­
ben és tálakban az ennivalót. A prímásnak persze 
nincs ínyére ez a dolog, mert igy az ételeket újra 
fel kell meiegittetni, ami az ő gyomrának nem 
tesz jót. Mi természetesen nagyon jói tudjuk, hogy 
Vászoly Kolos kíséretében csak egyetlen nősze* 
mely volt, még pedig az ápolónője, aki apácza; 
igy tehát az egész szakácsnő-história mese. Eo" 
kit beszélnek és írnak Rómában a herczegprimás 
három huszárjáról is, akikről azt hiszik, hogy 
azok Yaszary saját külön hatalmas hadseregének 
a tagjai. Végül még az a bír is jön hozzánk a 
római lapuk révén, hogy Kohl Medárd püspököt 
nem engedlek Le a konklavéba, ami a herczeg- 
primást i. gyen lehangolta.

— Edchcőlc névváltozása. A király meg­
engedte, hogy dezséri Bachó János nyugalmazott 
tanító es te-vény es utódai családnevüket, nemes­
ségük és dezséri elönevük épségben tartása mel­
lett, Banőcz^y-ra átváltoztathassák es a bemuta­
tott czimerüket is megerősítette.

A szerb fővárosban, 
try tiszt JeUirtúzutlusu

— A belgrádi kém
mint onnan jelen Lm, 
keit feltűnést, kémkedés miatt. A tisztei. az­
zal vádolják, hogy egy idegen hatalom­
mal állott összeköuetésben és meg 
akarta szerezni a szerb mozgósítási ' or­
vét, hogy ezt az illető hatalomnak eladja. 
Állítólag bűntársai is vannak, kikel a rend­
őrség erélyesen keres.

— A pusztaszeri Árpád-ünnep. A Szegeden
székelő »Pusztaszeri Országos Árpád-Egyesület« 
augusztus hó 23-dikán fogja megtartani első or­
szágos Árpád-ünnepélyt Pusztaszeren.

A nagyszabású ünnepély, reggel 9 órakor kez­
dődik. Az ünnepély sorrendje a. következő: 1. 
Szentmise es szén!beszéd, tartja Várhelyi József 
szegedi r. kath. plébános. 2. Himnusz, énekli az 
egyesület dalárdája. 3. Alkalmi költemény, irta 
és szavalja Pósa Lajos. 4. Regős.dalok, tároga­
tón előadja Farkas Jenő. ü, Ünnepi beszed, 
tartja dr. Becsey Károly egyesületi alelnök. G. 
Magyarok, testvérek Ábrányitól, előadja Pásztor 
József. 7. Beszéd tartja Szalay Károly tanár, a 
Nemzeti Szövetség kiküldöttje. 8. Kuruczfialok, 
tárogatón előadj* Farkas Jenő. 9. fÁrpád szelle­
me, irta és el "ad i Szecskay György. íu. Beszéd,

vagyis, hogy feleségül vegye sok éven át volt ba­
rátnőjét. Ez a terve viszont abban találja magyará­
zatát, hogy Pelietan, aki immár több mint egy éve 
miniszter, nagyon szeretne végre a Concorde-léren, 
a tengerészeti minisztériumi palotában levő szép 
lakásba költözködni. Amikor miniszterré lett, meg­
próbálta, hogy barátnőjével ide költözzék. Gombos 
miniszterelnök azonban a leghatározottabban meg 
tiltotta ezt neki. Hogy a eháztartásától* ne kékjén 
megválni, inkább a magánlakásában maradt idáig> 
ám a remekül berendezett hivatalos lakai annyira 
csábítja, hogy annak a kedvéért most kész törvény 
elölt is nejévé tenni barátnőjét.

— Emlékezés egy öreg professzorra. A 
dévai jeles állami tanítóképző intézetben végzett 
tanítók, akik közül többen tanári kvalilikáeziót is 
szereztek, nagyrészük pedig nemzetiségű vidéken 
elhelyezett népiskolákban működnek, ma itt a 
fővárosban, a Ferencz József Tanítok Házába.< 
rendeztek tíz éves találkozót. Az ünnepségnek 
különösebb jelentőségei az adott, hogy a tanuló- 
társak 1S94* en elhunyt igazgatójuk, _ Uetycy 
Gábor kiváló paedagógus és ifjúsági . iró^ a 
»? lag var Tanítóképző« czimü jeles folyóirat és a 
«Tanítóképző Tanárok Országos Egyesülete» ala­
pítójának sírjához zarándokoltak a kőbányai te­
metőbe, ahol Keszler Károly temesvári tanitó- 
képzö-intézeti tanár mondott emelkedett hangú 
beszédet. Azután az ország minden részéből 
összeseregliAt tanítók társas ebédre gyűltek össze.

— Kaláozásolt. Özv-gy Trencsényi Józsefné 
íz. Szkenderovits Mária 83 éves korában e bú 
2-án Szabadkán elhunyt. A gyászesetről Fíu^a 
Károly ügy tett az összes rokonság nevében je­
lentést. Gróf Waldburg-Zail-M iirzach Eberhard 
a Waidburg ház szeniora, nyúz. cs. és kir. őr­
nagy tö eves 
meghalt. Özvegye

korában e hó 3-án Kissieggben 
született gróf Dubsky Julia

Do}m Miklós magyar kir. adóhivatali adótiszt 
hosszas sorvadozás, különösen 2 havi súlyos be­
tegség után, élete 2a- k, hivatali buzgó műkö­
dése 8-ik évében, augusztus 1-án meghalt Mar 
giltán. Temetése e hó 3-án ment végbe nagy 
részvét mellett.

— Gróf Lónyay Elememé pőre. Brüsszel­
ből jelentik, bogy abban a pörben, amelyet 
Lónyay grófné és testvére Lujza herczegnő in­
dítottak édesapjuk, lapot belga király ellen az 
elhunvt Henriette királyné magánvagyona miatt 
megindították az eljárást. A testvérek húszmillió 
frankot követeinek a hagyatékból, mig Lipót ki­
rály ezzel szemben csak egymilliót akar kiadni. 
A Soir jelenti, hogy a brüsszeli államügyész a 
belga külügyminisztérium utján giót Lónyay1 
és feleségét a tár val isra megidézte. Az osztrák- 
magyar dipiomáczia azonban megtagadta az ok­
mány kézbesítését, mert az iratok külső czimxés« 
királyi fenségnek szóllitja a grófnét. A diplu- 
mácziai utón Brüsszelbe visszajuttatott okmányo­
kat az államügyész ezután egyenesen a felperesek 
ügyvédjének küldte be.

Din&initrobbanás Szalonikiben. Szó­
fián keresztül jelentik SzaJonikiböl, hogy

Wölfling Lipót — ez most a főherczeg neve 
— feleségül vette Adaunovics Vilmát. Az esküvő­
jük csöndben folyt le, nem hallatszott másf j^zókirat erejével kell, hogy bizonyítsanak 
csak két szerelmes szív boldog dobogása.
A király-utezai füstös kávéház színpad- 
padján pedig ma Adamovics Gusztinak tapsol- 
tap az emberek. Wölfling Lipót csinos, szőke 
sógornőjének, a ki kicsit tánczol is, kicsit éne­
kel, de tisztességgel keresi a kenyerét. Harmincz 
korona a napi honoráriuma.

— Házasság. Margitiai Tihamér festőmű­
vész ma vezette oltárhoz a kálvin-téri templom­
ban Fekete Anna kisasszonyt.

Zala Károly nagykereskedő tegnap délben ve­
zette oltárhoz Hirn Maliid kisasszonyt a dohány- 
uíczai templomban.

— Megint árad. A Duna az összes mellék­
folyóival együtt ismét áradásban van. Sőt a 
Tisza s annak folyúi is veszedelemmel fenyeget­
nek. A Vág rohamosan árad s daczára a földmű­
velésügyi minisztérium buzgö védelmi munkájá­
nak, félő, hogy ismételten elárasztja a vidé­
ket a viz. A folyammérnöki hivatal jelentése 
szerint a Duna különösen a felvidéken dagau 
roppantul. A fővárosnál tegnap óla 17 foknyi 
melett a viz CM czentiméterrel áradt s ina 
magassága 416 czeniiméler. Tekintettel a Nyitni,
Pozsony, Árva és Lipló megyékben tartott eső­
zésekre, az áradás több napig tart s valószínű­
leg két nap múlva a főváros alsó rakodo-part- 
ját ismét elönti a viz.

— Az aninai sztrájk. Lúgosról jelentik: Az __ ____  _____ ____  _______ ,
aninai sztrájk változatlan. A munkásak megma-j ötezer korona értékű váltókat tudvalevőleg
radnak a mellett, hogy inig kormánybiztost nem r......  c < ,n nnL-
küldenek ki, i em állanak munkába. A sztrájkolok 
e1 bocsátását még nem hirdették ki, de télit, 
hogy más nem marad hátra. Fialka alispán ma 
Aninára utazott, hogy a béke helyreállitásáC sze- 
melyesen megkísérelje.

— Fővárosi Orfeum. A nagymező-ulezai fé­
nyes varieté-színház összes helyiségeit és beren­
dezését szorgalmasan tatarozzák és czéiszeiü uji-

k estéjén teljes pompájában fogadhassa láto-

Igaz-e, nem igaz-e, e pillanatban megmondani
nem lehet. De az mindenesetre nagyon különös, 
hogy a minisztérium hivatalos könyveiben, amelyek 
közokirat erejével kell, hogy bizonyítsanak, egy­
általán vakarnak és úgy helyesbitenek, hogy az 
eredeti bejegyzést fölismerhetetlenné teszik. Min­
den valamire való kereskedősegéd tudja, hogy 
még üzleti könyvekben sem szabad vakarni, 
hanem ha valahol hiba esett, a helytelen tételt 
úgy kell keresztülhúzni, hogy a hibás bevezetés 
is mindig tisztán konstatálható legyen.

De elvégre igazán mellékes, hogy útlevéllel 
szökik-e Dienes Márton, vagy anélkül. Czivilizált, 
nyugoti országban nem veszik szigorúan az út­
levelet s más egyszerűbb igazolást is elfogadnak 
attól, a ki különben nem kelt gyanút. Dienes 
tehát útlevél nélkül is elérheti a czélját, ha a 
rendőri nyomozó-levél hiányos személyleirása 
nem vezeti nyomra a külföldi rendőri hatósá­
gokat.

A hamis váltók.

Krecsányi Kálmán detektiv-főnök és Újhelyi 
segédfogalmazó szobájában ma is egymást érték 
a Dicnes bűnügyeiben tanúskodó, vagy panaszt 
tevő felek. Ma a többi között Lévai Reginát is 
kihallgatták, akinek egy hamis aláírás tekintetében 
kellett fölvilágositást adnia. Teleki Gyula és Ká­
rolyi grófok — mint a főkapitány sajtó-irodája 
ma jelenti — tegnapelőtt nem jártak Rudnay 
Béla főkapitánynál. A főkapitány nem is emlék­
szik rá, hogy valaha is jártak volna nála. Ma 
különben gróf Szápúry Pál sem volt a főkapi­
tánynál. ügy látszik, a gróf misszióját bátyja és 
Dienes ügyében befejezte.

A Nessi Púi nevére hamisított, összesen

tartja Kovács ntván jogszigorló. 11. Alkalmi: július 60-úu a Tophanc-erődben robbanás
költemény, irta Vs előadja Gulyás József. 12. Hej 
Rákóczi, Bercsényi, tárogatón előadja Farkas 
Jenő. 13. Záróbeszéd, tartja Lábdy Antal 14. 
Szózat.

— A király dragonyosa?. Stockeraubó1 Ír­
ják- A 11. ciragonyosezred, amelynek tudvalevő­
leg királyunk a tulajdonosa, hatvan évus 
fönnállásának ünneplés évfordulóját ma reg­
gel tábori misével kezde meg. A mise után a katonai 
lelkész hazafias beszédet mondott, mire Főtten 
ezredes mondott beszédei, melvben emlékeztetett 
arra, hogy az ünnepély a hadtörténetben párját 
ritkítja, továbbá, hogy ő Felsége hatvan tv óla 
mennyi jóakarattal viseltetett az ezred iiánt és 
ünneplésen tolmácsol!a az uralkodónak az ezred­
nek küldött üdvözletét. Az ezredes szóvá tette az 
ezrednek haditetteit is, miután még az ezredes 
beszédét cseh nyelven ismételte,kihirdették azok­
nak az altiszteknek neveit, akik ö Felsége ala­
pítványából jutalmat kaptak.

— »Sértő kifej ezeet kórt. < Temesvárról ma 
a következő hír érkezeit:

A temesvári ügyészség sajtópert indított a 
Lúgoson megjelenő Délvidéki Lapok szerkesz­
tői. Haas József és Franki Béla lugusi ügyvé­
dek ellen, mert a lap 62. számában a minisz­
terelnök ellen sértő kifejezéseket használtak.) 
Nem láttuk azt az ujságezikket, nem tudjuk, 

hogy mi van benne. így ab invisi nem is aka­
runk előre véleményt formálni róla. l)e ha azop- 
a bizonyos, sértő kifejezések, amelyeket az 
ügyészség inkriminál, a »éhei bán po­
litikai szereplését illetik s csupán az 
ő képtelen kormányzatát illusztráljak külö­
nösebb kellemetlen személyi vonatkozások nélkül 
bizon. igazságtalannak tartanok, ha csak ezt a 
vidéki lapot fognák pörbe e ezimen. Mert ha 
arról van szó, hogy a miniszterelnök politikai 
magatartása a szokottnál is keményebb kritiká­
ban részesül, úgy a fővárosi lapok szerkesztőit 
sorra lehetne törvény elé czitálni. Mert igy még 
le ne nem tárgyaltak Magyarországon kormány­
elnököt, mint ezt az urat, aki — ha horvátországi 
rezsimjet folytathatná itt — legelőször nyilván 
az ujságredak torok kai végezne. Ha ugyan olyan 
könnyen menne a dolog! Különösen e pillanat­
ban, a mely a miniszterelnök sérthetetlenségének 
bizonyítására talán a legkevésbbó alkalmas idő!

— Viktoria császárné egészséges. Az a
hir járta be a lapokat, hogy a német császárné 
aggasztóan megbetegedett. Ennek ellene mond az 
hír, n.e vet Boroszlúból kaptunk, hogy a császárné 
a jövő heten Sziléziába érkezik, hogy beutazza 
; z ái v z,ujtolta területet. Kilátásba' helyezték 
hogy a császárné meg «-kinti Boroszló várost és 
Niesse és Neustadt kerületeket. Hir szerint Borosz­
lóban a császárné elnöklete alatt a Sziléziát se- 
gélyző központi bizottság ülést fog tartani.

— Don Carlos kiáltványa. Parisból jelentik 
hogy Don Carlos spanyol trónkövetelő nyílt le­
velet intézett a bretagnei lakossághoz, amelyben 
többek között a következőket írja:

«Felforr a vérem azoknak az igazságtalansá­
goknak hallatára, amelyeket Francziaországban 
elkövetnek. Miodaznk, akik lelkiismeretüket bí­
rák, katonák Is mások előtt 'elárulják, áru'ók, 
akik már eleve hajlandók arra, hogy cserben 
hagyják a zászlót. Ébredjen föl Francziaország 
és taszítsa el magától messzire a páriákat, ame­
lyek megbecstelenitik és összemorzsolják. Fran­
cziaország remélhetőleg katholikus fog maradni, 
mert bit nélkül egyetlen nép sem élhet.»

— A miniszter nősül. Parisból írják: Pelietan 
miniszter tudvalévőén azon fáradozik most, hogy 

•— amint itt mondják, — „tisztáiig«1 a h^lyjstét“,

lái- ikkul látjuk cl, hogy közelgő újbóli megnyitá­
sán; '
galúit. Wuidmanu Imre, az intézet kiváló szak­
értelmű igazgatója, jelenleg külföldön tartózkodik, 
hogy a nemsokára megkezdődő saisonra 
u; erűket szerződtessen. Az Orfeum és

kitűnő, 
a vele

kapcsolatos kávéház — mint értesülünk — f. é. 
augusztus hó ló-én, Nagy boldogasszony ünne­
pén este nyílik meg. Az igazgatóság működésének 
Harmadik évét pompás, Budapestre nézve teljesen 
oj varité-müsorrai kezdi meg.

túriéul. A hivatalos jelentés szerint u rouba- 
nást tűzi játékszerek okozták, tgy másik 
verzió azonban azt mondja, hogy két diná­
rai lb ómba robbant fel, amelyek az erőd 
egyik raktárában voltak elhelyezve. A robba­
nás miatt a bolgár lakosság fenyegető maga­
tartást tanúsít a török lakossággal szemben. 
Szuíiaban az a nézet uralkodik még kor­
main körökben is, hogy a török hatóság soha 
sem jár cl kellő crelx Ível, hogy a vérontást 
megakadályozza.

— Az abruzzóí herczeg ismét útra kél
Rómából jelentik, hogy az abtuzzoi herczeg, aki 
az északi sark expydicziórói kút évvel ezelőtt 
tért vissza, a jövő nő közepén a Liguria hadiba, 
jón földkőrüii útra indul.

— Drzga nevére tiltakozik. Egy párisi i:tp 
azt a szenzácziúsnak látszó hírt közölte nem­
régiben, hogy Di aga királyné legfiatalabb nővére 
a télen az orfeum deszkáira lép és onnan fogja, 
szerte a világ nagyvárosaiban elmesélni, hogy 
mik történtek Belgrádban azon a véres éjszakán. 
I.unyevicza kisasszony, a kiről ez a hír szól. 
most levelet irt ama lap szerkesztőségének, a 
melyben a legerélyesebben megczafolja ezt a 
pletykát és kijelenti, hogy soha eszébe se jutott 
ilyen méltatlanságot követni el Sándor király és 
Draga királyné emlékezetén.

— Zarándokút Maria Nosztrára. Nagy Bol­
dogasszony ünnepe alkalmából augusztus 16-én. 
szombaton a belvárosi fuplébania-templomból za­
rándoklat indu. Máriu-Nosztrára. A zarándokokat 
áldozó pap kíséri.

— a hivatás halottja A tudománynak 
megint halottja van. Egy kitűnő tudós: a 
budapesti állatorvosi főiskola tanára, dr. 
Szakáll Gyula esett áldozatul hivatásának. 
Még a múlt hónap első napjaiban történt, 
amint akkor megírtuk, hogy a tanár egy 
lepfenés lovat bonczolt, miközben az állat 
vére az orvost infieziálta. Azonnal felismer 
tok az infekezio veszedelmét és műtétet haj­
lottak végre a beteg tanáron. Már-már úgy 
látszott, hogy a beteg fölépül. Magyar He­
geliből azonban ma

á vesztegető útja.
— A inai hírek. —

Gróf Szápúry László bizalmasa haza jött 
s a parlamenti bizottság elölt ad számot ar­
ról, mmt kisélte el Berlinig az igazságszol- 
gáituias elöl menekülő Dienes Mártont.

A kik rávették, hogy elutazzék, nagy pénzt, 
ezreket adlak neki, hogy hagyja el a fővá­
rosi, s ne legyen árulója a szövevényes vesz­
tegetési affér igazi részleteinek, ő pedig szí­
vesen ment, nemcsak azért, mert nagy pénz­
hez jutott általa, de azért is, mert tudta, 
hogy temérdek bűnügye miatt elübb-utóbb 
a vádlottak padjára kerül.

Pökep ezért szökik Dienes Marton s nem 
azért, hogy bárkit is kíméljen. Önmagát nézi 
csak, nem a más érdekét.

A mit különben a mai nap folyamán fe-

beteg tanáron 
beteg föl épül. Magyar 

z a szomorú hir érke­
zett, hogy dr. Szakáll Gyula ott meghalt 
Halála mély részvétet kellett az intézet ta­
nári karában. Az intézet egyik legszimpa­
tikusabb s legbuzgóbb tagját vesztette el. 
Az elhunyt körülbelül liz ét- óta állt az in­
tézet szolgálatában.

— Serao Lfiatllü beteg'. Veronából jelenük 
hogy Serao Maliid, a hires Írónő, aki Innsbruckba 
akart utazni, útközben súlyosan meghetegedet1 
és Veronában kénytelen volt útját megszakítani1 
Állapotát súlyosnak mondják.

__Wölfling Lipótné buga. Egy király-utezai
kávéházban csinos, fiatal szőke kisasszonynak 
tapsoltak ma este. A kisasszonynak a kávéház 
nem idegen terrénum. Ismeri Olmülzből, a hol 
a kasszában ti ónolt s a hol büszkén beszélte 
a nővére szerencséjét. Az is pénztárosnő volt 
8 mily tűzben égő fekete szemét végig 
csodálta — a garnizon. Aztán megjelent előtte 
Lipót főherczeg, a garnizon félreállt s e pilla" 
náthán kezdődött a főherczeg tragédiája. Le­
vetette csillogó, díszes uniformisát, a Habs­
burgok ősi nevét, megüzente a családjának, 
hogy uj életet kezd, komoly, munkás életet s 
éppé# % napokba^ hozta hírül a távifó, hogy

löle megtudtunk, itt következik:

Dienes Karten lóvéiéi.

A rendőrség — későn ugyan — egész komo­
lyan üldözi Dienes Mártont. Nagyon erélyes uta­
kon akarja megtudni, hova ment, hol van és 
hova készül.

Figyelemmel kíséri ezért Diencs Mártonnak 
minden hozzátartozóját, s olyan ismerősét, a ki* 
vei az utóbbi napokban sűrűbben érintkezett. A 
rendőrség ebben az irányban a budapesti posta- 
igazgatóság segítségét is kérte s — a mint érte­
sülünk — meg is kapta.

Dicnes Marton felesége és anyósa tudvalevő, 
leg Nagymaroson nyaralnak a Vasut-utczában. A 
budapesti postaigazgatóság, amelynek kerületébe 
tartozik Nagymaros, ma hosszabb, mintegy száz 
szavas táviratban utasította a nagymarosi posta" 
mestert, hogy nnnuazokat a leveleket, küldemé­
nyeket és táviratokat, amelyek bárhonnan Die- 
nesné vagy az anyja czimére érkeznek, ne kézbe­
sítse ki nekik, hanem lerjeszsze be előbb a buda­
pesti igazgatósághoz.

A rendőrség igy akarja Dienes tartózkodás' 
helyét kikutatni, hogy elfogathassa.

Hágy hol jár ma a vesztegetések felsüit nagy­
mestere, nem tudják. Az ellene kiadott nyomozó 
levélnek eddig foganatja nem volt. Mindössze azt 
hozta ma hírül a táviró, hogy tegnap Alton&ban 
járt. Ha ez a hamburgi híradás igaz, valószínű» 
hogy Dienes ma már Hamburgban, Brémában, 
Rotterdamban vagy Havreban hajóra szállt s az 
újvilág neki szabadabb ege alá evez.

Van-e útlevele ?

Van-c útlevele, milyen névre szól, mikor vál­
totta, rejtély. Amint a parlamenti bizottság tár­
gyalásáról szóló tudósításunkban olvasható, Séliey 
miniszteri tanácsos föltétlenül hitelt érdemlő elő­
adása szerint Dienes nevére két évre vissza- 
menölcg útlevelet a belügyminisztériumban nem 
adlak ki. Hasonló név csak egy fordul elő: Die­
ner Mihályé, aki azonban munkás s már hóna­
pok előtt váltott útlevelet.

Egy képviselő azonban azt beszéli, hogy az 
iktató-könyvben, amelyet a belügyminisztérium­
ban az útlevelekről vezetnek, a parlamenti bizott­
ság több tagja, egy helyütt vakarást látott. Egy 
nevel kivakarlak s helyébe más nevet írtak

A tételnek 27008 a száma, a dátuma julius 
harminczadika, a benn szereplő név pedig Wo- 
kan Miklós.

A keresztnevet nem vakarlak ki, csak a Wo 
kan név helyén és előtte látszik a vakarás. Azt 
is mondják, hogy a Wokan név előtt eredetileg, 
amennyire a kivakart hetük szálainak nyoma el­
árulja, a gróf szó állhatott. Ebből az követke­
zik, hogy arra a helyre eredetileg gróf . * . . . 
Alifcjós nevet

Löwinger tiinamon fővárosi pénzügyi 
cszkomptáita Dienes Mártonnak. Miker a 
rendőrség Lövr ingert fölszólította, hogy 
adja elő a hamis váltókat, Lön1inger azt te­
lelte, hogy Dienes Márton helyettük a iele- 
sége, anyósa és nénje aláírásával ellátott 
ugyanolyan értékű váltókat adott neki.

A rendőrség a vizsgálóbíró utasítására ma 
reggel megjelent Lüvinger Salamonnak 
Podmaniczky-utczai lakásán és házkutatást 
tartott, s ennek folyamán a keresett váltókat 
megtalálta. Krecsányi Kálmán detektiv-fő- 
nök a hamis váltókat lefoglalta s mint bűn­
jelet az iratokhoz csatolta.

Budapesttől — Berlinig.

Hegyi Jenő, gróf Szápáry László bizal­
masa Berlinben tudvalevőleg elhagyta Die­
nes Mártont, ma pedig már megjelent a 
parlamenti bizottság előtt, hogy valljon.

Holnap kerül sorra, s mii tegnap Ritter 
Imréről eleve megmondlunk, elmondhat­
ják Hegyiről is: csak azt fogja megváltani, 
a mit megengedtek neki.

Budapest—berlini útja — ha igaz, 
miről értesítenek — izgalmas volt, utolsó 
beszélgetése Dienessei egyenesen szenzá 
cziós.

— Mikor Dienessei éjfél után egy órakor 
az cxpressvonattal útra kelt — beszélik 
átvette Szápúry tol azt az összeget, amely­
nek felét Dienesnek az első pihenő állo­
máson, teliát Berlinben kellett átadnia. Becs­
ből megszakítás nélkül folytatták útjukat 
Berlin leié Dienes és szeretője, Geiger 
Gizi. Dienessei állítólag csak szerdán éjjel 
ismerkedett meg s Geiger Gizelláról azt 
hitte, hogy Dienes hites felesége. Berlinbe 
pénteken reggel érkeztek. Dicnes már pénteken 
reggel kilencz órakor tudta Berlinben, hogy 
Szápúry László megvallotta, hogy a vesztege­
tésre szánt pénzt u adta, s hogy a kormáiiy- 
zósagrói lemondott. Dicnes Budapestről tele­
fonon kapta az értesítést. Ettől a percztől 
kezdve Dicnes nagyon nyugtalan voll, Hegyi 
pedig, aki a dolguk ilyen fordulatára nem 
volt elkészülve, most már a visszautazásra 
nógatta. Dienes azonban erről hallani sem 
akart, követelte a pénzt, de Hegyi vonako­
dott neki átadni.

— Lelövöm lm ide nem adja a pén­
zemet — kiáltotta Dienes s szállóbeli laká­
sukon revolvert fogott Hegyire.

Hegyi megszeppent s az ötvenezer koro-

Humberték pőre.
Pária, aug. 4, Az igazságügyi palotában ujbó 

az a hir terjedt el, hogy a líumbert-pör elna 
polása Humbertné betegsége folytán nem lehet e 
len. Az esküdtbiróság intézkedett, hogy a tár 
gyaláson három orvos legyen jelen, a kik a vád 
lottón szükség esetén segíthessenek. Miután az 
orvosok kijelentették, hogy Humbertné állapot* 
nem engedi, hogy a körülbelül nyolez nap$ 
tartó tárgyaláson a vádlottak padján üljön, karos- 
széket állítottak rendelkezésére.

Schwab lemondott.
Philadelphia, aug. 4. A helybeli Public Led­

ger azt jelenti, hogy Schvab Károlynak, az Uni­
ted States Steel Corporation elnökének felmen­
tését kérő irata a társaság végrehajtó bizottság 
kezeiben van és ma fog elfogadtatni. Utódja Corei 
lesz, a Carnegie Steel Company elnöke.

New York, aug. 4. Az united Steel Corpora 
tion elnökének elbocsátását tárgyaló kérvényé1 
elfogadták.

Sztrájk a kikötőben.
Kiev, aug. 4. A délnyugati vasút műhelyei­

ben és Kiev állomáson, valámint a közelfekvő 
orosz gépgyárakban a munkások beszüntették a 
munkát. A pályaudvart és a műhelyeket néhány 
zászlóalj gyalogság szállotta meg. Nyugalom van 
és a vasúti közlekedés nem szakadt meg.

Közgazdasági távijától*
Aewyorik.

aug. 4. aug, 3. 
...... 85.=/, 84. V*

867.

1.50

581!,

847.
867*

1-50

68—

Buta helyben ....

. aug.-ra ....
„ szeptemberre . . . <
„ deczemberro ....

Irányzat: szilárd.
Gahonaszállitási-dij 

Liverpoolba . . . <
Tengeri------. . .

„ aug.-ra . • . <
. szeptemberre . . .

Irányzat: szilárd.
New-York, áprilisra 

Gyapot New-Yorkban
(tegnap), gyapot aug.-ra 12.9C , ... .
novemberre 9.82 ( 9.73), gyapot New-Orleansban
helyben 13.— (lSJ/tóLeíroJeuzn : Stand White New- 
yorivban 8.55. (8.55), petróleum Stand White Phila­
delphiában 8.50, (8.50), petroleum Raíined in Casea) 
lO.oU, (10.5U), petroleum Credit Balances at Oil Citsy 
1.56. (15Ű.—). Zsír: Western steamt 7.85, (7.85), X^r 
Hohe és Brothers 7.90 (7.90,). — Kávé fair Km 
7. sz. 5.7, (57»), kávé aug.-ra 3.55 ( 3.Sj;. kav-j 
novemberre 3.80 ( 3.90). — Liszt Spring Wheat
Clears, 3.55—. (—.—3.55). Cznkor 37,,-----(:;7ig)
On 27.80—28.00 (27.60—28.00/, Réz lS.00-ld.2o 
13.------13.25.;

jumusra — 
helyben 12.75 

(12.90.)

(Zárlat)
(12.75)
gyapot

Chicago.
— Zárlat —

aug. 4. aug. 3.

80= 793j, 
51—

Búza aug -ra ...............
„ szept.-re . . . • ■ 

tengeri aug.-ra . . . . . 517,
Az irányzat szilárd.
Chicago, aug. 3. (Zárlat) Zsir szept.-re 7 92 

7.95 i, deczemberre 7.75 ( 7.72), Szalonna 8.31 - 
8.31—.—), Sertéshús szeptemberre 13.67 (13.75.)
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nát leolvasta Dienesnek, aki erre — a 
Budapesten történt megállapodás értelmében 
— átadta Hegyinek azt, a már itthon 
megszerkesztett nyilatkozatát, amelyet 
Hegyi Szápúry Lászlónak elhozott s 
amelyet tegnap a bizottság előtt fel­
olvastak.

Dienes az ötvenezer koronából harmincz 
alezer koronát magának tartott, tizen­

négyezer koronát pedig azzal adott át 
Hegyinek, hogy vigye el a felesógénok 
Nagymarosra.

Dienesné a pénzt eddig azonban nem 
tapta meg.

Hegyi beszéli, hogy Berlinben nem Dienest 
szúlitották meg, hanem öt. Hegyi külön asz­
talnál ült, a mikor valaki oda lepett hozzá: 

— Ugy-e Dienes úrhoz van szerencsém 1... 
Hegyi nyomban igazolta magát, de aztán 

sietve megmondta Dienesnek, hogy keresik s 
hogy az inkognitóját elárulták.

— Följelentett orvos. Forgó Antal magyar 
államvasuti hivatalnokot a felettes hatósága be­
tegség okából Hajós Lajos dr. egyetemi tanár-e 
gédhez, a vasút orvosi tanácsadójához utasitulla 
megvizsgálás végett. Forgó el is ment az or­
voshoz, aki őt júniusban huzamosabb időn át 
vizsgálván, veszedelmes őrültnek találta s hiva­
talosan megkereste a budapesti főkapitányságo1- 
hogy vitesse az őrültek házába. A főkapitányság 
a megkeresés folytán átirt Újpest elöljáróságához, 
ahol Forgó lakik, hogy vizsgáltassa meg a heten 
elmebeli állapotát, mielőt az őrültek házába in­
ternálnák. Dr. lléderváry, újpesti községi orvos 
azonban úgy találta, hogy Forgó Aulai egy kis 
idegbajt leszámítva, teljesen épeszű ember s igy 
nincs semmi ok arra, hogy a bolondok hazába 
küldje. Amikor Forgó megtudta, hogy dr 
Hajós őt veszedelmes őrültnek nyilvání­
totta s az őröltek házába akarja vitetni» 
följelentést tett ellene hivatalos hatalommai 
való visszaélés és hamis orvosi bizonyítvány 
kiállítása mialt. Ma tárgyalta ezt az ügyet Benko 
Gyula büntetőjárádbiró. Dr. Hajós nem tagadta, 
íogy a panaszost őrültnek találta, de kijelent:, 
íogy ő nem állított ki semmifele orvosi bizonyít» 
ványt, hanem hivatalos megkeresést intézett a 
főkapitánysághoz. Ez pedig hivatalos kötelesség 
volt. A bíró a főkapitánysághoz intézett orvos* 
megkeresés beszerzése végett a tárgyalást e hónap 

5-ére halasztotta.
— Lázitó teológus. A zágrábi törvényszék- 

tegnap kezdte tárgyalni Skrinjár teológus pőrét. 
Skrinjárt azzal vádolták, hogy a szemináriumban 
lázitó iratokat ősztől szét, A tárgyalás, a mely 
ma ért véget, titkos volt és mint zágrábbi tudó­
sítónk táviratozz», azzal végződött, hogy Skrinjárt 
három hónapi börtönre ítélték.
i——— mi —n--- r~rmrr rmrr

TÁVIRATOK.
Béos, aug. 4. Délután ideérkezett Oroszország­

ból Karagyorgvevics Arzén és holnap Péter ki­
rálynak Oroszországból ideérkező fiaival együtt 
utazik tovább Belgrádba.

Béos, aug. 4. Sen born báró volt washingtoni 
osztrák-magyar követ elhunyt.

Kapuvár, aug. 4. Báró Berg Gusztáv ma 
délután 4 órakor 75 éves korában elhunyt. Te 
metése csütörtökön délután 4 órakor lesz.

Angol-franczia barátkosáa.
Paris. aug. 4. Az angol törvényhozás 77 

tagja elhotároztu, hogy november 25-én 
Parisba megy a franczia államférfiak Ion 
doni látogatásának viszonzása végett.

A saht bepörölték.
Paris, aug. 4. Meriat párisi építőmester, a 

az 1900. évi párisi világkiállítás perzsa pavillón 
ját építette, és a kinek 3000 franknyi követeié* 
seit nem egyenlítették ki, a perzsa saht a hágai 
nemzetközi választott bíróságnál bepőrölte.

A közönség köréből.
»*5 NYÁRl-FÜRDÖKURA.
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Szerda, augusztus 5. EGYETÉRTÉS

Özvegy dallasi Halász lenöisé született 
ujverbiuzi Ka inán Gizella, gyermekeivel 

S Jenőkével ».s G ikével* dabasl Halász Káz- 
9 mér neje s-v'il.uu • Andreis Irma. Sarolta 
£ in akkui, Zielii.szky Szilárd ós neje da- 

bn;:; Halász ir a : ujverbászi Kármán Lajos 
1 'ií caajágai Cstjághy Béla úc; a saját,

mint az összes rokonság nevében fájdalom­
ból letört szívvel jelentik, hogy szeretve szé­
leiéit férje, jóságos éúesatyjuk, testvére, 

ggg nagybáiíjuk, illetve vvje

használni. Az egyik az, 
általa kiálliiott kötvényeket nem támadja 

akkor sem, ha utúhb kiderülne, hogy amet
biztosított téves adatokat mondott be.

elnöklete alatt, a magyar államvas­

utak
helyettes és a többi magyar 
Kasra-Oderbergi Vasút llausser

Halász Jenő

hát, csak tavaly 1
meg Európában hamis adatok miatt.

Egy másik a külön kedvezmény az 
nevezett díjmentesség. A társaság azt 
hogyha valaki a díjfizetésekkel megakad,

hogy a társaság az igazgat újának
- ' ’* v pedig Szójbély királyi tanácsos igazgató

a többi magyar vasutak közül a 
Adorján és a 

Ger-külvényl semmisített yasut budapesti igazgatósága Sturm
gely főfelügyelők által voltak képviselve, 

ki a napirenden számos ügy volt közié a magyai 
és az osztrák vasutak állandó díjszabási bizott­
ságánál valamint a forgalmi és a műszaki bizott-

Ezeken

i <ren

Búza áprilisra . . .
Rozs októberre . . . 
Tengert augusztusra 
Zab októberre . . . 
Tengeri májusra .

7.57—7.58
6.19— 6.20
6.20- 6.21 
5.63—5.34 
4 91-4 92

» I M ezukoripar

Babona- és iisztforgalom
190O. 1

a kötvényt díjmentesen továbbra is íentartja. Lág utolsó jegyzőkönyvének tárgyalása. Ezeken
Fentartia énnen, UKV hogy a \fissza- kivüi több kereskedelmi kamara es magantel r^

biztosított-1 azéről az egyes vasutakhoz érkézéit kívánságok
Fentartia éppen, úgy hogy
naktivánságárT’kifizetn^taÍtoznek, a dijak | és kormányrendeleteket tárgyaltak _ valamint

elfogy,

több

pest-pilis Soli Kiskun vármegye íöszoh-abi- 
0Í rája, agya ezea vármegye th. biz. tagja, 

a tjyóni ev. rét egyház gundnoka, föidbir 
F|; "v tokos,
fó -letétiek 48-dik, botdog házasságának 11-dik 
fjfij évében rövid, kínos szenvedés után f. é. 
>4 - i- .’ins hu 3-én délután fél 1 órakor'iv.usztus hú 3-án 

R-'j jobbtétre Ezenderült. 
jV j A tí. -gbcldogutt hűlt tetemei f.

itt "

pótlására visszatartja, s ha az összeg 
x díjmentes érvényesség is megszűnik.

PH I Vége, hossza nem volna, ha azokat a 
ml panaszokat és kifogásokat mind tel akar- 
gÜjnök sorolni, amelyek a New-York ellen löl- 

halmozódtak, de úgy hisszük, hogy a lenn- 
tick is eléggé igazolj; 
súgót, mely e 
mindinkább növekszik.

nevezése

O T.

mut m:isírból

hó 5-én
10 órakor a gyászháznál az ev. ref. 

7 szer artása szerint mrgáidatnak és 
az atsődabasi temetőban a családi
hu. örök nyugalomra helyeztetnek. 

Gvú.:, 1303. augusztus 3-án.

m Béke poraira! *'1071

kiállítási kedvezményi, engedélyeztek: nevezetesen 
Becsben ez évi szeptember 12-étöl október 

20-ig tartandó nemzetközi gyógyhely, valamint a 
Gráczban ez október 1-élőt november 1-ig tar­
tandó képzőművészeti kiállításra küldendő, illetve 
onnan visszaállítandó tárgyak részére. \égü el ­
határozták, hogy a legközelebbi értekezletet oktú- 

azt a bizalmatlan- I bér elején Kaguzában tartják meg. 
társasággal szemben j Q ^ tlszai Tashid megnyitása. A szen­

tes-csongrádi tiszai vashid munkálatai már telje 
sen elkészültek. Legközelebbi napokban meg 
tartják a leherpróbát, melynek eredménye alap­
ján a hidat már szeptember elsején át lógják 

adni a közforgalomnak.
() Állomás megnyitás. A Dunagözliajózási

búza
rozs
árpa
zab
tengeri
repeze
liszt
korpa
összesen

aug. 2 esti ti 1 túl aug. 3 esti G óráig

sír: r Á; l i * I <v 1 t!
h-Ai li 1 ••gyűlt ']\fásul.*n Itaióu 1 etryű'.t

u ( tt r ii a Z s

a) helyi forgalomban

1 15324 9109 24433 20S! — 208
ii 3478 — 34781 157 40 197
11 1 \ 74 ------ 1174 — — —
1 612 612 — 1855 Iböö
II 253 , 7430 7683 2000 2000
1! 1025 . 1096] 21*21 — — —
|| 936 34 970 7054 4523 11577

1 - 1 - 1 - 2561 lö9 2720
|i 2280: 1 1/669] 404(1 1 9980 f j 18557

—, Magy. koronajáradék 59' ,
százalékos magy. földteherm. kötv. 98.35, M nyer.- 

M sorsjegy 201.50, Kassa-oderh. v.-részv. —• # 
k'.kcrcsk bank----- . tartott.

kivétel
túlnyomó

KEBESKEBBLEBL
** Az Osztrák-Magyar Bank állása ez évi

julius 31-én ez volt: Bankjegyforgalom]

búza
rozs
árpa
zab
tengeri
repeze
liszt
korpa

SŰBBÜKR

KÖZGAZDASÁG.
Panaszok a New York ellen.

miatt ;i cy.im alatt két konkrét panaszt 
ünk a minap, melyet magyarországi 

. 'i: :v küldtek be hozzánk a New-
,-:t társaság ellen. Azóta egész 

adat kerti it a kezünkbe, melyből ki­
be gy ez a társaság mennyire rászol- 

a nyilvános bírálatra a közönség érde- 
ü viás európai országokban már régen 

- í törtek fölötte s g-átat vetettek ame-

1.574,381*000 korona (-879,965.000 kor.),érczkész- miatt be-
let 1.459,758,000 kor. (— 2,425.000 kor.), váltó- rekeszt°e volt ^ischumend állomását az oasz- 
táreza 229.053,000 korona (+ 51.067,000 korona)) forgalomra nézve újból megnyitotta, 
iombardüzlet 38.487,000 korona (+ 50,030 kor.), . , . -

A BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.adómentes bankjegytartalék 282.063,000 korona 

(— 82.360,000 korona.)

Változás 
junius 30.

K

A leszámítolt összegek Magyarorzzág és Ausztria 

közt igy oszlottak meg:
Leszámítolt rúl- Állás
tők, közraktári julius 31-én 
zálogjegyek és K 

értékpapírok
Budapesten 32,535.Gil .40
A magyar fiók- Q I befolyásoltz

intézeteknél 47,896.15/. 18 — 4,314.5jb.. < i ,..tt
Becsben 76,081.161.66 ~ <49,4<9.o
Az osztrák fiúk-
intézeteknél 72,540.348.96 ~ l,839.6o0.1<

Összesen

Grabonahözstle.

A mai gabonaüzlet meglehetősen élénk 
és nagyobb terjedelmű volt, a mennyiben 

jobban

b) átmeneti forgalomban 
3Uí

427

104; 104|

835| 835;

204

ú04 204

Terménytőzsde.
Disznózsír 63 K., harminczkilogrammos 

57 K. 50 kilónkint.
Nyers szesz jegyzése

szalonna 

8.50 k. pénz, 39.50 k.
áru.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, aug. 4. (Az Ee*yeíé/*<cs távirata.}

A tőzsde irányzata megnyitáskor is minden üzleti 
életet nélkülözött, úgy, hogy járadékok 
nélkül, továbbá vasutak *3 bankok 
részben el voltak hanyagolva. Zárlatkor alig áhot 
be változás. Magánkamatláb 31/* százalék. _

Zárlat kor jegyeztetik: 4-2 -os papir-jaradCk 
—.—, 4u 0-os osztrák aranyjáradék . > me­
gvár koronajáradék 99.49, osztrák-magyar «.;* 
iamvasut 143.10, bécsi váitóár 8510, Uisconto 
Uommandit 187.50, ált. villamossági 
183.25, gelsenkircheni 183.40, Laura-koho r1 
4.2% ezüstjáradék —, 4", magyar aranyjaradeK 
lUli—, oszir. hitelrészvény Z07.60, déli vasút 11. 
orosz bankjegyek 216.—, 4:,0 UJ orosz kóicsun —> 
olasz járadék Í03.40, dynsmut-truszt lo0.4U, nar- 
peni 179.50, üzlettelen.

Frankfurt, aug. 4. (Zárlat.) 4.2°■„ papir-járadék 
101.05, í°/„ osztr. arany-járadék 103.05, 4% Magyar 
aranyjáradék 101.30, Osztr.-magyar bank 1 lo.akJ. 
Déli vasul részvény 1,.20,Elbevölgyi vasút 1U<.—, 
Londoni váltóár 203.67, Bécsi bangerem 1-1 • 
Villamos-részvény 126.50. 3% m. arany Kölcsön 

8.50. 4"2"/„ ezüst-járadék 101.10, magyar korona 
járadék 99.50, Osztr. hitelint. részv 208 10, 
m. áll. vasút 143.30. Lszak-nyugati 
108,50 Bécsi váltóár 85.15, Párisi váitóár 
Alpesi bánya-részv. 187.Osztr. koronajáradé 
101.— csendes.

Hamburg, (Zárlat.) aug. 4. 4.2%-os ezüstjára­
dék 1: 0.6J, sorsjegy 154.20. déli vasú 16.<0, 4 /c-os 
osztrák aranyjáradék 102.80, osztráK hitelrészveny 
207.75, osztrák-magyar altamvasut 143. 
járadé"

Usztr. 
vasút 

cin o:’

ai m’idi II való működése elé s még 
u legnagyobb bizalmatlansággal

*229,052.739.20

Kölcsönök kézi zálogra: 
Budapesten

16,360.503.6U 

3.338,340.— + 47.700.—

I 1" cl I«..*:£1 yjUiJ wuiuiuiuwu**i«**a3
;i: tf'vékfenysegét. Számos czikken 

i. Ivben Ivllv vdág'itusba helyezik manipu- 
juv-ztviát. legutóbb egy figyelemre méltó fű­
zi neu : ,1 gdönthetetien számadatokkal illuszt- 
! • i.;; annak szerzője, hogy a társaságnál 
, 1 ; n m m arany minden ami ott fénylik 

A New-York évi jelentéseiben, mondja a 
füzet Írója csak úgy hemzsegnek a rengeteg 

söpörtök, a melyek első tekintetre a 
: 1 k ■ .itbercket is képesek elkápráztatni, 

min;1': inkább megtéveszthetik a laikus kö­
zönséget, a mely a számok ilyen labirin­
tusban 

Ha
bizha! ósága csak a mérlegekben kimutatott 
j,.-': itán rli;- és egyéb összegek nagysá- 
s s.vS'l f'iggnc. akkor a Néw-York volna a

magyar fiók­
intézeteknél 4,879.540.-----------

Becsben 15,540.800. —
Az osztrák fiók- 
intézeteknél 14,728.390 . 

Összesen

eligazodni nem tuu. 
a biztositó társaságok jósága és meg-

i.h legmegbízhatóbb társaság a vi-
a New-Yrorknál

biztosításáról kellően

legjo
lúgon, Csak hogy éppen 
■ terv áll a dolog, hogy már évek óta maga 

■ in ké[»es üzleteit ellenőrizni s jóságának 
! megbízhatóságúnak 
gondoskodni.

Abban a iuzas versenyben ugyanis, melyet 
!■: üzletek szerzése végett lolytat, nem gon­
dol t 
lcázai

8,487.060.-------- 1,885.140.—

** E^y ""yapotszövögyár flzetésképte.en- 
aége. A Kusebctcb S. József és f/a warnsdorii 
mechanikai gyapotszövőgyári ezég, mint 
jelentik, fizetéseit megszüntette. A ezég 
öUÜjUUU koronával tartozik.

éta. I malmok jobban hozzáláttak szükségleteik 
fedezéséhez, mint az utóbbi napokban. A 

.készáruüzlet ennélfogva szilárd irányzatú 
14,635.054.50 j vojj. ^ ü haláridöüzletet is kedvezően

ulta. A contremin ma is erőlkö­
dött ugyan, de azért az irányzat szilárd ma­
radt.

A készárupiaczon ma élénk volta forgalom. 
Búza 40000 mm. kelt el; előbb változatlan, zar- 
iat felé 5 fillérrel magasabb árakon. Uj-rozs IGOO 
mm., uj-árpa 900 mm., zab 200 mm., repeze 
2O0 mm. kelt el változatlan árakon. Elkelt.

Új búza. Tisza vidéki : 100 mm. 81 k. 8.— kor., 
ŐÜU 1111:1. 81 k. 7.97 és tél kor., 100 mm. 81 k. y8U 
kur. 8UU mm. 81 k. 7.95 kor., 700 mm. 82 k. 1.J0 
kor., 1000 mm. 82 k. 7.95 kor., 1000 mm. 8O.0 k. 
8,- kur., 100U mm. 77.5 k. 8.- kor., 600 mm. bO.o 
k. 7.95 kor., 4UU mm. 80.5 k. 7.Uu kur., J0U mm. 
80.5 k. 7.92 és fél kor., 15U rnm. S0.5 k. 7Ao_ kor., 
1UU mm. 82 k. 7.95 Kor., 1UU mm. 80.5 k. 7.9o kor., 
zUU mm. 82.5 k. 7.80 kor., 100 mm. 80.5 k. 7.80 kor.,

515.480.— 
467.300. -

850.060.—

Béesből
mintegy

Élrtéktőasdd.

a tegnap élénk vételkedvet és emelkedő 
mozgalmat ma ismét nagyfokú üzlettelenscg 
és kedvezőtlen hangulat váltotta fel. Bécsi 
számlára kisebbszerü eladások történlek 
egyes üzérkedési értékekben, mélyére mér­
sékelt nyomást gyakoroltak az árfolyamokra. 
Helyi értékek közül csupán a Schlick- 
féle vasöntöde részvényeket keresték - ko­
ronával magasabb árfolyammal, ellenben az 
Első Dunagözliajózási társaság részvényeit 
5 koronával alacsonyabb árfolyammal kí­
nálták. A járadékok piacza igen csendes 
volt; a 4 százalékos koronajáradék 10 
fillérrel gyengült.

Lou-
Török

100U mm. 
kor., 10U

kocz-

[l

nem is gondolhat arra, hogy a 
!;;. t gondosan megválogassa, s az üz- 
it-rgeket a biztosítottak javára csök­

ken;.- •. Neki csak arra van gondja, hogy 
■ t minden válogatás nélkül az egész
v; .kill rjeszthesse. Hogy az ilyen üzlet- 
h . ínak mik a következményei, az kittünk 
a következő számokból:

EzAvii tíz évvel, 1893-ban 134,397.509 
kor. t: A bizlusitasból szármázó díjbevételből 
_• kV-19.411 kor., vagyis 20'l°/o lülüsieget mu­
tatott ki aNewyork; 1901-ben 973,919.200 
1: r. díjbevétel után már csak 29,510.(ob 
kor, tehát 10'74'a, volt a fölöslege, mely 
1902-ben 314,051.330 kor. díjbevétel után 
22.241.702 koronára, vagyis 7 07°/u-ra csök­
kent. Kilencz év alatt tehát a díjbevételek

GAZDÁSÁGI HIRES.
* Oraz&gos aörárpakiállitaa. Az Országos 

Magyar Gazdasági Egyesület, a Borsodme- 
gyei Gazdasági Egyesület, a Miskolczi Ke­
reskedelmi és Iparkamara és a Magyar 
Mezőgazdák Szövetkezete az idén is rendez­
nek országos sörárpa-kiállitást e hó 2o-en 
Miskolczon a vármegyeháza nagytermében. 
A vásáron a közvetlen vétel és eladás sza­
bad, minden eladást a rendező bizottság el­
lenőriz ; bizománybán a „Magyar Mezőgaz­
dák Szövetkezete14 is közvetíti az eladásokat. 
A vásáron résztvenni óhajtó eladó tartozik
árpájából a „Borsodmegyeí Gazdasági Egye­
sület“ titkári hivatalának laj es minöségen- 
kint 5 klgramm mintát, s a mennyiben az 
árpa eladásával a Magyar Mezőgazdák Szö­
vetkezetét óhajtja megbízni, egyidejűleg 
ugyanabból a mintából 4 klgrammot a Szö­
vetkezetnek is (Budapest, Alkotmány-utcza 
31.) beküldeni. A minták legkésőbb augusz-

100 mm. 8u k. 7.95 kor., 200 mm. 8U k. 7.80 kor., 
1UU mm. 80 k. 7.8U kor., ÜUUmra. 80 k. <.8U kor., 

80k.7.85kor., felső, 500 mm. 80 k. <.80 
mm. 79.5 k. 7.70 kor., 500 min. 79.5 k. 

,.85 kor., 1000 mm. 79 k. 7.85 korona, felső, 500 
mm. 79 k. 7.82 ós fél kor., 200 mm. 79 k. 7.80 kor., 
1U0 mm. 79 k. 7.85 kor., 500 mm. 73 k. 7.80 kor_, 
300 mm. 79 k. 7.87 ós fél kor., 200 mm. <9 k < 10 
kor., 300 mm. 79 k. 7.77 és fél korona, 100 mm. 
7.85 k. 7.75 kor.,50 mm. 78.5 k. 7.60 kor., -,0 mm.
79 k. 7.60 korona, mind három hónapra. 

Pestmegyevidéki; 200 mm. 81 k. 7.87 és félkor.,
500 mm. 81 k. 7.77 és fél kor., 500 mm. 81 k t.n 
és fel kor., sárga, 500 mm. 80 k.^.80 kor., oOO mm.
80 k. 7.75 kor., 100 mm. 80 k. <.40^ kor., üszko^, 
1U0 mm. 79.5 k. 7.70 kor., 100 mm. tJ k. 7.<o kor.,

78 5 k 7.75 kor.. 100 mm. <8.0 k. ,.«< ós 
78 5 k. 7.70 kor.. 300 rnm. 78 k. 

77 k 7.60 kor., mind három hú-

2500
mm.

tus 20-lg beküldendők. vasári üzletszu- 
bályzatot és u bejelentési iveket ^ levélbuli 
megkeresésre a Bursodnicgyei Gazdasági 
Egylet titkári hivatala megküldi. A Miskolczi 
Hitelintézet r.-t. igazgatósága azt a kedvez­
ményt nyújtja a termelőknek, nogy a soi- 
árpa-vásárra bejelentett árpát a vasár nap­
jáig miskolczi termény- s áruraktáraiha iek- 
hér felszámítása nélkül kész határozni s arra 
megfelelő előleget adni. Ez ügyben a ter­
melők közvetlenül a nevezett intézethez lur- 
dulhatnak.

* A vetések állásáról lapunk mellékletén 
találja híreinket az olvasó.

* Az állattenyésztés előmozdítása. A vesz-
pgyesulet Kolozaváry 
itt ma igazgatóválaszi-

7.90 kor., 
76.5 k. 7.60 kor.,

folytonos emelkedése mellett nem kevesebb, 
mint OÓ'/o-Aal csökkent a fölösleg. Olyan 
hanyatlás ez, melynek végkövetkezményeivel 
mindenki tisztában lehet.

Ilyen adatokkal szemben csak nagy me- 
ré-zsé -irel állíthatia a New-York, hogy nem-1 prémvármegyei gazdasági 
vmL-ö-/!-/1 e[köre révén, biztosított feleinek József alispán elnöklete ala .
külüntis 5 keclvczmwnjeke, M-

Nagyon kclyvbcn c-y íjjjj I ‘‘"«“«j1 lomlítormíi 4111.« Auntrl4b«n.Bées

sä»?«
bírálva, hogy reá nem lehetnek „YÖnge lesz. Áieo-Stájerországban egyenlőtlen. A
mert sehol sem említik, hogy a taisusag tu^nyomólag rossz állasra való tekintettel a saazi 
üzemköltségéi évenkint növekednek, szó- K rilj.onlcz, területeken igen gyönge aratás lesz, 
val sem említik, hogy a társaság befokte- elleuben az ép területeken minőségileg kitűnő
tűseinek kamatlába évről-érre csökken, eredményre számítanak. Morvaországban az ara- üaiariQOU6iei ________sehol sem utalnak a várt és a tényleges L, a jégkárok kövclkczleben i mu =ve( ^,t Llégilö amerikai jelenlréuli miatt gyuigij

K . jóié készámüalrt, u.agasat,

10U mm.
fól kor., 100 mm 
7.60 kor., 200 mm. 
napra.

Bácskai: 100 mm. 78 k. 7.80 korona, 200 mm. 
7,78 k. 7.70 kor., mind három hónapra.

Pancsovai: 3000 rnm. 76 k. 7.4d kor., három 
hónapra.

Újvidéki: 500 mm. 77.5 k, 7.62 és fól K., 
n. 77 k. 7.62 és lel kor., három hónapra. 
Dunahácskai: 1200 mm. 78.5 k. 7.70 kor., barom 

hónapra.
O-Buza. Tiszavidéki: 600 mm. 81.5 k. 8.22 és 

él kor., 100 mm. 81 k. 8.15 kor., 100 mm. bl k.
115 kor., 100 mm. 81 k. b.lo kor.. 100 mm. bl k.
8 lí) kor., 150 mm 80 k. 8.15 kor.. 150 mm. 80 k 

15 korona, 200 mm. 8U k. ti.lo kor . o:m rnm. 80 
■ 8— kor., 300 mm. 79.5 k. 8.20 kor miU mm.
9.5 k., 7.87 es fel kor , 150 mm. 80 k. «.87 és te

kor , 2000 mm. 79 k. 8.15 kor., 800 mm. 80 k. 8.1o 
kor., mind három hónapra.

Pestmegyevidéki: 4U0 mm. 80 k.^7.92 és fel kor., 
200 min. 80 k. 7.*5 kor., 300 mm. 79 k.
300 mm. 79 k. 7.85 kor, 150 mm.
mind három hónapra.

Hódmezővásárhelyi: 3200 mm. 80 k. 8.12 kor, 
három hónapra.

Bácskai: 550 mm. 77 k. 7.95 korona,
6.3 k. 7.97 és fél kor, 300 mm. 7, k. 

mind hálom hónapra.
Bánsági: 440 mm. 79 k. 8.— korona, 

napra.
Pancsovai: 500 ipm. 77 k. 7.55 kor., 

napra.
UJ-Rozs. 1200 mm. 6.25 kor., gitárom hónapra, 

200 mm. U.!2 és fél kor., 200 mm. 6.10 kor., 
pénzfizetés mellett, paritásra.

K.-Repcze. 200 mm. 10.10 kor., készpénzfizetés 
mellett, hibás.

Ui-Árpa. 200 mm. 5.70 kor., készpénzfizetés mel­
lett, paritásra, 500 mm. 5.70 kor., 200 mm. 5.70 
kor., készpénzfizetés melleit, malomba.

Zab : 100 rum. 5.70 kor,, 100 mm. 5.67 kor., mind 
készpénzfizetés mellett.

Az árak 50 klg. koronaértókben értendők.
A határidöüzlet irányzata kezdetbe a ki nem

bb volt,

Elötözsde.
Az előlőzsde csekély üzlet mellett nyugodt volt. 

Köttettek: Osztrák hitelrészvény 66125—661.50.
11 óra 15 perezkor záródnak Usztr.^hitel-

rcszv.661.25—661.50, magy. hitelbank 73L----- .ül.uU
magy. ieszámiloló- és pénzváltóbank 453. —!o4.
magyar ipar- és keresk. bank------.—, m. jelzálog
hitelbank 11. kib. 515.------516.—, osztrak-magyar j>
lamvasút 668.75—609.—, déli vasul 65. . 66,
Kimamurányi vasmű 455. 456.—, magyar korona­
járadék 99.10—VU.15, magyar aranyjáradék 120.25—
120.50, közúti vasút 604.-----605.— , városi villamos
\asut 300.----- 301..

Dél tözada.
Az üzlettelenség miatt az árfolyamok lemorzso­

lódtuk. Köttettek : Osztrák hitelrész vény _ U6U.7Ő - 
661, magyar jelzáloghitelbank 11. kih. 515, osztrák 
magyar allamvasut 668.o0, magyar koronajáradé!; 
Ou.iO—99.ló.

Helyi értékekben köttetett: —
1 óra 3o perczkor zárodnak: Osztrák hitelrész­

vény 660.75 -661.—, magy. hitelnank i30.oü—731. 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 453. 454.
magyarjelzaloghitclbank 11. kib. 515.------clb. oszt.^,
m. allamvasut 668.50-669.—, döfi vasút 66.——6. 
rimamurányi vasmű 454.50—4ov.—, magy koronajára­
dék 9895—99.—. közúti vasút 603.----- GUI*, városi
villamos vasút 300.------301.

Prämlum üzlet: Dijbizlositások osztrák hitel­
ben holnapra 3—4 k., nyolcz mapra 5 6 k.,
augusztus végére 12—14- korona.

olasz
lék 103.20, 4°/»-os magyar aranvjaradek lui.ov, 

szilárd,
Pária. aug. 4. Osztrál:-magyar Allamvasut 71o- 

Osztrák ' Länderbank , 3', franczia járadék
97.92 3% uj törlesztendő járadék 98.20, Aipesi bu- 
nyarészvény —.—, Déli vasút — .—. Valló 
donra 251.40, Osztrák aranyjáradék 103.40, 
sorsiegv 129.25, Déli vasul! elsőbbségi kötvény 
—.—,= Váltó Bécsre 103.93, Magyar Jelzálogbank 
549.—, Magyar arauyjárauék 102.— kor. tartott.

London, aug. 4. (Zárlat.) Angol consolok 9V * 
Soanvol járadék 90.75 4%-os magy. aranyjáradék 
1Ú!,—4u/3-os rúpia 65.%, leszámítolási kamatlaD 
2‘/!e., bécsi váitóár—.— .déli vasul .<.5U, olasz jara 
dek 101.7 8, 4%-os osztr. aranyjáradék .Canada
Pacific vasút 126.—, ezüst 25.5,g állandó.

London, aug. 4. Angol consol 91. lc.
Frankfurt, aug. 4. (Esti tőzsde) Osztrák hitel­

részvény 207.90, deli vasút 17.20, Uisconto Commau 
fiit —, berlini Handelsgesellsch. —.—, harpeni 
179.60, Osztr m. allamvasut — — • Laurako.m, 
—.— Gelsenkircheni ——. drezdai bank —, 
német bank —.— Hibernia 178.40 csendes.

m hely -
50.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
BotoszíO, aug. 4, búza beiyben x .»0, sárga 

búza helyben 16.—, rozs helyben 13.— , 
ben 13.20, repeze helyben 18.60, tengeri lo

Köln, aug. 4. Olaj 51.—.
Berlin, aug. 4. Búza szeptemberre 

októberre 164.25, nyugodt; roz 
októberre 136.25, nyugodt; zab szeplem 
deczemberre 130.25, nyugodt: tengeri

100.1 ti,
•2 .-re 135.—, 
bérré 128.50, 
zeptemberre

116.25, deczemberre 117.50, nyugodt; olaj októberi» 
46.90, decz.-rc 47.10, nyugodt; szesz — - Időjárás: 
felhős és esővel fenyegető,

Pária, aug. 4. Búza folyó hóra 23.30, szep­
temberre 224.5, 6zept.-decz.-re 22.35_,
22 40, lanyha; rozs folyó hóra 14..o 
bérre 14*75, szept.-decz.-re 14.90, nv 
15.—, nyugodt; liszt folyó hóra 31... 
bérre 30.85, szcpt.-decz.-rc 30.40, no., 
lanyha; repeze-óla], folyó hóra 49., ., 
bérré 50.50, szept.-decz-re 51.— , ian-i 
nyugodt; szesz folyó hóra 38.50,

szept.-dccz. 37.-, jan.-ápr. 30.=, • tartott;
czuiíor folyó hóra 22. , J

okt -jan.-ra—.—, nyugodt; 
hóra 25.75, jun.-ra 26.—, 

27.75. nyugodt;
93.50, tartott,

Utótözsde
Az utótőzsdén teljesen stagnált az üzlet. Köttet­

tek : Osztrák hitelrészvény uGU.őO—66U.2u, magy. 
hitelbank 730.

3 óra 30 perozkor záróunak; Osztrák hitelrészv. 
660.25 660.oU, magyar hitelbank 730.50—731. 
magyar leszámítoló- és pénzváuóbar.k 453.—4o4.—, 
magy.jelz iioghitelbank 11 Kih. 515.—516.—,oszlrak- 
magyar Allamvasut 668.50—669.—, déli vasút 65. 
66.--, rimamurányi vasmű 4nl.50—455, magyar
korouajárailék 99.------99.05, magy. aranyjáradék
120.25—120 50. közúti vasút 6C4.----- 604.50, varos
villamos vasút 500.----- 301.—

no. 10, 
nyers
jun.—aug.-ra 
fehér 
jun.—aug.-ra 27/ . 
hnomitott ezukor 
időjárás szép.

nov.-febr. 
sze;jten.- 

,-íebruárru 
szeptem- 

ei r. 30.15, 
I m- 

52.—,
szeptemberre 

t.-ra

ezukor folyó 
.%, okt.—jan.-ra 

f. hóra 93.—

1100 mm. 
. t n kor.,

három hó­

három hó­

napra, 
kesz-

ImhWo/.asi aranyra. Bölcsen elhalj,raLT'kiftzétetVnyerémények° sok-1 kedvezőtlenül befolyásolták, úgy hogy az erede- 
HiÄÄÄto limitül- |ün 16 kilátások Hwm m«6=saPp,„„k. 

tak, gondosan kerülik annak

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bécs, aug. 4. (Az Egyetértés távirata.) 

A gabonapiacz hangulata ma barátságosabb volt, 
mert huzat jobban kerestek. A kiná al rendkivűl 
csekély volt, úgy hogy a keresletet alig lehetett 
kielégíteni. Az árak néhány fillérrel emelkedtek. 
Rozs iránt is nagyobb az érdeklődés.

Szesz üzlettelen; kontingentált készáru 4V60— 
42 K.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE

Béca,1 aug. 4. (Az Egyetértés távirata.) 
A mai elutüzsde hangulata kedvetlen, irány­

zata inkább gyenge volt, mert azok a tegnapi 
liirek, hogy a magyarországi politikai helyzet rö­
videsen tisztázódni fog, nem bizonyul valónak. 
A forgalom gyenge volt és az árfolyamok le­
morzsolódtak. Aránylag szilárdak csak az allam- 

asuti voltak. A sorompónál Csak egy kötés jött 
letie a Magyar Hitelbank részvényeiben.

jl órakor zárodnak : Uszlrak hitelrészvény 
bb berlini hitelbank 731.—, osztrák-ma-

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

ßertes kersskeG'ílsc.i nsarnotL
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, auc 3. Hízott sertésára». I- -'.a 
gyár elsőrendű: Üreg nehéz (párommá 4üU Kgro 
Müll) 1U2—104 f. Közép (pároimmi 300—400 hgron
felüli) súlyban---------filler. Fiatal neh-.z iparomon
320 kilogrammon felüli súlyban) lün-lL', • !u“u 
közép (páronkint 251—320 klgrig térj. » sutynan 
1U9—111 1". könnyű (páronként 52U .... g> í. 
Szerbiai: Nehéz u>áronktot 26U .e-
lüli sulvhan) 106—l'.'U -• Közép (párom..:- -tu zw 
khogramm súlyban) 104—106 i. Könnyű ,.,..,onK , 
240 kilogrammig terjedő súlyban) lUu—l * 1_
1A Megjegyzés. A fent jegyzett árak sí ily szerint es 
pedig a szokássz- rü levonások meln-tl egy miu 
gramm súlyra fillérekben értendők, bzokasszerulug 
bízott serlesek teljes jfirutto) súlyából az eleire pa- 
ronkint 45 klgr. vonandó lc. A sértések vctelaialmi 
a vevő javára 4 százalék vonandó ic. A »e.tesek 
osztályozásánál azok teljes élő súlya velelm irány­
adónak.

Sertéslétszám: 1903. aug. 2. napján volt
készlet 46911 drb. aug. 3. napjan lemajtatov 
674 drb. aug. 3. napján eiszalliLato t .b- drb, 
aug. 4. napjára maradt készlet: 46803 A hízott 
sertés üzlet irányzata: kellemesebb.

h0;vDaz óletbiztositásoknál a társaság
megemlítését,

;va- 
Mindenütt 

millió dol- 
harmadik 

miliiárd

jegyzések és 
megszilárdult.

bb Keszaruuziet, ínagasuuu gßjmagyar hitelbank <ol.—, oszirak-ma-
fedezé: i '. Máriások hatása alatt | ^ államvasutak UU8.75, déli vasul 80.75, alpesi

kánya 363.— rimamurányi vasmű 454.

IPARÜGYEK.
Kötetett:

Délelőtt.

. ina- 
SÜ.—, 
márka

litását is tekintetbe kell venni, 
csak a rengeteg számok. Itt 1U 
hír, amott KO millió dollar. ^eg>_
rovatban éPpe^ékápráztatóbbl tusban két millió gyapot-orseiuíuhuu«»
szerepel, s “ k pt- *áo. alapításától fogják beszüntetni s mintegy dOOOO munkás

vm. összeállítják a tar=asa0 a p 1 CJ ........... , „aii-ui RomiMilr hntrv ez az

_ az amerikai gyapotezövés beeztinte- 
tése. Bosztonból azt a feltűnő hirt jelentik, 

dollár I hogy az északi kerületekben ez évi uugusz- 
két millió gyapot-orsó működését]

legyen, összeállítják a táraság 1^^ kereset nélkül. Remélik, hogy ez az
fogva az ejzes^vétel^ _ ^ ^ idé .Lllapot nem lóg sokáig tartani s szeptember
zeuTip — u biztosítottak ezeket az ada-1 második felében javulni fog. 

t0 A New-York alapszabályaiban, melyekben a
felüo-velő-bizottság szervezete es hatásköre V6zértltkár. A Magyar Folyam és Ten-
pontósan körül van írva, a közönség sza- ^hajózási rés2vénylársaság vezértitkárává-

biztositott ellenőrzésről e^k Olaszt- mint jolentik - domonyi dr. Brüll Mór, keres
®X4 1 miniszteri titkárt

rlitkárt tudvalevőleg a 
szerencsi ezukorgyár igazgatójává választottak

meg. .
() Vasúti Igazgatók értekezlete. A magyar.

Búza októberre 7.33,7.31 7.34 7.37 k,
Búza áprilisra 7.52, 7.59 k.
Rozs októberre 6.16, 6.15 6.20 k.
Tengeri augusztusra 6.23 6.22 kor. 
lengén májusra 4.89, 4.90 4.87 4.91 4.89 k. 
Rozs áprilisra 6 45 kor.
Zab áprilisra 5.50. 5.51 korona.
Zab Októberre 5.30 5.34 k.

mura
csen, vaiamint arról sem, hogy i ^ miniszleri titkárt fogják megválasztani.
ÍfVeS 7lgy I Szabadhegyi, ,o„ vezí

változtathatja meg, ”

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak :
.... 7.37—7.38 .
.... 7.59—7.öC k.
.... 6.19-6.20 .
... 6.42—6.44 >
.... 6.21-6.23 .
.... 6.22-6.24 „
................. 4.89—4.90 .
.... 5.33—5.35 .
.... 5.52—5.54 »
.... 11*16—11.20 »

a mikor és a hogyan

Búza oki úberre 
Búza áprilisra ..»•••••
Rozs októberre ..........................
Rozs áprilisra..............................
Tengeri szeptemberre ....
Tengert augusztusra .....
Tengeri 1904. májusra ....
Z«b októberre.............................
Zab áprilisra.............................
K.-repcze augusztusra ....

Felmondtak lOUO mm. tengerit e hó 9-ikera

A biztosított közönség teljesen ennek a 
My=16 teottságnak °az önkényére von

.rrt
New-York ügy felek azerzésénél c salaikul

osztrák és bosznia-herczegovinai vasutak igazgatói 
ez évi negyedik értekezletüket Ausseeben tartot­
ták meg Jeitteles udvari tanácsos, az ez idő- 
szerinti ügyvivő Ferdinand észak, vasút vezer-

Délutánl forgalom:
Az irányzat a délutáni tőzsdén is szilárd ma­

radt.
Délután 4 őrá 30 perczkor záródnak :

Búza októberre.................................. 7.34—7 35

JUS1 járadék 100.35, magyar korumijáradek 
I török sorsjegy 122.50, német birodalmi

117.32. prágai vasmű------ .
A déli tőzsde változatlan árfolyamokkal, 

csendesen nyílt meg. ig, süldő 70
Jegyeznek: osztrák hitelrészvény 661.— , ma- minden levonás 

gyár hiteib nk 731.—, l.ündernank 410.—, Uniun- 
bank 524.30, anglobank 273.50,himkegyes. 478.—, 
osztrák-magyar allamvasut 669.25,déli vasul80.15, 
elhavőlgyi vasul 423.—, északkeleti vasúig , 
alpesi-hánya 363.—, rimamurányi vasmű 454.— 
májust járadék 100.35, magyar korona járadék 
99—, török sorsjegy 122.25,német márka 117.40.

Becs, aug. 4. 4'2 százalékos papirjáradék lU/.So 
4 2 százai, ezüstjáradadék 100.20—90, 4 százalékos 
osrtr aranyjár. 1*20,80, Osztr koronajáradék 100.6 
I860 sorsjegy 153.90, 1864. sorsjegy 246 Usztr, 
hilelsorsjegy 434, Osztr, hitel-részv. 6o9 2o. Angol- 
osztr-bank —*—, ünion-barm 524 —, Bécsi Bank­
verein 477—, Osztr. Länderbank 409.50. Osztr magy. 
bank 15-85, Usztr. magy. államv667.50, Déli vasút 
SÜ 50. Elbevölgyi vasut 424.- . Duna-gőzhaj.-társ. 869,
Alpesi részv. 363.—,Dohány-részv. 366.50, 20 frankos 
19,05, Cs. k. arany (vert) 11.23. Londont valtuar 
239.22, Nemei bankváltúk 117.41, Lipútifohó 2uu .

Bóos aug. 4. (Magyar ertekek záilata.)
4 százalékos arany-járadék 120 20. Tiszai és szeg 
4tlcs. sorsj. 15G.—, Magyar hitolb.-reszv. <2J. 
k. lesz. és váltói), részv. 453, Rima-murányi 4o4.—

SertéskonzuiAvásár.
Budapest, aug. 4. (Hivatalos tud isiíá-:) Föl- 

lv.u-m összege 328 drb. Előző napi viauauau _ ma­
radvány 134 drb, összesen 462 drb. Elaualutv 
462. Eladatlan maradvány — dn>.

A vásár irányzata élénk. Az arak szilárdak.
Következő árak jegyeztettek : Zsirserte» öreg I 

rendű 350 kgon lelát 88 - 90 iih -.g. n; leiem -bt 
350 k».ig 88-90 fill.-ig, Il-renuu selej'-zeU
üit-i.r° silány---------filL-ig, fiatal neliez 300
íeluf 89—92—fill.-íg. fiatal kiizep 220 
87—92 fill.-ig, fiatal könnyű IrO kgig 82"

- fill.-ig. malacz — uh 
nélkül kiingrammonkiiit ek

Borjuv uiar.
4. (HivatalosBudapest, aug. 4. (Hivatalos tudoz.t-s.) A mar

borjú vásárrá l.crült 486 cl,borjú cs. H nuveudek- 
m'arha. Fizeti d.: elsőrendű elő borjuk' 
fillér!, kivételesen 96 fillér!, másodrenuue 
Iliiért, rúgott borjukért -- m. v 
40—o*2 fillért kiluiikint. Az

iéit, uövendc!
irányzat nem

73—92 
*1 u3—7o 
tm.rháért
változott.

;ar.Bécsi sertesva;
Becs aug. 4 (Az Egyetértés távirata.) A mai 

vásárra’bejelentettek 1048J sertest és felhajtottak 
S70t fiatal és 6543 magyar kövér serlest ; összesen 
összesen 10147 darabot. Az irányzat lanyha volt. az 
árak hanyatlottak. F izeitek : elsőrendű sertésekért 
94—96 fillért, kivételesen — Iliiért, középszerű es 
öreg sertésekért 86-92 fillért, könnyű sertésekért 
78—84 Iliiért, fiatal sertésekért 82—100 fiúért kilo- 
grammonkiut.

F e lelős szerkesztő:

Molnfcr IKfcrtee.



i ird: . £ $S#e lv -
• £ ' ‘if ‘ScrsU*-7 &»á ,ti, Er"

8 EGYETÉRTÉS, SZERDA, AUGUSZTUS 5.
3 Birseiül rovatban miauja uí 

tgjiUTi éafltatáii kbzen.etgcj petit 
bttíikW! 4 fltirrel, s kompakt betűk - 
tél sitire S fillérrel tizeten«I "SSS

TELEFON 70S. Csak oly levelekre vaiaszo.szolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezölao beküidetik és a hirdetés alatt áüójjzáni közöltetlk.

Szerda, ai
1903

gggr 8 hirdetési ®'=<’8
iíó egyeieri beikttlísa Vif-ntieu péti 
létükből 4 Biierrel, s kcmfiki "űrtük­
től szedve 8 fillérrel üzelc-udö- "32*8

TELEFON 706.

Kérelem
nemessiivü erobertár-

Nő vérem Hás
részére keresek intelligens-Kőbányán uhegyer., g éves | es 

1........vT___________ építkezés. 200 négyszögöles i

H&e-
birtok- tulajdonosok,

kik fővárosi, környékbeli, 
Iavagy vidéki házakat vagy

Használt és uj ; Egy
pénZ-SZt,kl én} ek-vHroloányka érdelínéik“h sakh01! Szerencsétlen úri- "kereskedőt. Hozományul 1$ len inclv ti!y 8 -szoba

rendkívül o!:só áron kap- límereLygy.. -cr é-. , nő örökbe adná 8 évesíad0k egy jövedelmező üz*"konyha, 2 éléskamra és pincze,.. — , , ,. , -. ,
hatók a budapesti pénz- j 'íasz gyerek. Leve.meet , tiát jómódú gyermek-!ietet. Ajánlatokat „Alkatom az egész ház alatt szép eyömöi- ingatlanukat diszkréten 6» 
»ek^yrn.ditrbanBada-j.UllM«.czanen tovább,, c8idádnak Crim|244Lo« jeüge alatt a ki-.^o mért dadó me* j Yha^í k* MrdntSm
pesten, V., Bnlvany- kiadohn a .ah <1028-,m. L. Debreczen Cserepes-;adóbivatal továbbit (íow.yct avoo Mos isricszUsos kft- r-ll.‘1 oöaJ'l,k>. ,d tes_m
Mtcza 6. sas. 05S :_______________________ s,,fraa g. 1S54I jcsönt terhek Bővebbet Niemetz! uyan, — vagy ingatlanukra

- .Gyula ingatlanok adásvételi iro 14 szálék OS törlesztésre kői-

Schütze Deine Frau!

Aíon szülők,
Fér? he s Intelligens

ezúton

Iadnám nagyon csinos, fess,. ^ ^ ^
sitik fiaikkal a jövő tan-:háaiasan „eveit leányomat,'-20 éves leány, ismeretségei“ Kit*
ívben valamely algimna- hozománvnva! i hiányában
znimi oszt ».yí magún ok- . . .
tat
«] ellet
is elssjá’.iUatni óhajtják,: páia 2442c“ esimen ajrendelkezik. Ajánlatokat a 
forduljanak bizalommal !C :

Schréter Karoly *v. lel­
készhez Szép cső asáioan.

Német
bonnneok BreslaubólJ

dásvéteti Író .
Idájában Budapesten, ítökle Szí-! . 
‘lárd-utcza -i7u»: c-on*

olcsó
UMiinchenböl Gráczból, Troppati-j
......... "uu- migyar boucuok yeírlátja,hogyigazunkvan,uszítok. Magyar, né- J 1 nóhajt.fyennekkerU^----- —-, r-., ^

‘ met, franczia, angol, zongorázó * J
,L*,0iUn'v.' eenetni * > biztos jövedelmű tisztsssé-iférjhez menni. 1200koionaineretsnik. Fekete Arnotdna | SgjPO 
ta* uyan \ gl zt*.iu * t . ,:»l-.6ranffii tanügynOksége, Vae/i- X/IVU
allét: t nemet nyfttvet.ges fiatalemberhez. Leveleka;íistos évi juveaciemmel k5rt, lti. «om;

'kiadóhivatalba kéretnek. 1 kiadóhivatal „Boldogság;

47634;

Gaztl

~.gj Készpénz- <v/ fa q
(l0iSJ 94334* jelige alatt továbbit.! gTj‘lÍ‘,J

(íuius kölcsönt báriiinek, helybenj
______ _________________ vagy vidéken, vá tóra, kö‘ egyetlen forrás, a hol ju-

,, - jtvlezvéuyre, törlesztésre.!lányosán lehet vásárolni.
I Írja meg itt, szombatiban,!r_ »ÍSOiO . ..... Hivatalnokoknak, katona-j Mi alkalmi vételek utján

gyorsan minden elő­
leg nélkül fölvenni, avágy 

! magas kamatlábbal meg­
terhelt ingatlanukat olcsó 

j pénzzel konvertálva óhajt- 
«I |»í"5 llljjják, fólkéretnek bizalomtel- 
5.e,Í íiii * j jesen Niemetz Gyu^a ingat- 

* lan forgalmú irodájához, 
! Budapest, Rökk Sziiárd-u. 
! 22. válaszbélyeggel fordulni 
! szíveskedjenek, 4titi77

Jenőnek. Magy. Hr államvasutak
HJ3Üü-‘:yuő sz,

Hirdetmény.
szállít: kedőkn: k : tároza útelt, — vagyunk, hogy igen olcsón; 

váradon, továbbá amortizácziós köl- eladn. ;uk t. vevőinknek! Délnéme.-osztrak-magys

Das für jede Familie 
wichtigste illuslrirle Huch 
über zu viel Kiu ersegon 
sendet mit Abschrift méh- forintért 
rcrer Tausende Dan's- 
scliriften discret gegen 

90 II. in Briefmarken 
(offen 70 h.) Fr.

A. Kaupa, Berlin, S. W.
247 Liudeostrasse 46.

Anonym nicht. 47004

Birtokeladás *1

5S&z

Vasmegyéhen, 3000 hold 
nagyságú birtok 650.000 
forintért eladó. Komoly 
vevőknek fólvilágositást 

ad az eladással megbízott.

Szalai Lipőt
Szonttsiaiiteijfen

4GS24

SZABADALMAKAT — 
ÉRTÉKESÍTŐ VÁLLALAT

i PÁSZTOR ítörv. bej. ezég)
BUDAPEST,

Erzsébet-körutl?. E.
Megsxer«z,értékeeitéa SnancirOz
szabadalmat, v^o*1-
nmstra és model1 olt .m t 

FelTiUgoeaás aijtalm. 0Z0

tel
6 kozv szomoat este tótkor!borai faj Csemegeszőlőt tiszteknek, kezesség mcl-iszerezzük be áruinkat és 

Ö’ i várhat-e hol tavaly előtt,:postakosarankiut hat koro-jlejt, vagy anélkül keres- ízért abban a helyzetben
«erntet keressük. I;ő>zszel U.a.-orfunu. *«'‘;MertzN4ndor Nagy .....
Részletes lolteteleket |------------------------------------- ibS3-CSönt és Lörlesztéses köl-és pedig: 12 személyre való, ,,

sozh az Országos Palyá- _________________ ______  ;9Önt bekebelezésre, 1. és kőit ?>lett evőkészlet Fi la-1 (Díjtételeknek életbelépte-
vau Kü. iony megjem; ■ , HOígyCIU ■ «. •? . 11. helyre, drágább kölcsö- tos ezüslli'j! lói) frt. 6 sze-|
szama.„Egyes száin _t0 I..,, , , _______^ .J KonVlktUB. !nftWnBlc n!fiaáhhra való mélyre való 65 frt és fel-! évt _ julms

;C1)I*. 12 tlrb. 13 latos erős1 Zagorzany gacsországi ál- 
frt. ‘25! P-másról, d .'németországi

I iiilér Kiadóhivatal: B 
I dapest, József-körut 9 
j 46S3C|ií I

- i Két fekete gyerek szórako- Ko»VÍktUB. jnöknek oicsatiDra v

nstívrőczel ifjúsági se- konvertálása r. mi« den e o? t;.«t o-/, liohnl csinos SZOsC b. ... -

vasúti kötelék, 
nek é 
tésej

10-ével

Neve1 önöket,
nevelőki-t a jüv«. tanév.#', u^y-
b/intén gyermekkfcitéa-.aők.el éí^
Locneokat lelkiismeretesen ajánl

iás ezuijábót csinos 
leánykák ismeretségére vá­
gyódik. Levelek »Kél jób
rät jelige alatt a ---------- , ,,. , .. , „ .

10288-E házilag vezetett konviK- bankbizoimnyi ugyvlvoseg
dúsban a tisztességes ebéd VI., Szlv-utcza 31/f ha'ó-jden e szakmába vágó czik- 

havon kint

irrólvző'egyesület az állami leges költség nélkül,szolid ziist „vöt-szköz G frt. 23: i'-masro.,^ ü .-neu 
il" no!«'ári és felső ircreste- alapon, nagyon előnyös fe:-!kr. Továbbá dús valasz-: «honiaSOKra egei 
i-ideUui iskola Himlői szá-iiétclek lu-dlett, a iLggyar-jtéiban arany férfl és női;rakományokban s

I , . o .. . v .... . • í. 1 •..  1 i ti inmth itt Knnlairfl

S7 Docsi- 
szállitand-i

FelBÖ-M*(£#sror*zég egyik
nagyobb Ijányaváro.iotm, mely- « irój/ ARI Alífl!^ 
htm «tulajdonosa már 16 óve MJ * UnüLMI\ui\^ 
lakatositz'íeíet gyakorol, áUan- V A CPFIVÍtö VHlv 
dóan 4 segéddel, 2 tanulóval j I nöAuL*Vii 1VJX) 
dolgozik, a város i)s*»e-. mun -1 ^
kái itt készíttetnek, tavaly | I ämSVÄww*. Uj 
25.000 koronrt forgalmazott, a kapuk h&frfcliá!- 
hxr. elej. kútemclete«, r. háuó , . , Uia^ m.
,észe Udüzintea, minő« épít- *** es u'at 
kezesü, kö és tégláiból épült, csőn kaphatok:
zsindelvlv/l fedve s vízvezeték . A US/nhnóIkei eüátva, áii 4 lukasból, a, LefKovics JaKaDndi
eírvik né *tízobás, konvlia t-u . ^
kamrából; a másik áll: 3 szoba, BpSSt, V., Kora 1-UtCZa 0. ■ . ,. ^ aumisztusl
konyha és kámi-ábúl; az utóbbi a nyugolt palyaudvu.' közelében, (uä. OlUalj I. e.l au0usziu i 
kát lakás mindugyike áll : k f 46721 bó 1-ével VäIo érvényesség-j

gél következőképen módo-j 
sittatik:

Gyanták, közönségesek, 
a következők : Fenyő gyanta 

(galipót, borras), fehér

Magy. kir. allamvasutak
igazgatósága._____

102761/903, C. II.

Hirdetmény.
Áruforgalom egyrészt Ro­
mánia, másrészt Ausztria- 
Magyarország és Német­
ország között. 1. rész B.
szakasz. (Áruosztályozás 

G. 16. tételének módosí­
tása.,)

Az áruosztályozás G. 16 
(Gyanta) tété'ének szövege

Tatamit

tCSS&.í'lCZ.
munkát
keres;

szoba t>< konyLál-ói: » hái ut-ai | 
rétzón 2 lakatosinlibolylvel t, 
háisó réezvbi.-n 1J litilvis gek 
műhelyeknek, gyönyörű kert 
gyűmülusfákkal sib., mindez évi 
jövedelme llt-O koimia, eürgú- 
Sfo. p lakaté: üzlettel együtt 
lr,,000 koronáért, vagy a m-lkill 
!2*000 koronáért eladó. mely-, n

.éretnek.

- . - , , ,, „» , - üllői - ’b ló 11 éviik ovémánt- finomitottkőolajrakozvellen 1,1000 koron« baoktcher van. BÖ-“***'fc* s ■ "KlsLÄkÄ dat6>eiek 5^50*^988:

Keleti Iflfnáo<
uteia SJ.

Nagyicczo- 
* 47027.

Szüleit!
Tanúimánvaíkl elmaradottá-
kút feieiössvggrtl előkészít; Kcre-i
kés, Dohány-v.. S*. riZ. (M 0.1! /:

í* vacsora
korona. Szegény sorsa ta- laszbélyeg.
nulókkedvezményt kapnak._________

kilója K'.'*s fekvésű kis város _ _
50 fillér, közönséges körte;ki'okban az ellátás 

kilója 24 fillér. ;rt*te

Úgy az egyes visz--nyú­
lok. valamint a közvetlen

Legfinomabb
erdei vajoncz-körtd

es aim a 14-18
többij 

koronáért'
Tanutmá; Tnikbar. elmaradott»- Li'ic-nthál F. Csougrád. (kapható. Megkeresések uug. szőnyegek és térítők ár-i,, vLyt ut, za 30 I 
kí^jh^-^'^rvid^'Szúlőszáiliíás augusztus £0-12 az elnökséghez inti-em eiésnéU a!. Szőnyegrak-, g a2ifl- Voszllnk & be 

1 «Mt-lS-löl. 47165 «ndők. tár Kéval-U. 2. 47ű3- ,,l$nk »j-ai.vat éa óksxeret

13jSágilag engedélyezve. Vá- kek. Képes árjegyzéket in-
46963l?yen és bérmemve küldünk jdíjtételek számszerűen is,
___ í ékszereket esetleg részlet- alulírott igazgatóság

Ifizetésre Is — tie csak heiy- 
ben — adunk el

ISr-kliír^r Ármin Béla örököse
23 

becse
keL

OészistfizGfssrs

mmma
COá----------- k

blvatalnckot, gya­
kornokot, segédet, 
munkát, CKSlóde-t.

akar* for,„dr5i$
ez logoyorsab'uan és legolcsób­

ban eléri ezéijit, In az

EGYETÉRTÉS
apróhirdetéseit veszi 

igénybe.
* „ »-riv-T-«-rovr o
AZ Ed t L s Lft ! LO

sprohirdetéeoit naponkint 
„1.

pesten, Iíókk Szilárd-ute/a 22.
4G0i.! Qazdai ■ í »5

díjszabási osztályában (C; 
1 a) megt udakolha'ók.
A magy. kir. államvasutak 
eyyb en a részes vasutak 

r.ovében.
fUlínnyomAs neiu dijiztaik]

Aki szobát festet: X“™
kérje a szobafestőtől a czélra alkalmas mérlegek m- 
^Körmöczbányal magyar di-' nyösen kaphatók ’uoh» o. 
SZltÖ stilus^ mintáit ; ez a mérleggyárában Budapest, Ká- 
legujabi) választék szoba-1 joly-körut 1. árjegyzék in fjen. j

sok eirr cniüsr oivau-i
«»yanta (fehér szurok) sima j s így a te-sn-nyenbsu a",.»,i. 
Cey»nta. (sárga szurok), ^ 
burgundi gyanta (burgundi 
szurok), hegedű gyanta 

' i (coiophomium), serfőző 
! gyanta ... II. A. 13.

(Terpentin, lásd ezt).«
Bpest, 1903. jun. hóban, i

A m kir. államvasutak 
igazgatósága a részes kiadóhivatalba 

vasutak nevében is. 0 ,,__ ,

a ki állási vagy l»»pia«ki 
keres vagy ilyent i;>, gm 
képes ! E rovat bf.n in. 1 
szó egyszeri kózl-'se^ í.i- 

! lóri e kerül. A hirdet« id:, a 
j hirdetmény szövegével együtt 

az

Í? n f T rn p r > T' 8? C1

Budapest, iV.Varmcgv'-
diszitménvekből. 46334 gi‘2i (Vtánnyomás nem díjaztál.k.j : utcza II. □. kÜídViiUük.

Épp muat jeleni metj n
rS k r»g ||i ’ - f Budapest, VII.. I 

» Kerepesi-ut 38 j 
13C3. évi teljes naptárral ellátott ^ ^ \

p «5 H ss sa g y ít r j e g J a é 1» <* j

a közkelve.- egy- és kát koronás áruosztályról, ugyszi 
megküldtük kívánatra Der

****#*&&

P>PP|1-

ke
izlntéu ez összes 
bérmentve és

áruczikkskről, n- ír | 
47100 j

i

'Hc's:- -*•* a!/-- „

"u S
S 8'

y
8$aBHflaH$$SL3r

vagy
jegygyel

,Kuiesa
^

£f U tó N

síwHv(KfíiSar*- m

crn FTA TO n

£:'A

ü

MsnrJpHÜtt kanható I legjobb, Segkiatíósabo s ennélfogva legolcsóbb 
0il szappan. Minden káros alkatrészektől mentes.

Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy minden darab szappan a 
„HPHICHT46 névvel és a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva.

V - ,

$ í A S Íl0-
r —x x ■ . , \\u;:J '"S x a v\ \ v/'éV»’^ irih-V

> ; • /." ‘ V»

, Qi fi///

" • - .'<• f:<3 f i) >
- ■- .. zz-., 1

th d

Sw# iríeÉ
fizetek aimak, ki a Bar- 
tílla fogvízónek hasz­
nálata mfiiet — üvegje 35 
kr., — valaria ismét fogfá­
jást kap, vau y szája bűzlik. 
(Csornagoíáuért külön tü

11

ll 7 [Uy /------ inuhitmPX 3?

' : ■ n 7WWi d DrL -j v ,.i • • .-inr—# II ti • * 1 ik-
H\ | W'/l!

t Jf-i irrrTrivVuM M^z

ö _ ^ !
cgp, kr.) jtörtille.tJií’klor 
—5 Ede Wion. 19 1. Som­

mergäste 1. Főraktár Bu­
dapest Tőre". J. Kiráiy- 

za 12., Andríssy-ut 29.
Egger, VAczi-korut 

Csakis «Baztilia f.ig- 
j Vil» kérendő Hamisítások 
r bujeleuLtse jól jutalmaz- 
t tátik. < á78

%

.rmii
jbaSSiiä

készpénzért vagy rftszlotflza. .. 
tóaro logjutinyosabb éion •JJ

V»- f=‘ - 1
J® ifiíhU* U

korszakaiké iá nagy rcgé?.ycii;!usa a
ATj a a'í ( fii,’’ p 
h <6 .$> JwsÉa

mind a három része megj. lent c- /_ 
dűl jogosított magyar forditasi-an

P) Két kőiéi j
íl
ti

ít fs f ff f I« i? fs r
11K Él i íl
á ~ (Fócondzte

r 5n j Z *Jk. 44 2 ti L

testvéreknél
EuiLipsst, VL, Teráz-kiirnt l.

Ki-pi>i árjegyzők Ingyen

I Kültelki polgárok takarék-1 
EhrsiitrsuísFusiisill éskitelszöveikezete i, rlí í! Bpest, VI., Andrássy-ut 61 sz | | MMl

3 müLöü'-sét, a legvoul&n.'>abb mouon kulc.- -:.t :^v,4 » ;,>.t .i ______*megkezdte------nyújt törvénye: kamatláb mellett y/.-mó yi Intelre, . n- 
tük-a, koroná“ heti visszafizetés mellett. 47021 :. I

■ -X’- ■■ ...

Budaiiesti L Íí ««>’ «.«nie &**!

(Z.-venegyedik iskolai év Tanulók eddiii száma 16560.
j 14-16 éves ifjak ré é:e telje- 
! »en I-.lyeniuzu az állami, kó/* 
laégi, lertülen és kereskedeuui 
, akadéii,iákkal kapcsolatos
Ife,.--5keresi iskolákkal, l.r.-tt- 

sé.■*i o:/.<-nyitványaiíxzö^y*LV63 
önkítiCestögrsJOKOSlt&neít

2.) Sé,;yoeatlstt 1 ' ">Ő—1 • - ve fiók r. szűre), u-;je- 
... - ' sen egyenjogú az állami, községi

1.) H tami-tiaiju
Felsőkereskcdehnl

lesel»

ÍÉTőa-fi.siB J't sssss

,» i£ic| yen
IstotpaiS-í-lc

olyan uj találmánya orvoetáget, mely a: elve»y.ített erűt ujrs 
mepbona. Próbacnomagot * egy *r.kz oldalas könyvet^ poitau, 
jól becsomagolva, ingyen ^ apjak tíilndaíu

poigári iskola t é£ poitrv ri »ka!.
k.) Kétéves ( itfiSfoidiek részére,

kereskedelmi l- urb, ro-náa. ívig ., hurvi-.. 
*z&kínnl'z>l) u: . 1 i. inetorszú;! ifjúk ■ —zére 

_ - ;,7y i, “
6 -

4.1 Egryévai 
kereskedelmi í tv-

t -t ic'.-iuUcE rt- re. kik 
k-'üf" íttsúgüknek. vle^et 

a nazykereái.teúelem terén vagy 
I. f »'.cz.nlóaeli stb. gyakorlati 

6»tlksi; n'b.< kópesitési 
jsh megszór«;*a; tr.aduknak.

Beírások aagusztua ód-iő! szeptember 5-ig
Jbz ;ecitő-i»i vv-niitot iiíitrl a* iff z<ató :

BUDAPEST,
VI.. flradi-utcza 10.

1 dntk, ettboa 
- v -Ueiiul azokia u

6z
VI/
ü>
vl>
VI/
vb
Vl>
vt> 

i <!/
: >l> 

VI/ 
VJ/ 
<1/ 
v|> 
v!> 
vb

! VI/ 
VI/

: vi> 
<!/ 
Víz 
<1/ 
vl> 
<V
<v

j <1/
I <1/ 

vt> 
! V> 
I vV 

vV 
vb

Most jelent meg az ATHENAEUM Írod. 
= és nyomdai részvénytársulat kiadásában =

Politika.1.
tanulmány- » % füaÉsfar

Áliasslsá.% Fejlődése,
«fin fi ^ 1*Liüz&elmei. « Politikai

tanulmány.

aj.aktanf.viyEZn i

Hőser János tanár.

Mncv. kir. államvasutak. 
92TÍS 903. siámüoxü

a kik értő Írnak 
niely megmentett

KZ-.< két, a kik im:-.lko!Í kihágáeok folyián nem' i,«|okban, 
szifiiiabeu. valamint elrc<.ilett tVrfierbV.ben •zeuveduek. ka 
okból elhatározta az Intézet, hogy e«y l'ig cioinag orvot-*;:- 
gvt magyarázó könyvvel együtt min enk n Ingyen küld. Bí- 
tel a i;áw'jrv:i«sággal u baj otthon gy- gyitha’.o, .i márnátok, * 
k ik a fiatalkori kihágásokból származó nemi Ln .okban szellemi 
•Igyengiileabon, vagy krú. ikaa I a, i.b-u.-i 
evögyitbatják magukat. Ez a gyógyzter 

Ü azervekre hat, a hol a rae^i-i '--odés d/ .kS'-g—, c.odalatua '•red- 
mónynyel gyógyítja az ovi-1: óta tartó betű,:«egeket, -»reg «atal 
y -t . 1 fca: ír ni u Siate áledical Jnetitoun-k az a.-üt jcizett 
tűmre, a bonná., a csomag..t regtön clkudik. Az intézel 
leginkább azokat akarja luegraenteni, a kik kezeié, czeljabol 
nr. otthonukat a-n hagyhr.:. el A próbacaomog megmv.tatja, 
lic*y mily könnyen kigvógyitbatók elmét a rettenetes hajból 
otthon. Az intézet kivitelt nem tesz. Mindenki írhat érette bár­
honnan magvarul, unre ti...iiái Los mellett postafordultával egy 
Ingyen csomag ervojságot kap inagyarazó könyvvel együtt.
Irjou még ma. A csőmi g oly szépen bo van csomagolva, hogy x-j 
«'tartalmat senki sem toaja megtudni. A levelet így lv 11 c í- , rSp 
ctaapi : State Medical testíFuto, I Elektron Building, Fort táuyno^ lng W
- lka. A levelek mimilg béimentesltendők.

Irta: BEÖTHY AICOS.

I. rész: A RF.G1 MAGYARORSZÁG.
A honfoglalásból az 1825-ki ország-
gyűlésig. raraoa traoa Ára 14 korona.

n. rész: AZ UJ MAGYARORSZÁG.
Az 1825-ki országgyűléstől az 1848-ki 
törvények szentesítéséig. Ára 7 kor.

vt-
fi'/•)
<15
A.
/Á
lé
7-.v
<i>hív
ti)
/;V
7-;v
/;.
<•
<1-
Z|v

<|V
/P
<15
/ív
«V.<!5l

r»iW-WkruTo*.i«'.«sí.rAd.vAníoví«.« JJ —.A‘i

rí-á'td VJÍJ i:

Magy. kir. államvasutak Üzletvezelosé^ Aradou 
21873/1900: szám.

Pályázati hirdetmény.
A magy. 4 ir. államvasutak aradi üzletvezetősége 

nyilvános ajánlati tárgyalást hirdet a Fiski álluinú 
son létesitendő 1 drh. altiszti és 1 dtb. gzoiijaiak- 
épület és 2 drb 8 rekeszed melléképület, valamint 
Peírozsényhen létesítendő 1 drh. aliiszti és 3 drb. 
szolgalakéjiület és 4 drb. 8 rekcszes melléképület 
építésére és a/zal kapcsolatos munkákra.

A költségszámítás, a szerződési tervezet, az aján­
lati minta, a pályázati feltételek, valamint az 1867- 
ben kiadott általános és részletes feltétfüzetek Ara­
ion a magy. kir. úllamvasuták ilzletvezetöségének . I Tjf.

■j' pályafentariási osztályában, a hivatalos órák alatt | g. I ILkUO 
/fi 3 korona lefizetése mellett átvehetők és a vonatkozó ju gv6gyilására kpjob 
«tií tervek mogtekm hetók. Az ajánlatokat legsesőbb ru »ett kórházi ósmürrá

6 f áz ve a- ;

7 kerona. I

iíéi kutei

4P ftízv/c £- 

7 kerstta.

a nagy író­
nak mintegy 
ooiroüi inü00 I 
végreádelete. |

két kötet fűzve 7 korona.
A három regény külön-külön is megrendel­
hető a magyar fordítás egyedül jogosított 

— kiadójánál, a---------------------

-n
V

S n f\ ? 7 fi
I Ina í >-. 
í
j ír-------t á-=.

n »’ I t

ifim {s
* f
7 pÍL

iU£uU$pd R. (Wouiinsr f.ís j
cr.ász. és kir. udvari könyvkereskedő cég­
nél Budapest, VI. kerület, nndrässy-ut 21. 
szám alatt és bármely könyvkereskedésben.

Kapliaiti a kiaüt-lársulalflál ci

Egyedül kellemes Izii szénsavas hashajtúviz

Pályázati hirdetmény.
Az alu .colt igazgatóság a magy. kir. államvasu­

tak részére 1904. évi jmuár hó 1-től 1904 évi De- 
uzemher hó vő;:- ig denaturált borszeszből felmerülő 
szükséglet nek szállítását, mely egy évre mintegy 
600 hektón terr var. döirányozva, biztosítani kíván­
ván, ezenn vleiayllv.tnvs pályázatot hirdet.

Az erre vonatkozó jegyzék, mely egyersmind, aján­
lat; mintául szokva valamint a srállításra vonatkozó 
részlel es módozatok, valamennyi hazai kereskedelmit 
ts iparkamaväi:*i meetekinthetuk és a magy. kir. 
államvasutak igazgatósága anyag- és leltárbeszerzési 
(A fii. szakosztályaiéul (Budapest VI. Andrassy-ut 
73. sí ll. emelet 47. ajtó szám.) ingyen kaphatók.

A szabályszerűen kiállított egy koronás magy. kir. \ 1 
okmánybéiyeggei ellátott ajánlatok lepecsételve leg-i 
később évi augusztus hó 28-iki déli ad óráig a 
magy. kir. államvasutak anyag- és lel tár beszerzési 
szakosztályában átadandó!, illetőleg posta utján oda 
küldendők és a boríték ezen küiczimmel látandő el : 
„Ajánlat denaturált borszess szállítására 92718 903. 
számhoz."

Bánatpénzül az. ajánlt borszesz egy évi értékének 
6 ‘ -a készpénzben, vagy állami letétekre alkalmas 
értékpapírokban legkésőbb f. évi augusztus hú 27-iki | 
dél’. 12 óráig a magy. kir. államvasutak budapesti 
főzpénztáránál leteendő.

bánatpénznélküli, vagy később benyújtott ajánla­
tok, valamint olyanok, melyek nem pontosan és 
a részletes módozatok betartása mellett állítatnak ki 
figyelembe vételre nem számíthatnak.

Budapest 1903. jutius hóban. 139*
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztátik.)
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lift, át
drágán megvesznek akkor is, ha 
búzának, rozsnak lement az ára. 
A múlt esztendőben is 80 millió 
koronát kapott az ország a kiil- 
í'üldtől baromfiért. Nagy segítsége 
ez a gazdálkodónak, kivált ha ért 
a lábas jószág hizlalásához. Ezt 
köl! megtanulni, a mindjárt sza­
porodik a jövedelem ! — s erre 
a mesterségre tanít meg Farkas 
Mihály könyve, az Apró :>.á- 
jorság, vagyis a barornt a- 
nyesztés to^laiatja, mely­
nek egy korona az ára. 

Kapható a Frank!in-Tar- 
bulat könyvkiadóhivatalában, 

Budapesten ÍV., Egyetem- 
utcza 4. szám.

Legjobbnak elismert szer székrekedésnél, 
gyomor- és bélbajoknál. Gyors hatású fel­
nőtteknél és_gyermekeknél. Femmentes szifo­
nokban — Ára 50 filler. — Kapható minden 
gyógyszertárban. Főraktár: Török József 
gyógy szertára, Budapest. Király-utcza la.

j Ezen speczialisU legjobban ajánlható szerfelett
gazdag tapasztalatai alapján, melyeket a kórház 

‘ húgyszervi és bujakóros osztályán való műkö­
dése alatt számos evén at szerzett ; -

1903. évi augusztus bó 19-én déli 12 óráig kell be- 
nyújtani, aiuiirott dzlctvezetöstg általános osztáJyá- 

' nál. Az ajánlatokat egy koronás, az ajánlat mellék­
leteit ivenként 30 filléres bélyeggel ellátva, lepecsé­
telve és a következő felirattal kell benyújtani: 
r-Ajánlat a piskíi és petrozsényi lelepházak és mel- 
Kké útménye k építési munkaira.« Ajánlatok úgy a 
piskíi. mint a petrozsényi építésekre küiön-külön, 
valamint a két építkezésre együttesen is benyújthatok.

A-.: ajánlat benyújtását megelőző napon, vagyis 
1903. évi augasstus hó 16 áu déli 12 óráig a piskii 
telepházakra pályázók részéről 2';(10, azaz Kettő ezer 
korona, a petrozsényi teiepházakra pályázók részéről 
3400 kor. azaz lláromezernégyszá-z korona, m nő­
két munkára pályázók részéről pedig .'400 kor., azaz 
Ötezernégyszáz korona, bánatpénzt kell a magy kir 
államvasutak aradi üzletvezeiúzég nek g) üjtopenz- 
táránál akár készpénzben, akár állami letétekre al­
kalmas értékpapírokban letenni.

A bánatpénzről szóló letétjegy az ajánlathoz nem 
csatolandó.

Az értékpapírok a legutóbb jegyzett árfolyam 
szerint számittatnak, de nevértóken leiül számítás­
ba nem vétetnek. Csak idejekorán beérkezett Írásbeli 
ajánlatuk szolgálhatnak a tárgyalás alapjául, távi­
rati utón tett ajánlatok figyelembe nem vétetnek. 
Fosta utján beküldött ajánlatok és bánatpénzek törli 
vevéuynyel adandók lei. Az ajánlatok feletti dönt - i 
határideje a pályázati határidőtől számítolt 2 hétben 
állapittatik meg. a bánatpénzek visszaadása pedig a 
döntéstől számított 8 napon belül eszközöltetik. 

Aradon, 1903. julius hó 29-én.
Az üzlotvezetöség.

:B9Z (LtAupyümii nem dijaztatik )

'os betegségekn
legjobban a jánlha*ó2C éven át szer- 

j}j zett kórházi ésmagánorvosi tapaszta.at aíajijan
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v. cs. és kir ezredorv" és korházi
Biztos sikerrel rövid idő a!-- t gy jgyit: hruy- 
csőfolyúst, hólyagbajt, s.'.bckv!, '.«yfiiiii t bőr- 
bajokat, e!gy< t >ü t férfiertJt, ■ -; is
Electro-massage vagy Fsychrorhur állal. Unit v- 
tűzést és annak utimajr.it : ide: -« s iial-germcz- 

bajt és minden női bajokul.
Rendei: 9 órától 1-ig és este 7—8-igfu Budapesten, Kigyó-msza 5. sz.

=1 Klotild-palota I. emelet) t
Átjáró ház — Lift has. nála t.

Le :ól rítíjún is biztos gyégysiker.
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L jil óvszerek

bpeczlalista t.^.ai oajokban, 
emerit, kórházi orvos.

gyorsan ús «laposan gyógyi« ^aimsiy régi és inakat*

«/* titkos bú!«gséget -^ss
(hUff>ccOfolyást, sypUlIlat etb.)

jImpuí-oiitiá.t (férfiúi gyengeség)I
j még idősebbeknél is megiirgő eredmenyuyel, a 

rendes loglaikozás megzavarása nélkül, 
j Biztos siket folytúua hoao.anujn utólag is fizethető 
Lcvelekiedíjtalanul<vala-* Kívánatra gyógyszerek. 

Rendel c;. e. 9 o , este 6—8-lg.

wtout

legjobb hatása a bőrre!
Próbaküldemény 2 k. és 5 kor. bérmentve

> Il ii—*1

i Budapesten, íul 12. szám, félemelet.
;T. *^r.~ Bejárat a lépcsőn^. Külön várótermek.

r. FOSE
v. korházi foorvo.i. katona, megyei, éa kér. pénztári fóarvoi, 

a lledjldlé rend lovagja stb. i,,

titkos betegségek
impontentia, ...mi és női hajó» legqualifikal- 
labb speciálistája, rendel 9—4 és este 7—8-ig.
Budapest, Váczi—utcza 12.
Vegyi és górcsői vizsgálat mellett, levél utján Is biztos 

gyógysiker. Iparosok és hivatalnokoknak mérsékelt díj.

legmegbízhatóbb franozla gyártmány férfi él n6 réuére:
BUKni 12 drb. fin, mioóiég kl.-bb--------------- —-------- I MBUkal 12 . . . uagyobb-------------------------— 120QUÉim 12 , legfinomabb kiiebb------------------------2 frt

j 0'JKttl 12 „ . nagyobb-----------------------------3 frt.
I Cápát amertcaln (rörid) 12 drb. legfin. — — — — — 2 50 
. Hall.ólyag 12 drb. iegtiuomabb — — — — 2.—, 3.— áa 6 frt.
• MlntagyUJtemény 25 drb. minden fajtiből----------- ---------4 frt.
1 Suspensor drl.ja--------------------------------- 25 kr. 50 kr., és I frt.
! Sérvkóto legjobb rugóval dibja — = — — 2., 3. ói 5 frt
; Oiana-öv (tavi baj elleni drbja----------- 2 frt f . és 3 '0
I Irrigator teljesen fel.terelve dr-bjn — — I frt 30 kr. és - 1 :
1 Qumml 6vezérekről képes haeznílatl utnsitást mc-llókriü'' - : . pes

árjegyzék kívánatra Ir.gyen es oérmentve. — Szélauldés VUikter- 
tás mellett. T J 1

TRGPP Mór, Bpes!,Víi4 Kerepesi-ut 84-
I Huszár u oza Barkán1 központi pályaudvar közelében.

felvágatlan
makulaiu apáhir 
olctióu e-fió
a kiadóhivatalban.

FelifJmulIiataílan szer érdes és vörös bői», öŐFsebek, könnyű égések, horzsolások ellen
stb., különösen gyermekeknél.

Használják: Ő felsége a német császárné és Ő felsége a román királyné. =
CliÉME. tubusban, illat nélkül 60 fillér, illatosítva 70 fillér, finom illattal 1 kor. - ». .................... —
SZAPPAN, elegáns dobozban, dbja 40 fill, 70 fillér, 2 korona, folyékony szappan, arezpor és fogpaszta.

Fényes bizonyítványok elsőrangú orvosi tekintélyektől. .... .......
A dr. Oraf-féle byrolin-nal már az első kísérlet is mindig beválik.
==-: - - TESSÉK ÁRJEGYZÉKET KÉRNI!

fLÍS" Kapható a gyógyszertárakban, drogueriákban, illatszere.eletekben, vagy közvetlenül Dr. GRAF & COMF. czégnél WIEN, VI., AMERLINGSTR. 2. 46f6

A fellegek nel 
szókkal teli idol 
vatog az országj 
Az ilyen időben 
vezére es buzdil 
nemzetnek u ha 
vállaljuk, de egyj 
nak ezt a nagy 
pel, amelyben 
bégünknek isiiül 
is fogunk inai-« 
elszánt hau I 
meggyőződi . 
lességünk teri-J 
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Egyetértés mj 

sz értesítés g>. 
súgúLati. Teijej 
hegy nemes 
ges teret, |
ritíen és Inv. 
s az irodain .] 
bet es jobbat 

; Politik;, i ve;
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Aatal.

Karacionyl 
lepi meg az 
pompás Rakj 
nek nagyot! 
nagy esemenl 
Ismertetése ll

lesz az albu 
vészek kepj 
manyai fest] 
időszakot.
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Szerda, augusztus 5. EGYETÉRTÉS
9

Az olvasóhoz.
A fellegek nem oszlanak, nehéz és har­

cokkal teli időket élünk egyre. Forr, ka­
varog az ország politikai életében minden. 
Az ilyen időben nemcsak hírhozója, hanem 
vezére és buzditója is kell, hogy legyen a 
nemzetnek a hazafias sajtó. Mi nemcsak 
vállaljuk, de egyenesen követeljük magunk­
nak ezt a nagy és felelösségterhes szere­
pet, amelyben kitartóak maradni köteles­
ségünknek ismerjük. ígérhetjük, hogy azok 
is fogunk maradni a nemzet jogaiéit folyó 
elszánt harezban. Hívek elveinkben és 
meggyőződésünkben, s ernyedetlenek kötő 
lességünk terén: a hírszolgálatban.

Több évtized megmutatta, hogy az 
Egyetértés mindig első iparkodott lenni 
»a értesítés gyorsaságában és megbízható­
ságában. Terjedelme, formája megengedte, 
hogy nemcsak a politikának szánjon bősé­
ges teret, de minden uapieseményt kime­
rítően és híven ismertessen és tárgyaljon, 
s az irodalmi olvasmányok terén is töb­
bet es jobbat nyújtson bármely lapnál.

■ Politikai vezető czikkeit írják:
Kossuth Ferenc-z (íuinunkatárs), Fenyő 

Sándor (főszerkesztő), Főivös Károly (fő- 
munkatárs). Mezei Ernő, Szatmári Mór 
forsz, képviselő), Hoirsr Pál (főmunkatárs), 
tinikay László forsz, képviselő;,

Vidékről az előfizetési pénzek (legczél- 
szerübben postautalványon) az Egyetértés 
kiadóhivatalába küldendők: IV., Yármegye- 

uteza 11. szám.
Budapesten telefonon is megrendelhető 

az Egyetértés. Telefonszám 706.

Előfizetőink kedvezményes áron kap­
ják a ház asszonyának kedves olvasmá­
nyát, a Divatszalont, negyedévre 1 fo­
rintért.

üj regényünk eddig megjelent folyta­
tásait újonnan belépő előfizetőinknek ki 
vanatra ingyen küldjük meg.

Nyáron az egész fürdő-évad alatt elő­
fizetőink kívánságára a lapot bárhova 
utö.naküiájük, még akkor is, iia többször 
változtatják tartózkodásuk helyét.

Az Egyetértés kiadóhivatala.

Budapest, IV., Vármegye-utcza 11. szám

Dávid, Káinoki Izidor, Eehess Dénes 
(érsz. képviselő), Molnár Márton 
izerkesztö), őr. Bokor József (Tantigyj.

Irodaíuii része is szinte páratlan a ma­
gyar sajtóban. Tárezairói:

\ sztrájk szöi
— Miuisztori rendelet. —

örvényünk, a mely módot ad 
arra, hogy sztrájk esetén a munkást a ha­
tóságnak joga legyen visszaállítani a mun­
kába. A munkaadó védelmére hozták u

nem 
cső 

hogv

1 1) r I törvényt. Gyakorlati haszna, az igaz,ül. 4 au , • . . ___ I. -__ V.----1- I.;-

Iviennyiségre nézve az idei termés csekély ki\é- 
tellel a várakozásnak nagyobbára megfelel. Ellen­
ben minőség tekintetében a várakozásnak ritka 
helyen feleltek meg. A rozs és a zab adnak • 
tekintetben aránylag legkevesebb panaszra okot, 
ezek a termények úgy színre, valamint súlyra 
is jó közepes termést nyújtanak, ellenben a 
búzában a gyakori esőzések miatt sok a 
fakó, illetve a keseszinü mag, bár súlya ennek is 
eléggé magas, kivéve természetesen a rozsdától 
és hőségtől szenvedett saorult és aprószemü, to­
vábbá az elég sok helyen előforduló üszögös 
terményeket, a melyek qualilása miatt sokan pa­
naszkodnak. Az árpában az esőzések szintén sok 
kárt okoztak, a legtöbb vidéken sárgás és rész­
ben burnásszemü mag termelt. Ritka az egészen 
kifogástalan fehérszinü árpa. Sörárpa mindazálta]

I elég bőven lesz az idén is.
A buzával bevetett mintegy 5.794,000 kát. 

holdat tesz; amely területről országos átlagban 
kát. holdankint mintegy 6.8ü métermázsa termés, 
vagyis mintegy összesen 19./'> millió méiei- 
mázsa búza várható. A múlt évben termett 46-50 
millió métermázsa búza.

Az őszi rozs és kétszeres aratása a legmaga­
sabb hegyi vidékek kivételével az egész ország­
ban befejeztetett. Az erev.mény országszerte igen 
különböző, mindezáltal a remélt átlagnak meg 
felel, sőt azt néhol fülűi is múlta. A rozszsa 
bevetett illetve most már learatot területet 
1.941.000 kát. holdra Iahet becsülni. Ezen a te 
mieten országos átlagban várható Lat. holdankint 
6.18 métermázsa és igy összesen mintegy F 
millió métermázsa rozs termés. A múlt évben 
termett összesen 13.00 millió métermázsa

A tavasai árpa aratása már csak a hegy 
vidékeken folyik, másutt elkészültek vele, az

SZÍNHÁZ és bűvészet.

sz

sok volt, mert a muukásemberek ki 
portját, is alig veheti rá a hatóság, 

nos j visszatérjen a munkába, hát még ha ezrive 
sztrájkolnak. De törvény volt, megkísérlem 
annak alapján mindenesetre lehet azt, hogy 
a bérharc/ elczöndesedjék. Mert embersége 

, . . ten csak ezt. az értelmét adhatták az emli-
Mikszaíh Kálmán, Eötvös Károly, iier-1 ^ törvénynek.

iái Jenő, Gárdonyi Géza, 1 lortsj- Fal \ kereskedelmi miniszter most rendelct- 
Timár Szaniszlú, Szabolcskn Mihály, tel megmásítja e törvényes jogot, elveszi azt
Endrődi Sándor, Martos Ferencz, Hát- a hatóságtól. A munkást nem szabad ni-
, .... . .) ,. , 1- I venni hogv folytassa teendőjét. Eltxisszuiv,kar László, dr. Bethlen Oszkár =•y U.L- a,. ho°y humanitárius szempontok vezeutk a
Horthy EmU, Fényes Samu Varadi mi°iszlert e rendelet kiadásában, de annyi 
Antal, /í, Lippich Klek, Kernoz* I ^j^onyoa, iiu^y űzzél bzenlesiiutle v 
Jtjrné Bajza Lenke, Fabula János, liaáry sztrájkot
Klemév, Miklós Jenő, Ezentmihályi 1 A rendelet egyébként igy hangzik:

IV. Loebersderfl- dij. Díj 5000 korona. Táv 1000
méter. __

1. Miklóssy F. 3é p k B onsoir oo k. .J lov. Clemmson
2. Gr. Degenfeld I. 6é stp her Royal Flush 55 k.

lov. Spenzer
3. Krausz L. 3é s k Klara 52 5 k.

lov. Slack
Futottak még : Csalt, Sunshine, Lili.
Birói Ítélet: Erős fejhoszszal első, egy 

hoszszal harmadik.

— Beregi Oszkár Budán. A budai nyári 
inházban holnap szerdán Beregi Oszkárnak, a

Nemzeti Színház jeles fiatal tagjának vendég- 
felléptéül Schilfer: »Ármány és szerdóm« cmnu 
drámája kerti =»m,e. Beregi 0»kár Fe'imiM ^
a többi főbb szerepeket pedig Borostyán bari, l. Tot_ . 1Q . helyre 50 : no, 83 
ladrik Anna, Berzsenyi Julia, Keiner, Bartos y. Eladóverseny. Dij 2000 korona. Táv, 

Follinusz és Körmendi játszszák.Pénteken Bereg |méter.
Oszkár második felléptéül a »Romeo es Juha«

kerül színre. .
- Karfölvételt próba. A Királyszinház

igazgatósága csütörtökön, a Kerepesi-u^ szám
alatti ideiglenes irodájában nyilvános karlolveteii 
próbát tart

és fél

1600

1. Schossberger L. 4é p k Pityke 53 k.6 lov. Hutter
2. Ifj. Dávid E. 3é p k Ilonka 51 k.

3. Meichl T. 3é p k Sphinx 51 k.
lov. Russel 

lov. Southey
Futottak még: Mirage, Takács.
Birói Ítélet: Erős küzdelem után nyaknoszszat

nnámcir -Rfirllnben A Wag- első, rövid fejhoszszal harmadik.Wagner-unnepsegek Berunoen. a ^ ^ = j ^. ly . ^ helyre 50 . m> 180.
vr Richard szobor leleplezése alkalmából ren. 

dezendő ünnepségek bizottságának-- hiradasa | >1.
szerint a világ minden részéből igen sokan jelent, 
keztek már is a szeptember 30-ától október u-eig 
tartó ünnepségekre. Csupán az Egyesuit-AUamo - 
ból 143 jelentkezés érkezett eddig. Az ünnepsé­
geknek egyik kimagasló pontja tudvalevőleg az 
ötnapos zenész-kongresszus lesz, a mely eben 
leghevesebben keitek ki Bayreuth és párthívei.
Erre a kongresszusra is 780 jelentkezes erkezett

Kyulu, Czó.hel Minka, Alba Kerls, Bado
Aatal.

Karácsonyra az idén kedves ajándékkal]
lepi meg az olvasót az Egyetértés. Egy 
pompás Ráltóozi-album lesz ez, a mely-1 
aek nagyobbik fele a kétszázesztendös ] 
nagy események Írásban és képben való 
Ismertetése lesz.

- 1l Rukoezi-k orsza k
lesz az album főtárgya, s hivatott mű 
vészek képei, a legkitűnőbb Írók tanul­
mányai festik majd hiveu ezt a hatalmas 
időszakot.

Ezenfelül persze az óv minden kima-1 
gasló eseményének jut tér az albumban, 
valamint nagy irodalmi része is lesz, a | 
mely dieser« válik minden könyvtárnak.

Augusztus elbujevc uj előfizetést nyitottunk 
üz Egyetértésre, fiégi eluhzetök akkép 
újítják meg legczélszcrübben előfizetésüket, 
hogy a beküldött postautalványra egy 
«aimszulagot ragasztanak. Lj előfizetőktől 
pontos lukásezimet kérünk.

Előfizetőéi árak:
. 1 írt 80 kr.

Valamennyi másodfokú iparhatósághoz,
u közös munkabeszüntetések (sztrájkok) 
alkalmával követendő igazgatósági eljárás 

tárgyában.
Tudomásomra jutott, hogy az 1881. évi 

XVÍl. t.-ezikk 162. §-áb.tn említett összebeszé­
lések következtében keletkezeti közös munka- 
szünetelés esetén egyes elsöiOiiu ipái hatóságok 
nemcsak az ugyanezen t.-cz. 163. §-ában elő­
irt békéltető eljárást tartják meg, hanem egy­
idejűleg a 159. §. alkalmazásával a közös 
munkaszünetelésben (sztrájkban) résztvevő mun­
kások visszakozása és munkába állítása iránt 
is intézkednek.

Miheztartás végett értesítem a hatóságot, 
hogy az 1884. évi XVII. törvónyezikk 159. 
tj-úban megjelölt rendelkezések a sz.óban levő 
közös munkabeszüntetések (sztrájkok) eseteiben 
nem alkalmazhatók; mert ezen rendelkezések 
kizárólag csak az egyes munkásoknak munká­
ból való jogtalan kilépése esetén nyerhetnek 
alkalmazást; ellenben az iparhatóságnál be­
jelentett közös munkabeszüntetések (sztrájkok) 
alkalmával csak a hivatkozott törvényezikk 
163.. szükség esetén 164. Jj-ában tbőut eijarás 
tartandó szem előtt.

Budapesten, 19U3. évi jul. 27-én.
Láng, s. k.

Egy hónapra 
Negyedévre 
Félévre . . 10

Milyen a termés?
— A fóidraív elésügyi miniszter jelentése. —

A földmivelésügyi miniszternek az aratásról ma 
kiadott jelentése körülbelül ugyanazt konstatálja, 
amit már a két legutóbbi jelentésben

őszit pedig már jobbára íti is csépelték áitelábsu 
kielégítő 'eredménynyel és csupán minőségileg 
volt a termés néhol gyenge.

A bevetett, illetve a learatott terület kiterje- 
tése mintegy 1.823.300 kát. hold, a melyen az 
átlagos terméshozamot 6.95 métermázsára és igy 
az ország termését 12.71 millió métermázsára le­
ltet becsülni. A múlt évben termett összesen 
13.57 millió métermázsa.

A zab aratását az Átlóidon már nagyobb rész­
ben befejezlek, de a dombvidékeken még sok az 
aratni való, a hegyi vidékeken pedig az aratás­
hoz csak most fognak hozzá. Az északi részeken 
még teljesen éretlen a zab.

A zabbal Levetett, illetve a most már nagyob- 
bára learatott terület volt mintegy 1,756.800 kát. 
hold, a melyről országos átlagban kát. holdankint 
remélhető mintegy 6.61 métermázsa, összesen te­
hát mintegy 11.61 millió métermázsa termés. A 
múlt évben termett 12.02 millió métermázsa zab 
ennélfogva az idei termés megközelíti a múlt évi 
eredményt.

A tengeri fejlődését a jelentések egybehang­
zóan kedvezőnek jelzik és csak azok a vetések 
képeznek ez alól kivételt, a melyek hiányosak és 
foltosak voltak, vagy még az eiözö nedves idő­
járástól szenvedtek.

A burgonya túlnyomó részben jól növeli gu­
móit és szépen érik.

A kerti vélemények a mennyiben esőt kap­
lak, jól vagy közepesen fejlődnek. A hagymafélé­
ket kezdik piaczra vinni.

A bab többnyire jól és bőven termi hüvelyeit: 
mindenfelé érik s általában jó középtermést igér.

A káposzta lélek általában szépen borulnak és 
jól gyarapodnak. A komló kedvező fejlődését 
Erdély némely vidékén a huzamos eső és hűvös 
idő megakasztotta. A korai komlót szedni kezdik, 
termése nagyobbára elég jó, a késői virágzik és 
szintén kielégítő termést ígér..

A ezukorrepa és takarmány répa további 
gyarapodását a jelentősek túlnyomó részben ked­
vezőnek jelzik s a helyenkint előfoéduló kisebb- 
nagyobb rovarkúrlól, gyomok fellépésétől, v agy 
fel magra stói eltekintve részben kitűnő termésre 
nyújtanak reményt.

A szóló fürtjeinek gyarapodását az esők elő­
mozdították, de mivel ez által a permetezés aka­
dályozva volt, közvetve a peronospora terjedését 
is elősegítettek. A helyenkint kielégítő, de több­
nyire gyenge termést a perotiosporán kívül el­
vetve oidium pusztítja.

A gyümölcs termés szilvából az ország egy 
részében jónak, sőt helyenkint bőnek, alma és 
kürtéből néhol kielégítőnek, de többnyire gyen­
gének ígérkezik.

Eladó akadályverseny. 3000 k. Táv.
3200 m. v

1. Gr. Schönborn Zd. 4é s her Grinzinger bo k.
lov. Fürst

2. Mravik P. 46 p m Tromf 66 k. lov. Machan
3. Liptay B. 4é f k VieUiebchen 64 k.

1 J lov. l ejes
Futott még: Ballinterry.
Bírói ítélet: Biztosan egy hoszszal első, kot uosz- 

szal harmadik.
Tót: 10 : 18, helyre 50 : 66, 87.

a világ minden zugából. I Vü Kétévesek handlkapja. Díj 2000 korona.
- Mascagni uj operái. L Herzo^ M. s k Satfa Jacco 50 k

operán dolgozik egyidejűleg: a «Maria Antoinette. I 
a <Frou-Frou», a «Vestiha» es a «Stefia» czimu 
operákon. Valamennyinek szovegaonyvet e.öselo 
olasz költők Írták számára.

— Szendrey szubvenoziója. Sopronból je- ruiuu^ _ reil U1UIVB„6., .... --
lentik hogy a színházi bizottság elhatározta, ho„, rajt a startnál), Rominten, tiouth Star, Ambrosius,1 . ____ omn .071 «711-1 .. . _ n • T>_'.A AfnnVio'ntp

. .. lov. Spenzer
Stella» czimu| Uohentohe-Oehringensk Cichuczko525 k

lov. Krousd
3. Br. Üchtritz Zs. s k Bedacht 55 5 k.

lov. Tarai
Futottak még: Fair mortgage, Semmi (állva ma- 
.H „ „7_i. D„ni,vfen s:mi111 Star. Ambrosius,

a koraiamtól a sopron—pozsonyi színházi szu; Grande, Ismerős, Bona Grazia, Rapid, Mechante. 
vetsé:' fenlartása érdekében Szendrey igazgató Bírói ítélet: Könnyen másfél hoszszal első, na- 

:.L (juijO korona havi segélyt kér. | reumegyed hoszszal harmadik. _ __reszere reumegyed---------
Tot. : 1U : 130, helyre 50 : 217, 158, 96.

A koítiugbrunni versenyek.
— A hobersdorfi dij. — .

Bóce, aug. 4.

— Olimpiai verseny Szentesen. Szentesen le- 
ándult egyetemi ifjak olimpiai versenyt rendez- 

í [ek, a melyben a Magyar Úszó-Egyesület, a Ma­
gyar Athlétikai Klub, a Balatoni Úszó-Egyesület 

j és a Posta-távirdatisztviselők sportegyesülele vett 
részt. A verseny, a mint jelentik, a következő

Habár kis mezőnyök indultak a legtöbb futam- eredménynyel folyt le: ^
... . " ,,, nvnitntt ez a mai 1. távuszás Csongrádiéi szentesigban, mégis igen jo sportot nyújtod ez a ma I Horvéth Elemérf a Magyar t

nap.
Különösen áll ez a 

végig idegfeszitők voltak. A íőverseny 
bersdorti dij'- volt, melyet annyi 
sérlet után Bon soir nyert meg.

10 kilométer. 
Úszó-Egyesület

1 tagja, dij: arany turullal díszített aranyérem. A 
finishekre, melyek végtől- ^p^meter utat 1 óra 43 perez alatt tette rneg.

a »Leo- 2. Dr. Bfegclöauer Árpád, a Balatoni Lszó-Egyesü- 
sikertelen ki-1 let tagja/ díj: aranynyal diszfiett ezüstérem Az 

utat 1 óra 53 perez alatt tette meg. «> Kadai 
Lajos, a szentesi egyetemi ítjak körének tagj.-.

A részletes eredmény a következő: Ijjj. ezüstérem, idő két óra.
,.. onr,n inr H- gyorsuszás 350 méter. I. Olasz Pál, a L.

I. Háromévesek gatversenye. Díj uOUO kor. ^ E_ tagja, dij: aranyérem, 2. Unody Sz. Géza,
Táv. 2400 in. , , k a szentesi egyetemi sportegylet tagja, díj: ezusl-

1. Jankóvich-Besan Gj. p m Applaus bí i y Székely József (Szentes), d:j : bronz-
9 Krausz L n k Queen's Daughter 64 k. érem.** ^ lov. Barker HJ, távfutás 1500 méter. 1. Gorka Ákosba
3. Mautner V. n tu Schönfeld 64 k. Budapesti Posta-távirda Sportegyesület tagja. 2

lov. Poole Eje/„ Jakab (Szentes), 3. Szabó Árpád (Szentes 
. IV ovnrsfntas 3UO méter. 1. Gorka ÁkosFutottak még: Semmcringer, Tolmács. I jy. gyorsfutas 300 méter.

Birói Ítélet: Erős küzdelem után nyakboszszal zBu(ja 8t)j 2. Beliczay Tivadar (Szentes), 3 
;ő, négy hosmal harmadik Aba/fy Zoltán (Szentes). n ...
Tot.: 1U : 40, helyre oü : <6, 6a. y fulydobás. y. p&uli Antal (Szentes), 2. Mi
tt Handikap. Dij 2000 korona. Táv. 1-ÜW \ púiy Gyula (Szentes), 3. Gótzl Andor.

méter. . ,
1. Ifj. Dávid E. 3é p k átyna oo k.

VI. távolugrás: Gorka Ákos és Beliczay kö- 
lov. Tarai I z5U holtverseny.

lov. Russel

közöli.

2. Lipthay B. 3é s m Ornament 57'5

3. Boross J. 3é s k Cassandra 55 k. lov. Krousil I
Futottak még: Busento, Gloria. Baltimore.
Bírói ítélet: Küzdelem után nyakhoszsz&l első,fej- 

lios/.ozul harmadik.
Tot.: 10 : 38, helyre 50 : 129, 309.

111. I. oszt. eladóverseny. Dij 4000 kor. Táv 
1200 ni.

i Baltazzi A. s k Columbia ol k.
lov. Lewis

2. Blaskovieh E. s k Parányi 51 k.
lov. Holmes

3. Gr. Eszterház.y F. p k Sommerfrische 54 k.
lov. Tarai

Futottak még: Radius, Beglerbeg.
Birói ítélet: Könnyen négy hoszszal első, egy 

hoszszal harmadik.
Tot. : 10 : 29, helyre 50 : 110, 83.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
_ Termo-kémai Intézet. A főváros therrno-

kéniai intézet létesítését tervezi 3 kiküldte _Zoo- 
ray János segédmérnököt, hogy _ a küiiöidon 
ilyen intézetek berendezését és Üzemét tanul­
mányozza s hogy a szemét elégetése térén eszki- 
hetöket is vegye figyelembe. A mérnök tanulmá­
nyai eredményéről most tett jelentést. Megnevezi 
a rendszert is, a melyet leghelyesebbnek tatait s 
ajánlja, hogy az intézet szervezetét lehetőleg 
üzleti alapokra fektessék és annak a vezeto/,- 
bizonyos mértékben részesítsék a nyereségben.

Az Egyetértés tärczaja

X. Pins.
(Guizeppe del Sarto.)

_ Az Egyetértés eredeti tárezja.
Harangzúgás és ünnepi zsolozsma hirdeti 

uz eifész kereszténységnek, hirdeti az ege?/ 
oz.iviji/.áit világnak, hogy Szent Peter trónja 
nem üres már. Az elhalt XI1L Leo helyet 
elfoglalta del Sarto József, a veienezei lubo- 
ros pátriárka, aki irnuntr tolvette a A. J ius 
nevet és ezen a néven vonul he a világ­
történelembe. Minden jel arra mutat, l0ni

Az égő fáklya, az égő tűz:
hogy egys

.ignis ardens% amelynek togalma ..zent 
Domokos nevéhez fűződik, vdagit az uj 
pápának, amikor Szent Péter tronjai-a lep 

Ma van ugyanis Domokos napja, bzent 
Domokos édesanyjának volt egy aKndaüu.a 
amikor fiat a szive alatt hordozta. h g 
jelképe, egy kis kutya volt az, "‘oLnek szd- 
jában égő fáklya lobogott. Ez az ego fáklya 
nem a pusztító, az emésztő tüzet jeikepez
hanem a világitó és melegítő tüzel, amej 
az egész emberiséget beborítja és elárasztja 
termékenyítő, jótékony melegev . ^
fáklya jegyében lépett oda X. 1 "
hen a Vatikán székesegyházának belső et 
kólvére és első áldását adta a népié.

jegyben, a béke csillaga alatt született 
mef II rierei szegény földművesek ha, Suvto 
Se?, aki foWÜokra emelkedvén, most 
mär a keresztény egyház lejé lett.

Del Sarló József, a vclencze b boros 
.„indio- csak áldásra emelte kezét, 
ütésre^ Ezzel jellemezték a bibo- 

S Tmikor Velenezébol attakéit 
[ Svi-Uven a pápaválasztáson. Egész 

meíiadtilan nézett az eltd- 
>eit ncze i i n lelkek tele voltakvozó patrmrk.ua, falun a le uék

_ mindenki által szeretett
íútaTimádeU főpap nem feg WF

sejtelemmel, hogy a

szatúrni többé a patriaikai trónra, liánéul a 
legmagasabb trónra kerül, a mely te katolikus 
főpap kerülhet.

A hivatalos világ azonban nem igen em­
legette a nevét a jelöltek közt. Egészen 
más nevek forogtak a világsajtóban és a 
diplotnácziában. Szenvedélyes viták is tá­
madtuk egyes nevek mellett és ellen; a po­
litikumok szinte hajba kaptak egy-egy név 
miatt. Hanem Sarto József neve. nem gyuj- a 
tolta lángra a szenvedélyeket. O nem poli­
tizált : nem akart beleszólni a nagy politi­
kai konczertbe, hanem ott maradt szerényen a 
maga világában és egészen egyházi életet
élt.

Olyan emberről, a kinek nincs egyetlen 
ellensége som. azt szoktak taitani, hogy 
nincs egyetlen barátja sem. A példát szé­
len megczáfolja a pápaválasztás eredménye. 
Viert Sarto József bíboros pátriárkának nem 
volt egyetlen ellensége sem. A pápaválasztó 
testület mégis öt tartotta legméltóbbnak 
arra, hogy Szent. Péter trónjára ültessék. 
Hétszer'szállt föl a füst a Szixtus-kápolna 
hagyományos kürtőjén, jelezve, hogy a sza­
vazás hétszer eredménytelen maradt. A vá- 
asxtási harez hevessége mellett bizonyított ez, 

de a harez heve átváltozott békés meg­
egyezésre és a legszelídebb lelkű egyéniség 
köré csoportosultak a bíborosok. Előzőleg 
tehát senkisem hurczolt se ellene, se mel­
lette. így jutott harez nélkül trónra X.
Pius. , .

Látnoki képességgel lehetett felruházva 
XIII. Leo pápa. Mert ö mindig Del Sarto 
József bíborosban látta az utódját. Pedig a 
veienezei pátriárka nem igen sokat járt Ró 
mába. Nem azok közé tartozott; akik a saját 
személyüket viszik mindenképpen előtérbe. 
Nyugodt és szerény volt mindig és beteges 
nagyravágyás nem bántotta a lelkét. De va­
lahányszor megjelent a Vatikánban, mindig 
keresztényi alázattal hajolt meg az uralkodó 
pápa előtt s bizonyára nem gondolt arra 

try valamikor ö foglalja el a ti ónját, 
fo-en érdekes és úgy del Sarlóra, min

liánban Xill. Leo pápánál tett. Alázattal I anyja még most is el szerényen és vissza 
meghajolván a pápa előtt, szólt arról a tisz- vonultam A bíboros patnarku gyakran me 
teleiről es bálványozásról, melylyel a veden- látogatta edes anyját a ki íme 
czeiek viseltetnek a kereszténység feje iránt, érte, hogy hűből pápa lelt. Lsok a 

Sehol a világon nem imádkoznak oly keresztény egyháznak hagyományos demo- 
buzgón a pápáért - mondotta azután -Ikratikus szervezete teszi lehetőve, hogy egy

mint Yelenczében.
A pápa sóhajtva nézett rá.

ember, a ki alant született, fölemelkedhessek 
a dicsőség és emberi méltóság legmagasabb

ÜUeiZeiUUK, Ilién UHU imuumuimt.., W w, .. ------ , ,
hogy nemsokára követnünk kell az Ur hivá- minden bucsuzáskor meghajtja a lejei cs az 
sáL‘ De u legkisebb sajnálkozás nélkül en-1 édesanyja áldását fogadja. Ezt mind tudjak

, . ■ , sem jelentkezett nála senki, akármi ügyben
'eSarto‘ bíboros _ látható meglepetéssel fo- fordult hozzá, hogy fölemelve, kMeg meg- 
gadtu ezt a váratlan jövendölést és a maga sajá- vigasztalva ne távozott v0^a; . A.f. 0 kl. 
tos. szerény modorában tiltakozott, mondván, rályi családnak, különösen Máig t ^^y nena 
10% ez a feladat meghaladná az erejét. A kegyeltje, a legszegényebb munkást is test- 

^ ° I vérjének nézte. A szegeny-ugy dolgában
íiitékeny alkotásai vannak.
— tisak nyomort ne lásson az ember 

kell mindenkinek 
hogy a szükülküdöket gy

hogy valamikor ö foglalja el a trónját.
fo-en érdekes és úgy del Sarlóra, 

nedű- XIII. Leónak látnoki képessegére jel
eroä legutolsó látogatóit!, amelyet a \ati

^ M ,?SS?hogy ön nagy szolga-1 jelentékeny alkotásai vannak

az egyháznak becsessé tennék. * hogy a
Ilyen jövendölés más földi halandót elbi- jelszava. A gondolások, ha a patnarka meg 

zakodottá tudna lenni, de Sarto József bibo- jelent, sorfalat álltak és boldog volt az, aki- 
ros visszament Velenczébe és csöndben, nek gondolájába szaUt. 
zajtalanul folytatta tevékenységét. Talán ál- - Imádkozni
inaiban, talán ábrándjai között látta is ma- is, hogy a mennyországba jussatok , mon 
gát a pápai trónon. Akármilyen szerény lelkű dotta egy alkalomma ti Jizunyara me 
valaki, egv pápának a jövendölése nemcsak tők vagytok ra. .
a lélek fölüíelét érinti. Azonban élő ember- A szellem igen nagy enerzsiajara mutat 
nek ez ábrándokról sohasem szólt. Ellenben az, hogy aránylag igen gyorsa i 
a jövendölést vidám adoma gyanánt el- felé a papi pályán Majdnem gyermek vö t 
mondta odahaza bizalmasainak. ' még, a mikor tomboloi plebtoos lett. Nagy

Hogy milyen szelíd lelkületű lehet az uj tehetséget a trevizói püspök
mut-itia az lioov Yelenczében meny- kanonokká nevezte ki. Majd püspöki kanezel BSÄSlÄÄl Ml- lár «, fővikáriua és 1884-ben man,uv=, 

ványozza. Hisz mindenki tudja, hogy a püspök lett. Veienezei patrtorkánaklb9S-ban 
népből való. Ott született Velenczétöl nem nevezték ki. De nem minden harez nclkul. 
messze Riere faluban. Szülei szegény föld- A szelíd lelkű főpap akkor_ igen ie\es 
mívesek voltak, a kik nagy áldozatok árán haicz központjába jutott Sok jelöltet ejtet-
nevelték és taníttatták. 1835 junius 2-án tek el eS;ik;™á.sl^Arész^e" eg?}fZJk 
született és igy most 68 esztendős. Édes I politikai okokból Vegre Sarto Jó^seí szemé­

lyében állapodtak meg, de akkor az olasz kor­
mány lépett közbe. Az olasz kormány azt ah. 
tolta, hogy a pátriárka u király patrunútusu 
alatt áll es kinevezésének joga a királyt illeti. 
Igen nagy politikai harez volt ez ; a kormány 
nem akarta megadni Sarlónak az exequatur!. 
De végre az olasz kormány engedett, saitu

tat,° hogy végre egyformán szerették a \ati- 
ánban és a lívirinálban.

Most már a kibékítő képessége nagyobb 
térre jutott. A jövő fogja megmutatni, hogy 
ez a béke-pápa mennyire tudja az ellentéte­
iét áthidalni.

Egyelőre nekünk, magyaroknak okunk van 
örvendeni. X. Pius pápa szereti a magya­
rokat. Dessewfíyr Sándor, Csanádi püspök 
ismertette meg vele a magyarokat, a mikor 
ltjUÖ szeptemberében zarándoklatot vezetett 
Velenczébe szent Gellert ereklyéihez. Párat­
lan ragyogásu zarándoklat volt ez s 34-ikéri 
olyan körmenetet rendeztek, a mely a régi 
Velencze tündén fényét elevenítette föl. A 
magyarokat akkor a velenczeiek a legnagyobb 
rokonszenvben részesítették; a Márk-téren 
három estén át magyar zenedarabokat játsz- 
tak; Sarló bibornok pedig a palotájában 
fogadta őket. Azóta a Csanádi püspökkel Sarto 
bíboros állandó levelezésben volt s úgy iránta 
mint a magyarok iránt megőrizte meleg ro- 
konszenvét és barátságát.

Mindebből csak azt lehet következtetni, 
hogy egy lelkűiéiben és gondolkozásban 
békeszerető pápa jutott a trónra. Egy 
nagy harmóniát egyesit magában, aki tudja, 
mit jelent a szenvedélyek lecsillapítása és a 
szeretet melegének ápolása. Az ecclesia mi- 
litáns az elmúlt emlékek közé fog tartozni. 
Az ecclesia docens (a tanitó egyház) mely­
nek kezdeményezője XIII. Leó volt, ki fog 
bővülni, de egyszersmind az áldást osztó 
egyház hajnalhas:adását jelentheti X. Pius 
pápa szent Péter trónján. A katolikus egy­
háznak ina kezdődött az uj érája...

Krónikás.

n

* »
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Szerkesztői üzenetek.

(Levélben nem válaszolunk, de e rovatban hoz­
zánk intézett tudakozódásokra készséggel felelünk. 
Kéziratot nem ad vissza a szerkesztőség.)

Zs. I- Sziget. A kereskedelemügyi miniszter ren­
deleté szerint szatócsok és vegyeskereskedők kész 
vzipűt és csizmát nem árulhatnak. A nevezettek a 
czipész- és csizmadia-ipar körébe tartozó iparczikkek
közül csak azokat vannak jogosítva árusítani, me­
lyeket, mint p. o. íenymáz, kefék stb a gazdálkodás 
#s háztartás körül szoktak használni.

G H Egeres Nem az az irányadó, hogy valaki 
Lói -,u,eteti hanem az, hogy szülei melyik aiiarn 
Kötelekébe tartoznak. Ha tehát a szülök amerikai 
áuampoim.rok, a gyermek is amemai aUampmga 
esz, tekintet nélkül arra, hogy hol született. Mu>- 

eópp ád azonban a dolog, hu a szülők lasmak c.aK 
Amerikában. ue a magyar állam köteleséhez tartoz­
nak es abból tényleg ki nem léptek. £.bben az e..t- 
fc.-n a írvermek n agyar állampolgár es mint hyen 
badkütC s is inét: akkor is, ha r ém Magyaror.za- 
gon, hanem Amerikában született vo'na.

0 Tb. Brassó. A szabadalmi törvény 49. j-a 
ugya lis igy rendelkezik: A ki a szabadalom tulaj, 
donos-ii-ik engedélye nélkül valamely »zahadalom 
tárgyat előállítja, íorgalomba hozza, vagy tiltott 
m. .In Imi:. Alja, úgy, hogy ez által a szabadalom 

törvényben gyökerező jogait tudvatulajdonosának e te

Egyházi adót is abban az egyházban tartozik fizetni, 
»"melybe belépett. 2. Ha azonban a törvényesen be­
vett felekezetek közül egyiknek sem lesz tagja, ha­
nem felekezeten kívül állónak nyilvánítja magát, öt 
évig tartozik annak a felekezetiek adót űzetni, a 
mely felekezetiül kilépett.

ü G. Valkó. A kutyaidomitás főszabálya az,2 
ho»y a kutyát az idomítsa, a ki nevelte, a neveles 
ésTdomitás csak nehezen választható szét. Neveles 
alatt értik az engedelmességre, ragaszkodásra es a 
ió magaviseletre való oktatást. Idomitásnak pedig 
azt az™eljárást nevezik, midőn a kutyát hivatasanak 
megfelelően hasznavehetőségre, vagy egyéb produk- 
cziókra betauitják. Mindkét eljárásáról tüdoiog a 
folytatólagos gyakorlás és az, hogy a kutya meg­
értse hogy neki föltétlenül engedelmeskednie ke L 
\z a ki a kutyát idomítja, mindenekelőtt ismerje ki 
az ’állat természetét és szeresse a kutyát. Legyen 
nyugodt, türelmes, bánjon az álattaljói, de egvazer»- 
mind legyen szigorú és a? egyszer kiadót, parancs­
szótól ni áUjon el. A tanítás alkalmával a kutyát 
e’ős-ör 1Ö0—150 czentiméteres, ismétléseknél o- U 
méteres, apportálásnál 2V-3U méteres pórázon Kell 
tartani.

W D. Tót falu. A csigalenyésrtést leginkább 
űzik s syájezi gazdák. Három csigatenyésztő telep 
van Zürich kantonban. A Zürichtól eszunca eső vi­
dék ugyanis sok erdeje miatt nem aikaunas a io.c;- 
nnvelésre, a csiga azonban az árny-kos helyeket 
natryun kedveli, meri a nap sugaraitól ősznél es 
tavaszszal a csiga tömegesen pusztulj e.. V ede.t ;e- 
iyen szép világossárga kalikójuk lejiődut, amire, 
sziik-.égük i- van. hogy az időjárás eben megvéd­
jék gyenge testüket. Hogy csontburokjuk mmel job­
ban fejlődjék, mészszel behintett takarná:, j t adu a a

SIBOLI CAESAR
Először

BUDAPESTEN.

Napönkintczigányzene. — Vasár­
napon és ünnepnap ka^onazene 
Naponta hírneves tárogató-szólista hangversenyez

Sverteczky Gáspár, vendéglős.
4077

200

szemét,

Ma, szerdán, augusztus 5. esti 8 órakor!

lí tus gy d Fsz-elSBeiás^ j
különösen válogatói! műsorral.

Utolsó hét:

et-i
fényes kiállítású némajáték, 4 jelenetben. Heiyj 
dez.te és szilivé alkalmazta bidoli igazgat': ;|

ít # ti b B le !*.■„ V S’ 
3,8 ' S g, i iá BL J • i $ U b J 1 'a St s?v

■eb i :.j V. V; 'V l 'J. ’.WÍmAiMír*Aei-)»¥^!Sií:

Időjárás.

A ni. /. /)■. Jnpteovolotfiiii I,integet tóit) 
irati .jelentése 1903.aug. E-ér. regy. Tórakor

A helyzet lényegesebb átalakuláson ment át, a
eieteu sülvedt, a 
nvomás hatolt amennyiben a levegőnyomás 

biscíiyiu-öböl felől pedig ma
kontinensre. . .. ía «.*„Az idu Küzép-Európában szeles, hűvös és esős 
lett, m g Dél-Európában megtartotta szám: jelleg t.

Hazánkban a szelek nyugatról megé enkül.ek az 
ég felhősebb lett és a kelen r- wket kiveve mjd_ 
nem mindenfelé esett az esu, a
gáti és nyugati megyéiben zivatarra járva a 10 
mint. meghaladta. A reggeli hőmérséklet meD ne 
különbözik lényegesen a tegnapitól.

Prognózis a következő 24 prara. ™toíttony. 
szeles és aránylag hűvös idu varuam he.yenk.nt 
főleg keleten — esővel.

——•—----------- •| + - m >. ,

Állomások z-s'Í
5s n :

t t uiuev-

kihágását követi el és me»

U.JI At* J1UUJ*-JA. ült ..■■.sz.wi ............. Y , s
nekik, vagy a íenyészkertekben egy nagy követ he- 

íeszelnek. Hogy aztán az öiszei -gdosott csigák 
a tenvészkertet íei meter ma-

terjedhető elzár
teij.dhetú pénzhünteiéssKi hüL.e

ahol áó -30,000 csigát tenyésztenek Ha a csigána 
már erős burokja van. akkor ezrevel kis ládákba, 
vagy hordókba, széna közé csomagoljak » ug> kül­
dik szét.

j bemutatja l’OO személy és az 50 1 ölgytagbol allo 
tánczkar.

Azonkívül a műsor 10 legérdekesebb száma. i

I jegyek elővételben kaphatók Xertósz-tvzs-1 
dében Krísíóí-ter. «070I

riL jaKBBKBHSBBBMBSfcSBHBBMBHWBWi

Ezennel bátorkodom a tiszteit vendéglősük, mészáro­
sok és hentesek emlékébe hozni, hogy én az Ameri­
kában szerzett gyakorlatom révén, az elismert legjobb

m p II a K‘•“X jag-

wos.

Napirend.

Szerein, augusztus 5.

Sí. 3 Ssgy-Sz&ioma. Az ex-’ex ideje alatt
t. .vr't ve így Lfciyuisiíititék ti26i.ú>érő Sitin
a . .. De, ha mégis meg leleteitek, fe­

ine» és az ex-lex ideje után csak egyszeri I
b- lizetúsére lesz kó'*!ezve. 

ül (i. '-zt.-MihifV. A dolog úgy áll. hogy-ami*
. :■ javaslat által ajánlott nyakúiéval való ki* 

j a, képvisetöház is mint gyorsaiih, ke\t'»b^e 
e.i.jvrtcv. a s ol'.un kivegz-.'ét, uieiyet nem Küzvetic- 
hUi ea.beri kéz. nanem gép hajt regre — elfogadta, 
dv a i. v.:. iíház nem fogadta el. A kötél áltau ki- j 

használják Ausztria-Magyarországön kívül 
A: iában » használták Amerikában is addig, zuig
u .víj.v.1 a villamos kivégzést nem alkaimaztúk.

Tj T). Eger. 1. A vasúti altisztek közé tartozik s
v•,zta 1 vüTernokség segédszemélyzetéhez van be-

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
1903. Szerda, augusztus ú.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.

Htíidulbergi
diákélet

1 Kuu&r
fíüi‘IDc

• Du: íi orr. ti
( Kl-lilkU

Palf'íay

amerikai
• DTCBBKX rrs*0luu-ió-7cKxc.--*-UK

.vermeket és hösitő-háiakat
* I  . ' - a«*zxa*_- z o.ca-K-; '-.xa -n. -aaJ ^
építem és Magyarországban i» évek óta a LizaV al 

kiérdemeltem. •í7j!C

Low Ignác;
Budapest, V!., Ó-utcza 41. ajtó 7. sz.

Naptár. SzeiJa, augusztus 5. — líóui. kaíh. I avi B. A.
— prot. Ozvald, — görög-orosz (július Kukasz — Zsidó
Ab. l’d. — Nap kel 4 óra ‘2d p. —• n zzh: 7 óra 11 p.
Hola kvl G óra S p. délután, — nyugszik 1 óm 4< p 

A postain ki, ré kpinz t úri t ís7Avie<- 'ók foot búit mvrÁOztse 
a Marjritszigvú .-■*«.rlt*.: ']un i'-l U urakor.

jY. Muzmim' Képtár, nyitva '» — I uráig. ....
OvitZíigos koptul' az Akadémiában, nyitva 9 órától 1-ig.

1' özAkcrlési muzeum a városligetben nyitva d. e. 9 l*2-ig 
d. V. 2 — 6-iv. .Ví.‘zÖLrv./.dn~ \0! muzeum (íerepesi-ut 72) nyitva 9—l óráig 

/’ 'dinül t itógnt múzeuma (Stefáma-ut 14) nyitva 10 óraiul 
l ig. l$e:épü-eij egy korona.Kcreakedehu / muzeum a városligeti iparcsarnoknan nyitva 
9—12-ig. U—(> ig. ...........

osztva. Teendője a felügyeletére hízott 10—14 km.
v .;.;.b:za (.Läzon előforduló pályáién tartó munkák

1
curethc.c .ía, a munkások ellenőrzése és elszame- 

.... a. a "í.ú.yáőrök oktatása és ellenőrzése. 51. Az 
üMi:::.csutaknál minden üzletvezetőségben van egy 

tvrtó ügyosztály több felügyelő-mérnökkel,
kik mi ....................... 1X1....... o-„/

Srirn.a Ua'okjca! x diu :«! -tlöl
joviitv. i {»Ivoiiáiiiao. Irta

Fur.lwr Í oítil-
Íeí ti- Dr: Mái tun MUi-s.

Szemílyuk :
Károly Henrik
Hiingii
Cass-rge
lirgite.'.berg 
.viel/ing 
Dr. Jéiuiar 
LutzKu-iurmenn 
As-eriierí gruf

Mulnár
Biítzri

Miklusy
gzí.bé

• t vonalbiztosok Több osztálymernökséget el-! riloz

" Wedeü 
Bísvnraioh 
tir»ttl6r

jer Az oszlálymérnöksegek ónáliv külső hí­
vott:' .. melyek a v.-grehajtó vizsgálatot vezetik.

Cs. L Arad. 1. Ha a törvényesen heveit feleke- 
7 . v,iamelyikébe tér és véteti fel magát, a fel-
vé'v! i A '-tói számítva döbbeni fclekezetéuek sém­
ii, nemű intézkedései Önre többé nem tartoznak-

FÖY. NYÁRI SZÍNHÁZ.

Ármány 
és szerelem.

Lat.ó.irnti

Az Ak&chima. Goethe szobája, megtekinthető 9—1 óráig. 
Nyilvános könyvtárak zárva varrnak.
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-rl4.Ü 
+ 14.2 
-15 7 
—18.9 

‘20. n 
15 U 

-í-io 7 + 15,0
+14 *+ 14,9

1 4
1 4

! 1
I s
! SSW

I NVV
! U

1 IO3 B
1
5 Y

11
16
15
14
14
lL
13
lt
15 
15 
18 
lö 
15
14
i:

26

27
_ I 26
— I 2'

1 —

•i+13,S
-pZl ,9
+25.ú 

-20.7

N X W 
W
W 8 VV 
VV
N W 
N
N N VV 
SW 
XV .s XV 
NXV 
XV .8 XV

8 
0
1

1 I 4
1 i V
3 4
2 1 4
V j —
:< 0

NXV

NXV

16
15 
17 
I*lt
16

9
15
15

15
1
12

12
IS
14
'
18
19
17
£0
17
1Ó

A szélirányok jelölése: 
XV = nyűgöt. Felhőzet : 0 = 
rillt, 2 = részben fellüs, 3 
rult, Q =es v, ^ hó, =

N r= észak. E = kelet, S * de., 
= eeészen derült, l = többnyire de* 
— többnyire borult, 4 -» egészén by 

—r kód, I ^ =i ziva.ar.

R budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései
1903. augusztus 4.

A) Árutőzsde.

I, Gabonanemüek. — Árak készpénzben 50 kilogrammonként.

Maros
Száva:

Sziszek 
Mitiovicza

Arad
Makó143 < 55 

18» < -
Jegyek magyarázata: + nul fölött, — null alat1 

> áradt, apadt

Utol-6 arf 
pent 1 áru 

I kur.-e.íteáúeri

4mÜ

Olt'..Utolsó Sri. 
n,ní 1 ÁruUtolso

ÉBTÉKPAPIKOK[Cin I
kor. -érttik r»«-n

aj Készáru.
A minőségi súly hektoliterenként és kilogrammokban.

Búza 76 77
1

T: r:.v.V< U ó ... .
nj ... .

FV í.Lgvei u ... ,
- y «I...,

í vstviáiíki ó ... ,
l * * Uj

LE *!<a? ....... .

'60

7 45 

745

7 45 
7 40 
7 50

7 70 

7 60 

7 ÖU
7 bO
7 55
7 75

4 lil

7 55

7

7 65 

7 ód

7 6<5 
17 5C 
7 7U !
7 5»

7 70 
7 60 
7 95 j 
7 65

78 79

7 80 
7 65 
7 6 j 
7 55 
7 65

7 65 
7 55 
7 80

r 90
7 75 
7 77 
/ 65

7 60 
7 SO 
7 65
« Oá
7 75

7 90 
7 7C 
7 75 
7 65 
7 75 
7 55

I
Származás, nem és minőség

Árfolyam

kor.-tói kor.-ig

Re28 uj ............... Elsőrendű.................... ............... ^
Középminödégil .........................

6.10
C--..

6.29
tuv

Árpa ... ..............

'1 Ákarjnáuy elsőrendű..............
n másodrendű .......

Sörfőzésre tisiaridéki..............
j, felső-magyarorstági
e dunántúli ... ... ..

5.4 U
5..U
5.60

Kulcs............... -

Zab .................... Elsőrendű... ...............................
Középminőségü..........................

5.7U
0.50

6.7»
».VC

Tengeri..............
Bel/öldi uj .................... ...........
Cin juantia ...............................
Fehér ...........................................

b.le 6.25

Repcze .......
Káposzta.............................
Bánsági .............................

11.— 1130

\ — I -

80 8

n — ti — 8 10 8 Oí 1
7 du 7 «5 7 85 7 85
7 Só 7 cO 7 95 7 90
7 70 7 ti 5 7 80 7 ,5

7 »0 b — 7 OS
7 70 7 6> 7 70 7 80
7 iC — —
— — —

8 15
7 95
8 05
7 85
8 10
j bo

Ha téridő Árfolyam j
póuz áru I

MttgVer busa 1903 május... — I

Busa................
1004 a rill» 
l8u3 májas ... 
1003 oktuber...

7.Ű0

7.37

7.U0 1 

7.3b 1

Box» ................ 10C4 áprill. ...
1803 uZtuber

6.42
6.19

6.44 j
ti. 20 I

Tengeri ...........
1003 juha. ... 
100* lucusztus 
1008 .aept ... 
100* május ...

e.Vz
6.01
4.80

6.24 1 
ti.23 1
4.90 1

Zab ................
1 VUu április ... 
1903 május ... 
1V03 október

i Ó.5k
6.33

5.-4 I
5.3» I

Kápoestarepote 1003 augusztus 11 10 1 11.00 1

k.iébirtoko«iCk oraz.fuldUit.54 évea.frt.v.k.j
„ n 60«/l n

41/J, , „ , 60«/a n .. t.tban
4 i Magy. agrár- éij^r.-bauk rt.az^lokotvenyefc
41/ taradekjegy vt. 1UJ%
41 / ■ " * w záloglevél....................
♦'/* M ált.kísz-b.rt.elB.kötv.álevrelUUlrack.-ént
4 Magyar íüldtúteliaüaet 4t évre írtban
♦ , „ O .....................
4'* * * »zab.é.talajjav bt.
*'/, Magy.Lelyi érd. v’nutl kötv. nU'/, évre l'rtbau

60 * vf. 105°/,
...................... írtban
50 éne ............ :

................. írtban;
ÖO évre 1 soroz.;
6U . ............
50 e írtban

* * ” bu * írtban
: : : io „vf. no*/. „* 60 v 1U0 irkáéul,
* nyeremény-kOtveiiyeKfrlüau
. osztrák felülbélyegzés „
” nyeremény kötv.'d(H)k. dbok

a - „ 8UU0 „ „
i'/.'M.ir.z k«EP. takarékyéuitir 40 evre Útban

104.- I IUj.— 
lüi —1 IUj.— 
101. — 102.— 

U7.r^U 99. >0
101.75 102.75 
101.— i 102.

4',, Magyar jcIzalogUitelbauk.
*‘/s .
4
4
*
4«
4'/,
4
4
5',*
é
3
8

közi. kötv.

küzaégi kutv...

M.taVarék’,. kbzp.j.üi.o.U.l-d;,»-^klU.

i............
" n ...

Országos köz]».’ hitelszövetkezeti ktttvéuy.k
4 U.itr.-Liagyar bank 40'/^ erre............. i .uan
4 , n 50 ,,
«i/,;peati karai el«6 lakarékP..községi kotv^^.

4'/,1 Pesti m’ágy. keraik. bank 

41: !’. !! !! kiin. k.60'/,évre

aa. rí1 
t».-l 
au.7i;
99.-1 

ICO.— j 
94.501 
<7 7Aj 

10J.9Ó; 
lbU.'kbj
us.«v; 
98.85 
98.8.7! 

100 9V 
100.90: 
99.75! 

101.9..;
99.77'

126.—
199.-
111.95 
109.— !
im-ri
hűtő1
98.—

101.50
101.—
99.75

10C.5I1
98.—

lou.y.
103

záloglevelek 50 évre 

írtban v. kor.

100.75 
100 25 
99,—

130.-25
10V.
91.75 

IOC.
101_

Uu.f)
90., 

101.2, 
101.
99.8;
99.8
99. H 

101.20 
101.20 
99.;-, 

102.^ 
99.;.-,

127. 
131. - 
113.25 
111.- 
1J2_
101.75
99.. 

Iv2.3'_ 
iu::.-
99.7

101.au
99.

101.51 
101.75 
101.,5 
101. 
100—

30

20
34
34
26

3.7
118 
23 
22

28
28
66

140
26

lia/ai Uank-reazvéuyLáraasag
Hermes magyar altalunos valtúQzIet rt.

, Morvát kere.ikedelmi bank .....................
illorvat lenzamitoió b&uic .....................
Illorvát-ezlavon országos jelzálogb&nk 
Magy. agrár- es járadékbauk részv.-t.
Magyar általános hitelbank.....................

. . . aug.kös .
Magyar jelzaloghltelbank .....................

w „ ... aug.köz
! Magyar kereskedelmi részvénytársaság 
M. Kir. azab. oxzlálysorbjátúk i.-taid. 
Magyar leszámítoló e.i pénzváltó bank 

e w aug. k. 
íMagyar takarékp. közp.jeltáiog'Uauaja
'Osztrák Litelintézet ..............................

, » ........ au6- v'
1 Osztrák-magyar bank ... .....................
j Pesti magyar kereskedelmi bank 
ÍLnloubuua ... w. M. ... ............. •••

240.-
420.—

243.-
430.- 1 2

28
730 — -

-00, f,!5 - 
400; 54;). .
^ll7c_°T
4U0

ölti.- 
545.- 

1730.— I

16

í 4o3.— 
1°°° 1075.- 3201 ___

i 454-1
l > 00.—I

2U
15

, 320
14uU 660 '

1590.- 
I UUO :- c0 _

4UV 5K5.-

12

VI. Takarékpénztárak részvényei.

661 86] 
I60O.—J 

'2705 
527.-

60

40

40

Eino magyar oerteshizlalu részvény;.
Első niagyar »/..illoda-részvenyiai iü ag 
Első pesti aj,ódium- éti enyvgyar r. t. 
Fiumeirizsbáutoloes rizskemeuyitvgyar 1 
tischwindt-féle szeszgyár — — -
iiuugana“ műtrágya- ee kéueavgyar 

Kabelgy ár-reszvénytareaság — —
Kőbányái polgári «erfótö-reszvényt. 
Magyar ezukonpar redzveiiytarsasag 
Magyar lem- e* .ampa-arujzyar r. í- — 
Magyar gazizzuteuy rédzvenytárta-ing 
Magyar iugg>auiaaru-gyar rcaxvényi. 
Magyar vaiuti forgalmi részvényi:. .
Magyar viliamosaagi ré32Vbiiytar*a-ag 
MezogazdadSgi ipar-részvonytarsasa;. 
Nagyszebeni villamosmil ru , r.vény tai 
Nemzetközi víllamoasagi táraasag 
Noiü/.,;;Lúzi waggonkóictiúuzo i. *. 
I’opper Iwipót faipar részvenytarsa^ag 
Szegedi keuderfunogyar részvenyiA. • 
Sziszek i ta: hazak részvény ;*t »a»ag 
l’ürökbirodalmi d«jbanyegyedáru4. *• 1»

4
•
1
é
1
102

*0;.-; O10.—

2o 50.— JtitO.—
89v.— 9UU.—
21-.— 225.—
40C.— 410.—
225,— 25U.—

149C.— 1515.—
u .U.— 8ti5-—
492,— 500.—
3v«U— 3*«.—
3:8.— 3ü2.—
202.— 2oU.—

8vU.^ 88Ü.—
v i 512.—
5iV.— ; 530.—

v9ti «“* 6uÜ.—

i BöU.— ic# .

4U0í —.

XIII. Közlekedési vállalatok.

12
24

116
SO

800

Belvárosi takarékpénziár .....................
Ludapedt Hí. kerületi takarákpóuztar 
ituüapedl - er zséuetvarod í takareKpénzt.
Epem takarékp. es oroz. zalugKÖl. rt.
Egyesült bpe.it 1 fővárosi lakarekpeuzt.
Magyar aliainuus takarckpeuztar 
Magyar oraz. kuzpuutá takarékpénztár 1U.,

j Peatr hazai elbu takarékpenztar-egye. 30uu

232.— 234.-200 
lou
fcUul 200.
*001 . b'_. 4v8.
tiUui>v70 —1-2290.
50U1 
600

555.— 558.—I 
15ÚU.—Í1570.—I

178LU--1 —

Vil. Biztosító társasagok részv.
14

4

Adria ni. kir. teugerbajúiási ré»zvt. 
Aradi ói esanadi egyen, vasút rt Luíö v. 
Baja z um búr-újvidéki h. é. rt. elsőbb s. i - 
Ba:es-pakra.cz» vasút elsőbbségi resz\.

IBudapesti közúti vaepa.ya tar». —
n au", k

n n n clve/.dLl
Budapesti villamos v&rosr vasút

2uu
Z'-i
.
400

449 — 451.—
2U.- —

4/7.— 1 409--

jtigy

98.75! y9. 5
loo.-: íui—!
M.?9‘ yy.7

2b
2b

4Cu
14
20

Becsi biztosító társaság.............................. 400j 434
Becsi élei és jarudók-biztositő iute/.et 4U i ) 
iiíldo magyar altaianos biztosító társ. 2UUU|^ j(; 

i„Fonciereu; pesti biztosító intézet ... 20u'

k‘/« 
4 %
4
é

vi.nuVrl-
60 évre ...j
„ 105%...;

H«0.— 
1 v8.— 
98.50 
9*.—

II. Különféle termények (készáru).
Származás, nem és minőség

Ingyen hordó 
50 kilogrammonként

Szalonnat(. kilogrammonként

Szilva

Budapesti ...................................
Dlsznőzslr ............. I Vidéki .

Árfolyam
pénz uru

‘ ti. — *3.3U

b) Vidéki e» külföldi intézetek 1 

kibocsátásai.
... írtban1

; Magyar, légenszaritotí, vidéki ........................... i
1 Városi, legvBazsritett, * darabos .......................

füstölt ...

65.5C 
b7.SC

Zsákkal együtt,
gCogysuly, tiszta súly helyett.

Minőség ECC granimonként

60 kilogrammonként1

Beszniai, IW«, évi szokvány-minőség.............
„ „ tuti ilaiadios ................

„ ,, ... 8? . ” ■ * ................Szsrbiai, ltitci. evt szokvány-minőség ...........
ti „ 100 darabos .............................
.. .. »5 ..........................................

13. —
14. ÍD 
lő.íó 
tú- 
lil.75 j 
15.50 ,

U.-
15. —
10.50
11.50
1..—
16. —

6'/.
*'/,
5 1
6 1
*'/. 
5 1
«'/V
*'f,

Ingyen hordó
50 kjfograiiiinouként

bzlavuniai.......................
Szerbiai..............................

18.— I 18.50
10.— I 10.óo

íO kilogrammonként Heremag.......— —
I Luczeraa magyar lsek. évi 

Lóhere aprósaemit 1W. „ 
„ káiépsz.emü 1903. ,, 

nacVbzeiiiii 11109- ,,

kor.-túl kor. ig

J -!- 1

B) Érték tőzsde.

5
*'Z,
6
6'/,
6
*'/• 
8 , 
6 I
*'/,

Albina takarék-éibitellnt.
Aradi púig tsksríkpéiut. 40 evre » I

*0 „ vf.llO"/,. ,

Áradni egy e 1 takar« kpéu i'Ar............ ... »
Bi snyak Uert zegOT. nab. um. bank zu eviu

Debrecieni elad takarékp.................... írtban
Lrdélyi magyar jelaáluguauk. 40 «vre „

„ » r *° » •
lloriát-iilav. or.a, jelaálugbank.......... „

„ k.,z». kötv. „
Nagyiaeb.41t.tkpt.81l,iiévrevi»iítttia.llivy» „

” * " 40 111. klb.frt. v. kor.
* * as „ IV. kibocsát«. ...

Xsgíanbeiíi (oldhitelUit............................ útban

lul — 
109— 

93.50 
IVÓ__

1Í0

• * VI. kibocsátás...
OsztrákfuldhíttliiH. nyeiemény-kotv. útban
lemesvari tskarekpéuztar ............ „

101.
93. —j 
33.ÓV! 

1Ü0.5C
99. ! 

lUu.'Zu 
106.25

v 8 • ^ 
1U1.- 
99 — 

101.—
100. — 
110.— 
110.— 
1U5. 
101.50 
104.-

102. - 
100.— 
10U.au 
:ui.ju 
100.- 
106.2 
106. 
100.- 
102.— 
100. 
1U2.— 
101.— 
112. 
IU. 
106. 
10^.50 
105.—

40 évi# t: sorozat

UioUó árf.
értékpapírok pénz áru

•* •'S . ! ERTÉKPAPIPOK
Utolsó arf.

IV. Elsőbbségi kötvények.
útban

pénz j áru

106.—
lul.Zó
143.—
1UO.
1ÚÜ.5C
1UU.60

IV 
103 2 
14:..— 
101.- 
101. 
ICL—

korona ért I tk —

Az I—IV. alattjegyz. értékpap. árfolyama 
100 kor.-ként értendő, ha koronára, o. é.-re 

. vagy ezüstre szól: 50 út.-ként, ha arany-
bvt.-ra vaev reneüTr:.-ra vagy pengő pénzre szól; 100 márkán­
ként, na markára szol: :00 frankonként,' 

ha frankra szól.

I. Államadósság, 
a, Magyar államadósság.

4
3! 2
*
4
*

Aianyjárudék, 100,500, 1000 arányút, névért;
drbr.knan, adómentes 50 aranyírt.-ónként 

Arunvjar., 1".OUO aranyforint névért, dara­
bokban, adómentes, 50 aranyforintonként! 

Aranyjárad., adóm., 50ar.útként,aug. kiig.] 
Üurohaértékd járadék adómentes ................ j

120.40 120.70

. .aug köz.!
„ „ „ aug. vég.

1976. kel. va*.államit, r. frthanóOai. útkéni; 
l8S9.államvasaranyk., adóm., 50 ar. frlkénl 
18*3. évi államvasuti ezlistköleaön, adóm.1 
Államkiilcs. ava'kapn tzéljára, aranyadóm 
1*70. évi nyer.-kölcsön, 10O írt. drb -=2ÍÜ0K, 
te.0. évi i,ver.-ki/x-v, 50 frto. drb. 10ö K.| 
Magy. regale káiralaniláei kötvény sdoro.i 

’Horvát-.zUvon kártal. kötvény adómentes 
Mag ,r ti.idreiiernient. kötvény adumente» 
11 . t-szlavon, n "
i :szzí é» - zesediiiyer. kölcsön,adóm.,200 K. 
Mw it-evlavon iv.'z. földvált sági kötvény-.

120.501 121.— 
120.20. 126.7C 

90.751 91.25 
9v.—1 99.*0

” 98.901 99.—

88.50 89.50

201.—I 203.— 
201.— : 203. 
101.50 í 11)2.60 

Ue 60: 99.50 
99.25 lV0.2r 

153. —1 158 - 
100.75, 101.75

4»,

t2/,. I
4
4 I

3*/„

b) Osztrák államadósság.
Egyesített járadék papírban, febr.—aug. ...

, „ , máj—nov..........
. „ ezüstben, jan.—jul..........
n n „ apr.—okt............

Aranyjár., adóm.,arany írtban 50 ar. útként
Korouaértékü járadék ...........................................
ÁlUmsorsj. 1854. évből, 250 írt p. p. 00
, ú t p. p. útként.........................................................
Államsorsj. 186)3. évből 500 Ír. o. é. = 10UO K.

I : 18,14. : 100 ; „ „ = 20U „
. 1864. „ 60 „ „ „ — 100,

kuruna ért.

100.251 100.751
100.20 100.Túl
luo.sol 101-- 1
íoo.f.cj lói.—I
131—i 12.5UI
100.751 101.25

6
4
4'/,
*7»
4
4

II. Más közkolcaönök.
Bőig ál lamv. zálogk., arany ban, 50ar. írtként 
Bosnyák-herczegov. ursz. köles. 1896.évből 
Boenvák-herezegov. orsz. vasúti k. 1898. évből

. . .*•«. .
Budapest fű?, kölcsöoe, adom. 189/ kor

! n un 190)6 ■
* 1 Tem.-bégavölgjivizszabályozáei társ. köles.

III. Záloglevelek közkölcsön-kdtv.
a) Bédaoasti intézetek klóaoaátásal.

4'/a! Relváro.l takarékpénatár részvény társ.— — 
41 /a' Kgyei. bpe-ti föv. tpenztái útban v. kor.-ban
* , » „ n » ----- 7~----- - —
6 !Egyes, téglaé.czemontgyárr:. olsöbbs. kötv.
i'/^jlíanzéstarsa vas ntödeéaeépgyarrt.k.-kutv.

165.-; 
15* 76 
184 —j 
246.-: 
34b. ~

170.-
150.75
188.—
251__
251.-

1C9.—! 110 
95.25 96.25

101..
lul.—
97.75
97.75
98.25

102.-
103.—
98.75
98.75
99 25

101.25 102.25 
99.50. 1U0.5C 
98.50 99.60

102. — , 103.- 
100.51 : lül.50

*7,' Adria magy. kir. tengerhajóz. rt.
* budapesti közmi vasp. tarsasag 

villám, városi vasút részvény társ.
■ Budapest-pécsi vasút.............................. írtban
Déli va.nl II.b. markában, 100 mark.-kent.j 

1900. évi kibocsát. 10C frankként 
j Bleó es.\tr. az»U. dunagOabajoxaai tar*, útban |
'Kassa-uderbergi vasul 1809........................ „ j

„ lbd9.ar.-bau,luumark
‘ e 1891............. írtliaui
* „ 1891.ir.ban,100márk!

n osztr-vunal 1889 útban'
*7«|Magvar lulyam- és teugerhajuzasl részv. t.
6 !Magy-gácsoruzágí vasul 1. kibocsitáe Irtbauj
^ * ■ -I
* ^ n ezüst............  ...l
6 Magy.nyiigotiv.(aztvá--gyur-gracziv unalj ,
S „ 1874. kibucsa'as............  ,
*7i|M.'vaautiéls.köles.bér czélra.ttr., 100mikként
* Osztr-m tlllamv.,1883 aranyban ICO mrkként
8 ; a x.kib.1889. , 100 Írlíkéntj__
47a Turontáli helyi érdekű vasutak

Oszt. I 
1902.1 
évre

Ai V—XIV. alatt jegyzett értékpapírok 
árfolyama drbonkéut koronában érte üló

V. Bankok részvényei

kor.
14

5*0

80

• Befizetés
'Angol osztrák bank ............    840
Bpestt bankegyeelilet réizvénytársasug 20U
Elaő magyar iparbank .............................. ^>00

! Fiumei hitelbank ....................................... 160
lBudapesti giru- ó.s peuztár-eyglet ... "000

101.— 102.-
lUI.'dö 101.35 0
98.— 08.50 0
00.35 103.25 —

111.— 113.- —

00*75 100.76 —
118.— 110— 18
99.50 100.5, ~

118.— 119.- ~
100 50 íoi.íiii 14
100.25 101.85 ~
ni— 112.- ~
in.— 112.—
99.75 100.75

10*.— 106.—
10*.— lUti.—

86.25 ti 7*. 85 160

50

80

if7*.— •375 - -
85. - 90.— 13

305.— 303— 1-
139— UJ— 40
— .—

n_ ______ . pesti biztosító íuiezet ... - 1
IMagyar jég- ee viíiontbixtveitö rt. ... -Uui 
„Nuuizeír baleset Uiziueito reazveuyt.
L'unuuuia vieivnybietoeito iutuzet 6uu!197C.—

439.
yo,

éÜÜ'J
kod.
296.
■J13.
l9bU.

Vili. Gőzmalmok részvényéi.
i Concord ia-gözmalom részvény társaság 
lEleo budapesti gőzmalom reaxveuyt.
Erzsébet gőzmalom laidunag................... .

;Luiza-gózmalom részvénytamanitg ...
ueugermalom-taraaeag.....................

?Pesti molu&ruk és »Utók gőzmalom rt. 
Pesti Vicioria-gvzmalum .....................

200; 
őou 
4U01 
320,
8vo: 600.
4oo 3VÍ..
3UUI ií7T

155.-
Í1059.-

405.-
222,

1 162. 
.11.09,

! 280. 
i 680.-
i’ 3bZ.

IX. Banyák és téglagyárak 
részvényéi.

10

ii

Liudapest »lentlflriuczl téglagyár 
hlgye.ult tégla- es czemeulgyár rt. ... 
Enzakmagyar. egyes, aohieuo. ea iparv. 
Lhztcrgom-.szászvári kóaiéubanyu rt. 
Felsumagyarorez. bányáé# kohumu rt. 
í„István“ tugiagyar redzveuyiaraa«ag ... 
Kis.sebezi grauitkóbanyak ruszvi. ... 
Kőbányái gozteglagyar részvény tara. 
Kuaztiubanyu va téglagyár részvényt. 
Lecliuer rákos, téglagyár reazveuyt.
Maguezit-ipar i esveuytara&sag............
Magyar aaphult . eazvuuytarsasag 
Magyar alt&iauoi köszénbánya rt. ... 
Magsai kerámiái gyár részvény társ. 
ÖAigotaijaui koazéuuauya reazvóuyt. 
Újlaki teglft- e* mészégető reazvuuyt.

Budapost-azeutlönuczi ti. e. vili. v. rt. 
Budapest njpe v.-rakuspalolai vili. v. i L. 
i-iebrecieü-üAjduLianasi h. c. v. éli. r. 
Deli vasul — — — — — —
ín n ----------------------
Első cs. k. szab. duuaguzlLajuzast t. 
Uölniczvöigyi vasul rt. elttobUa. részv. 
Kaesa-oderoergi vasul — — - —
,Kaoaa-toruai uelyieruekU v. elti. r 
Magyar folyam- es teugerhajuzasl t.
Magy ar-gáceordzagi vasul — ............
Magyar helyi erdekU vasutak rétzvt.
Magyar uyugvti vasul ............ «» —
Marauiarusl euvasut eiaobbségi r- M>

, törzs-reszveru7«k
. . H . ,

Marobvasurhely-sz&szr« geui y. e:e. r. 
Oriente magyar teugertiajuzáii rus/.v. 
Usztrak-magyar allamvaeul......................

n • Vé = e
Pócs-barcvi vasút .......................................
tizeut-lonnoz-szlátina-nas. h. é. v. *», r.
1 emesvar-mudusi helyi e. v. rt. ele. i.

k.j.1

íüu!

tiUÓ —I 6t.’G.— 
i. J i. — I 4Uu — 
vJU.—j SOI -- 
;;u.—. íus.—
15».—1 lGu.—

4

kUU{
6Ö.ÖV 67.5Ó 

.H-iS.—j b7S.~ 
íyj.— VOh.—

*vo
5.J.—
406.—

éul.-

SdT.—
41w. —

ius.-

•1U 4.— 
19b.— 
110.— 

i UV.~

1

2u 300 — 32G—
200 ló.— 15—
200 ltiU.— :iJ3—1
ÜUU —.—1
200 865.— 370—
200 85.— 88—
*210 252 — JS7.—
ö2U 85*.— 87*.—

20 425.— 43U.—
200 150—
200
20u no.— 103,—
200 281.— J85.—
20 i120 .— 1 US.-
200 1 528.— ; 53u—
kOU| k4$._ J5u.—

10
10

1*00
bO
80

4hu
4vul

40?.—
5*04.—

6'íb — 669.ÚU
»4V.— 44.».—

iívU —.

XIV. Sorsjegyek.

Baillika-eorsjegy .......................................
n osztrák felülbély dgzesae.
n uyereméuy-jegy ...

Becsvároai nyeremény kulcson 1374. tvbvá 
Budavarosi sorsjegy ................................................

X. Vasművek és gépgyárak részv.

2UU 140.-: 14Ó -IElső magyar gazdasági gépgyár rt. 
LfauubtUti-ScUoeincheu-liariumuu-iele

bajó rt............................................................
Fegyver- éd gépgyár részvét, yiársaeag 
Uauz es tarsa vasöntöde rt. eisoubs. 
Magyar-belga femipargyar rt. eliöbbs. 
Magyar waggon- ea gépgyár részvényt.
Naurági vanpar-táraulat..............................
nN icLulaou~-gepgyai reazvéuytársaság 
Himamurauy-salg<Harjáni vasiuü rt. ...

n Buug. köz.
íicbllck-fóle vasöntöde és gépgyár ... 
leudloü es Dittrich gépgyár részvényt. 
Weitzuer J. gop-, waggougyar rt. ...

150 120.—1 130 —
800
800,2120 — lilltiO.—Í*UU 
kVU 
40U 
2UU 
200 
200 
4UU

4 nJó szív14 egyesületi sorsjegy ...  ............
4 1 „ „ n n osztrák leiiUb.j

_ '.Magyar jelzáioghitelbauk nyeremény-jegy j
— ! »* n „ osztr. lelt.«
IQ I Magyar vörös-kei ászt-sorsjegy .....................
to ! . » ®«=t. feailb.j

s „ uyerent. juK>;
Olasz vörÖ3-kereszt-8or^jegy .............................. {

6 „ o-sztr. íclui ély.
Osztrák földhitelintézet nyereiueuy-jvgj ..
Osztrák vörös-kereszt-somjegy ... ...............
Osztrák hiteliutezeti sorsjegy ............ ...

h4 I Fal ily-sorsjegy .........................................................
(j^ özerUiai uyer. k.,100 frankouketiut(*z"fU aíuiuh 

■ ■ ■ tl9vg.au 1

11
1».75 
o.-j 

' ' * 
do.:.-
lv.-.—i

9.50;
V-óuj

öv.-;
41.— !

*:-rjLU DV

19.50
20.75

4 d.-
1 «V.---
175.— 

10. a 1 
lU.úü 
3'J-— 
48 —

20
200

90

185.—! 19U.-

455 25 455.76] 
270 —í Ü* . . 

800: lúó.— 170. —I 
5ÜU 210.—i 215.-

J
:>4 —i 454.-1 

17u.—

91.—

XV. Pénznemek.

XL Könyvnyomdák részvényei.
„Athenaeum* irodalmi és nyomdai rt. 20U
Fiánk lm-tars ulat ....................................... 800
„Failas- irodalmi és nyomdai részvt. 4uu 
Pesti könyvnyomda részvénytársaság |0u0

f)8.
458.-

102.-
46b.-

|27o0.— 2b5v,

Arany, magyar vagy osztr, vert.-.dmonkunt
„ *ns kór. p
e „ „ » btviiut-v „
„ 20 íraukos ................................ „
„ 20 mark as ............................... ,

I n torok arany líra .....................
!Nemei Uirod. v. egyénért, bank,egy ( 
iFranczia bankjegy tlOu irank.
Olasz bankjegy (,100 lira)
l'apirrubel darabonként ............
Kutuau bankjegy iiuu lei)
.-izerb bankjegy ^100 ezüst dinar)

(:Ó0 m.

XII. Különféle vállalatok részv.

Általános vvaggoukölcsöuző részvényt. 
„Apolló“ köolajünoinitó-gyar részvt. 
Bautliu féle vegyi-gyáruk részvényt. ... 
Biuar-szilágyi olajipar részvény társ. 
Brassói cellulose gyár részvenytárs,... 
Budapesti altalanus villamovsági rt. 

,Elso magyar betűöntődé részvény táv.s. 
Klso magyar gyapjumoső éa bízom rt. 
jElau magyar rész ven y.serfözöde

600.-400 
200 — 
60011120.- 
200] 220. 
2u a u>.

610.—I

28.50
H.—

83.-
8u.7j
64.—

44".

Vu — 
95.-

2

11.39
11.32
l9.<‘-<
19.08
25.54

U7.
95.
95.
2,

"85
#-•1 VL —

117.05 
95.4.1 
95.5 > 

2.53 
9Ö.Ő0 
94 —

XVI. Váltók árfolyama (látra).

300
Í00
too

39 i ■ 
301.' 
5óo.

1150.
230.
315.
295.
^1C.
680.

2290..

Síi Amsterdam ...........
5 * Brüssel .....................

London .....................
INémet bankplaczok
(Olasz bankpiaczuk
Paris .....................
Svájci bankplaczok 
Szentpétervár

4
4
5
3
4
4V,

100 bollndi forintért 
loO í.aukért 

10 sterling irt 
100 márkáért
íuO líráért .............
100 frankért
100 n ............

100 rabéiért

1H8.40 198.80

235.C7
U7.l\

I hó 2-1
9X17.

■ 95.1 oí
252;

239.«, 7 
117.65 
95.50 
95 37 
95.25 

2,:>3.75

BUDAPE9
Szerda, augusztus 5.

EGYETÉRTÉS
népligeti sörcsarnakhan

óiilt csirke, pénleken k szerdánmiiidennai ryarson
islász

SZERKESZT
BUDAPEST, IV., VÁRMEG j

Telefon szórna ?|
KÉZIRATOKAT NEM KÜLdI 

CSAK BÉRMENTES LEVELEKIG

ELŐFIZETÉS:
Vidékre postán v. helyben ti
Egy óvre...........40 kor. I I érni
Kgy fél évre... £0 kor. [ Egy ül

Kü főidre: 3 hóra Németortzi 
Kranczia-. Olasz-, Orosz- Tórfl 
nyolországokba, S vaj ez, Rom.irl 
valamint amaz országokba, nul 

ződéshez tartozuak, negyedé

Egy szám ára II

Mai számunk foq
Vezérczikk: Khuen 
A minisztertanács. 
Szegény nullák. 
Szápáry fölmentásel 
A parlamenti vizsgál 
Komplott Andrássyf 
A főkapitány a bízol 
Hegyi Jenő nyilatko| 
Az uj pápáról. 
Ausztrla-Magyarorsl 
X. Plus ki akart jönl 
A vesztegetés szer<| 
Egy kém a bíróság j 
Czukor ügyek. 
Köztietünk.
Tanítók gyűlése. 
Ttrcza : Az őrnagy | 

r á d i La 
Az őrgröt

Regény Mámor. Irt| 
n u n z

Khuen
Benne is gázo 

rupezió i'erlujébl 
le is fecskendeztl 
szolgálatában nj 
Bizony nem volt| 
ság ö kegyelmes!

Sietett hát a 1 
langy-meleg fürdj 
kodni, mosakodj 
nagyjából, külsőj 
gette magát.

Most pedig
csurog róla a vil 
haja, még lángvd 
vannak rajta, —I 
eleibe. MiniszU-il 
este a budaváil 
indult Khuen-Hő| 
Jelenti pedig 
ezeket:

(Búd. Tud.) Gd 
niszterelnök rna I 
után Ischlbe utaj 
a politikai és pí| 
tést tegyen.
A politikai éd 

ről akar jelentél 
Mi lehet ez aj 

őszinte, egyenei 
kodásu, becsii 
Semmi mást ne| 
nek, csak ezt:

— Uram, té\| 
hittem, hogy il 
kát, s nem isnj 
lem lesz az orl 
Azt hittem, koi| 
kiderült, hogy

Az Egye

Az Örná
— Az £&} et| 

Irta:
Pont éjfélkor ij 

nya udvarán. Mél 
gyot káromkodotj 
tulácziós ven < s(l 
dobszóra, tromf 
automata, ha ins 
hajló estig gyafcd 
nőt megkívánna I 

Szidta a károm 
— Ti, kutya 

ablakon vetl< > "l 
kiabált az őrmeí 
látszott minden j 

Mint a megzaj 
kaszárnya, ki ed 
gött a folyosó 
udvaron egy-egy 
mozgott ide-oda 
fegyveresörges. I 
koli zürzavarbal 
szerre csend leí 
a csapatok elérj 
lovagolt. Dobpöl 
nult tovább a rl 
alatt pihegö md 
kígyó. j

— Minek ez. I 
— sugdossa ‘’gl

Valahogy ki pl
egy másik -■ |
közni. Igazi hal 
ugyan ölős leni 

— Megverj ,j 
fürgén lépégéül 
napok fáradu i; | 
mindenfelől. S 
sebbet kormán


